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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA, DEBATE SOBRE EL ESTADO DE LA 

CIUDAD DE TOLEDO, DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO PLENO 

CELEBRADA EL DÍA 1 DE JULIO DE 2021 
 

                                                 
      

 A S I S T E N T E S 

 

                  EXCMA. SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA 

1. Dª. Milagros Tolón Jaime 

 

                                  C O N C E J A L E S  

 

 G R U P O   M U N I C I P A L   S O C I A L I S T A 

 

2.   D. José Pablo Sabrido Fernández 

3.   Dª. Noelia de la Cruz Chozas 

4.   D. Francisco Rueda Sagaseta 

5.   Dª. Ana Belén Abellán García 

6.   D. Teodoro García Pérez 

7.   Dª. Mar Álvarez Álvarez 

8.   D. Pablo García Martín 

9.   Dª María Teresa Puig Cabello 

10. D. Juan José Pérez del Pino 

11. Dª. Marta Medina Quiroga 

12. D. Ramón Lorente Redondo 

                        G R U P O   M U N I C I P A L   P O P U L A R 

  13.   Dª. Claudia Alonso Rojas 

  14.   D. Pablo José Corrales Aragón 

  15.   Dª María Amparo Granell Calvo 

  16.   D. José López Gamarra 

  17.   D. Juan José Alcalde Saugar 

  18.   Dª. Marta Cánovas Díaz 

 

G R U P O   M U N I C I P A L   C I U D A D A N O S   T O L E D O 

 

                                  19.   D. Esteban José Paños Martínez 

  20.   Dª. María Araceli de la Calle Bautista. 

  21.   D. Julio Comendador Arquero 

G R U P O   M U N I C I P A L   IZQUIERDA UNIDA-P O D E M O S   TOLEDO 

  22.   D. José María Fernández Sánchez 

                                  23.   Dª. María Olga Ávalos Rebollo 

  

G R U P O   M U N I C I P A L   V O X    

 

       24.  Dª María de los Ángeles Ramos Fernández 
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     N O   A D S C R I T O 

  

                               25.  D. Luis Miguel Núñez Gil 

 

 EL SECRETARIO GENERAL DEL PLENO 

D. Fernando Payo Sánchez-Garrido 

 

 

En el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial de Toledo, siendo las diez 

horas y diez minutos del día uno de julio de dos mil veintiuno bajo la Presidencia de 

la Sra. Alcaldesa-Presidenta, Dª. Milagros Tolón Jaime, se reúne el Ayuntamiento 

Pleno, con la asistencia de los siguientes Sres. Concejales: 

 

GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA.- Dª. Milagros Tolón Jaime, D. José Pablo 

Sabrido Fernández, Dª. Noelia de la Cruz Chozas, D. Francisco Rueda Sagaseta, Dª 

Ana Belén Abellán García, D. Teodoro García Pérez, Dª. Mar Álvarez Álvarez, D. Pablo 

García Martín, Dª María Teresa Puig Cabello, D. Juan José Pérez del Pino, Dª. Marta 

Medina Quiroga y D. Ramón Lorente Redondo. 

 

GRUPO MUNICIPAL POPULAR.- Dª. Claudia Alonso Rojas, D. Pablo José 

Corrales Aragón, Dª María Amparo Granell Calvo, D. José López Gamarra, D. Juan 

José Alcalde Saugar y Dª. Marta Cánovas Díaz 

 

GRUPO MUNICIPAL CIUDADANOS TOLEDO.- D. Esteban José Paños 

Martínez, Dª. María Araceli de la Calle Bautista y D. Julio Comendador Arquero. 

 

GRUPO MUNICIPAL IZQUIERDA UNIDA-PODEMOS TOLEDO.- D. José 

María Fernández Sánchez y Dª María Olga Ávalos Rebollo. 

 

GRUPO MUNICIPAL VOX.- Dª María de los Ángeles Ramos Fernández. 

NO ADSCRITO.- D. Luis Miguel Núñez Gil. 

Asiste por parte de la Intervención General Municipal, D. Francisco Javier 

Sánchez Rubio.    

 

El objeto de la reunión es celebrar sesión extraordinaria, de conformidad con 

lo establecido en el art. 92 del ROP y por acuerdo de la Junta de Portavoces del día 

28 de junio de 2021. 
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Abierta la sesión por la Presidencia, el Pleno Corporativo adoptó los 

acuerdos sobre los asuntos incluidos en el siguiente: 

 

ORDEN DEL DÍA  
 

 ASUNTO ÚNICO. 

 

“DEBATE SOBRE EL ESTADO DE LA CIUDAD DE TOLEDO DE ACUERDO CON 

LO PREVISTO EN EL ARTÍCULO 92 DEL REGLAMENTO ORGÁNICO DEL 

PLENO”. 

 

El debate se desarrolló de la siguiente manera: 

 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Muy buenos días. Celebramos, hoy, el segundo 

debate del estado de la ciudad de la actual Corporación municipal, el primero tuvo 

lugar el pasado 3 de julio del año 2020, justamente hace un año. Desde que soy 

alcaldesa ni en las condiciones más adversas hemos dejado de celebrar este debate, 

que tiene por objeto, según viene en el Reglamento, analizar la situación general de 

la ciudad y las líneas de actuación del gobierno municipal. Aquí, en los 

ayuntamientos, somos más de hechos y de datos que de discurso, pero eso, en mi 

exposición, no quedará solo en lo general, en las grandes líneas, sino que también 

defenderá a lo concreto, a las calles, a las plazas, al transporte urbano, a las obras 

municipales o también a los impuestos. A todas aquellas pequeñas cosas que junto 

a los vecinos dan vida a una ciudad. En estas mismas fechas, el 15 de julio, se 

cumplen también dos años de la constitución de la actual Corporación municipal, 

elegida por los toledanos y las toledanas en las últimas elecciones municipales del 

26 de mayo, es decir, nos encontramos justo en el ecuador de la legislatura. Dos 

años en los que a pesar de la dimensión de las adversidades a las que hemos tenido 

que hacer frente, que les puedo asegurar que han sido graves y muchas, como la 

pandemia, del coronavirus, que lleva ya casi un año y medio o la tormenta Filomena 

que sepultó Toledo, primero de nieve y luego de hielo, pero también les puedo 

asegurar que hemos seguido haciendo cosas y tomando decisiones para mejorar la 

ciudad y sobre todo cumplir con los compromisos por los que fuimos elegidos, como, 

por ejemplo:  

 La terminación de la segunda fase del Bulevar de Sta. Bárbara,  

 El nuevo alumbrado público de la Ronda de Buenavista,  

 La remodelación de Pista de Atletismo del Polígono,  

 La nueva Piscina, eh, infantil en el Barrio de Azucaica.  

 La adecuación y ajardinamiento de medio kilómetro de la mediana de la 

Avenida del Madroño en Valparaíso, 

 El despliegue de la Fibra óptica en el casco Histórico y otras zonas de 

la ciudad, una inversión de casi 7 millones de euros para facilitar el acceso 

a 3.600 hogares y 900 empresas y negocios. También, 

 La remodelación integral de la calle Jarama, una actuación en el Polígono 

Industrial, eh, casi de dos kilómetros y medio donde se están arreglando 

calzadas y aceras sobre todo para facilitar la actividad a más de 500 

empresas, mayoritariamente pymes y también a 500 trabajadores. Una 

inversión de 1.200.000 euros, que sumado al arreglo anterior suman un 
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total de 3 millones de euros invertidos en nuestro Polígono industrial. 

También por parte de la junta de comunidades, 

 El nuevo Hospital General de Toledo, el Centro de Salud de Sta. Bárbara. 

 El nuevo Cafetín del Teatro Rojas y la rehabilitación de los Centros 

Cívicos como el del Barrio de Valparaíso o el del barrio de Azucaica. 

 O, después de más de 50 años de baches y remiendos, la renovación del 

pavimento de la calle Comercio, que es la calle más toledana, desde 

Zocodover a la calle Trinidad. 

Además, de todas estas obras, durante la pandemia, hemos adoptado importantes 

medidas que inciden directamente en las personas, que inciden directamente en las 

pequeñas empresas y también, por supuesto, que en los negocios que crean riqueza 

y empleo en la ciudad de Toledo:   

 

 La concesión del mayor paquete de ayudas directas y subvenciones en 

la historia de este ayuntamiento, 1.200.000 euros, para hacer frente a 

la crisis económica, para hacer frente a la crisis social sobre todo para ayudar 

a comerciantes, autónomos y también a personas vulnerables.  

 La rebaja del Impuesto de Vehículos que volvió a valores de 2007.  

 Las bonificaciones de hasta el 95% en las plusvalías relativas a la 

herencia de la vivienda habitual por parte de los familiares. También 

un incremento importante: 

 Un incremento de un 50% en las bonificaciones en el Impuesto sobre 

Construcciones, Instalaciones y Obras a aquellas actividades que 

impliquen energías limpias. 

 La eliminación durante 6 meses de las tasas para los mercadillos y 

también para la tasa de terrazas. 

 El descuento del 15% para familias numerosas en el Patronato 

Deportivo Municipal.  

 La gratuidad del Búho Bus, el transporte nocturno de nuestros jóvenes, 

que se puso va a hacer, hace un año la gratuidad, o: 

 Una nueva rebaja del IBI del 0,5% del 2021, y la supresión de la tasa 

de apertura de negocios, de la que ya se han beneficiado más de 200 

establecimientos. 

A pesar de la pandemia, que ya dura casi un año y medio, y de los sucesivos estados 

de alarma, que han condicionado, como saben ustedes, los hábitos, los horarios y 

los trabajos de los ciudadanos y de todas las administraciones, el ayuntamiento de 

Toledo no ha parado en emprender proyectos, el ayuntamiento de Toledo no ha 

parado de realizar obras, el ayuntamiento de Toledo no ha parado de mejorar los 

distintos servicios municipales.  

En el periodo 2020-2021, desde la celebración del último Debate del estado de la 

ciudad, hemos terminado obras con una inversión de 15 millones de euros, no 

solamente adecuando espacios públicos, sino también generando empleo. 

Fruto de una gestión económica prudente y eficaz, hemos alcanzado el compromiso 

de llevar al ayuntamiento en deuda cero. Cuando llegamos en 2015 había 15 millones 

de deuda, hoy, el ayuntamiento, tiene deuda 0, lo que nos está permitiendo y nos 

va a permitir más adelante el liberar recursos y también acceder a otras fuentes de 

financiación para seguir mejorando la ciudad. 

El empleo. El empleo sigue siendo una de nuestras prioridades: el presupuesto de la 

concejalía ha aumentado un 30% este año, siendo el área que más crece. Durante 
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el primer semestre del año, hemos incorporado a programas de formación y empleo 

a 114 toledanos que estaban en situación de desempleo, mientras, les recuerdo, que 

el número de los beneficiarios de las políticas activas de empleo en estos dos años 

ha sido de 700 personas. 

Pero, además, algo que para nosotros es prioritario, para facilitar la llegada de 

nuevas empresas, como ocurrió en su día con el parque temático Puy du Fou, 

inaugurado, como saben, en el verano 2019 y que en el último año ha realizado una 

importante ampliación, hemos tramitado ya sucesivas ampliaciones de suelo 

industrial y vamos a llegar a más de un millón y medio de metros cuadrados, sobre 

todo para atraer empresas a nuestra ciudad. 

También participamos en un importante proyecto, colaboración público-privada, con 

la compañía INAEL, que supondrá una inversión de 6 millones de euros, en nuestro 

polígono industrial y, además, va a poder generar unos 200 puestos de trabajo para 

la generación de almacenamiento de energía cien por cien verde, lo que llamamos 

el hidrógeno verde. Y, además, el pasado mes de septiembre también firmamos un 

acuerdo con SOLTEC para la contratación de 300 personas para la construcción y 

puesta en marcha de una planta fotovoltaica en Toledo.  

Estamos también mejorando el mantenimiento de nuestros parques, de nuestros 

jardines y de nuestras zonas infantiles, con una nueva concesión y con un modelo 

más eficiente, más ecológico y más sostenible, a los que vamos a destinar, ya 

estamos destinando, 7 millones de euros, habiendo aumentado la partida en más de 

300.000, en este contrato.  

En este último año hemos renovado casi dos mil puntos de luz, dos mil puntos de 

luz que lo que hacen es reducir la factura de la energía eléctrica, para los toledanos, 

pero además lo que hacemos es ampliar el alumbrado público en más calles y en 

más zonas, eh, que estaban en una situación más precaria con respecto a la 

iluminación, con una inversión de un millón de euros. 

Pero, además, para mejorar la seguridad vial en todos los barrios hemos iluminado 

ya más de 80 pasos de peatones, 18 en este último año.   

Desde 2015 hemos duplicado todos los recursos destinados a Servicios Sociales, 

pasando, eh, de un millón a casi tres millones de euros.  El aumento para este año 

respecto al pasado año es de un 12%. Para nosotros los Servicios Sociales son 

básicos y, además, en el momento más duro de la pandemia, fueron atendidas más 

de 1.600 familias durante, como digo, el periodo más duro de la crisis sanitaria, pero 

este año, en lo que va del año 21 hemos atendido a 279 familias a través de ayudas 

de emergencia. 

Las Bibliotecas municipales. Las Bibliotecas municipales han incrementado también 

el número de usuarios hasta 8.000 y hemos mejorado la del Polígono, que se abrirá 

dentro de unas… de un par de meses, la de Azucaica y, próximamente vamos a llevar 

a cabo un arreglo integral de la Biblioteca de Santa Bárbara, invirtiendo, en todas 

ellas en más de 1 millón de euros. 

El deporte, para nosotros, es esencial, el deporte, en los últimos 2 años hemos 

mejorado, primero nuestras instalaciones con más de un millón de euros. Con 

actuaciones como la renovación de la Pista de Atletismo del Polígono o la Piscina 

Infantil de Azucaica, que se inauguró, va a hacer un año y el año próximo vamos a 

invertir otro millón de euros más. 

Como podemos ver, lo haremos con más detalle a lo largo de mi intervención, la 

pandemia, les puedo decir que ha condicionado muchas de nuestras actuaciones, 

muchas, nos ha obligado a realizar importantes gastos extraordinarios, que no 
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teníamos previsto, pero con el objetivo, sobre todo, de proteger la salud y ayudar a 

los más perjudicados, pero, les puedo asegurar que no ha sido el pretexto, como ha 

ocurrido en otras crisis con gobiernos del Partido Popular, para dejar de hacer cosas, 

ni recortar ni paralizar servicios ni tampoco la actividad del ayuntamiento.  

En el año transcurrido, desde la celebración del último Debate del Estado de la 

ciudad, el 3 de julio de 2020, ha sido, les puedo asegurar, un año excepcional y, 

además, ha sido un año muy difícil en el que hemos tenido que hacer frente a 

importantes adversidades, las mayores, seguramente, las más complejas, 

seguramente, a las que nunca se ha enfrentado una Corporación municipal, pero ha 

sido también un año en el que, gracias a los avances en la vacunación, estamos 

avanzando y dando pasos muy importantes y firems hacia la normalización.   

Toledo se está recuperando, estamos avanzando de nuevo y por fin podemos mirar 

al futuro. Podemos mirar al futuro con esperanza y con optimismo, así lo acreditan 

los hechos y los datos:  

 

 La evolución de los ERTEs. La evolución de los ERTEs aprobados desde el 

inicio de la pandemia está siendo positiva y paso a darles el dato. En mayo 

de 2020, el peor mes de la crisis, alrededor de 6.000 toledanos, 6.000 

personas estaban en expedientes de regulación temporal de empleo; hoy, 

esa cifra es de unas… cerca de las 1.000 personas. Y esto qué significa, es 

una reducción del 80,5%, o, dicho de otro modo, seis, 5 de cada 6 personas 

que estaban en ERTE ya están trabajando.  

Nos queda mucho por hacer, nos queda mucho por trabajar para que dentro de un 

año sea, haya una com, haya una completa normalización, pero insisto, vamos por 

el buen camino, pero, además, los datos del, los datos del paro: 

 

 Mañana saldrán los datos del mes de junio, pero, además, los datos del paro 

nos sitúan en la senda de la recuperación y son datos, en mayo, último dato 

de paro registrado disponible, el paro se sitúa en 5.552 personas, mientras 

que en mayo del año pasado la cifra de desempleados era de 5.982, 

prácticamente 6.000. Esto supone un descenso del 7,19%, por encima del 

5,34 a nivel regional y por encima también de la media de España.  

 

Pero, además, dentro también de nuestra estructura de empleo, el paro nos golpeó, 

a la ciudad de Toledo con mucha fuerza, sobre todo en el tramo más duro de la 

pandemia, eh, pero les puedo decir que la recuperación, y mañana tendremos un 

buen dato de par, está siendo rápida y a mayor velocidad que otras ciudades. 

FÍJENSE, Toledo tiene una tasa de paro del 14,7%, por debajo del dato nacional, un 

15,9%, por debajo del paro regional, un 17,4% y por debajo del paro provincial, un 

16,7%. Y les puedo asegurar que entre las capitales y las principales ciudades de la 

región es la que tiene menor tasa de desempleo junto a Cuenca, las dos un 14,7. 

No nos conformamos, vamos a seguir trabajando intensamente para que estos datos 

sean cada vez más bajos.  

Un dato importante, la afiliación a la Seguridad Social: 

 

 El número de trabajadores afiliados a la Seguridad Social de Toledo es ya 

superior al dato pre COVID, me estoy refiriendo a febrero de 2020. Hoy, la 

ciudad de Toledo tiene 62.090, eh, afiliadas a la Seguridad Social, el dato 

pre COVID que les hablaba era de 60.000, y  
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 Según el último dato del Padrón Municipal Toledo sigue creciendo. La ciudad 

de Toledo tiene 86.084 habitantes, lo que va confirmando un crecimiento 

paulatino, y éste es el padrón del 1 de enero de 2020, como saben el INE 

siempre lo da con un año con retraso. Simplemente para que sepan, en 2015, 

cuando llegamos, la ciudad tenía 83.336 habitantes. Y 

 

 En cuanto a la Renta Media, tanto en los hogares como también por habitante, 

según los datos de la edición de 2021 de Indicadores Urbanos del INE, 

publicada el pasado 26 de mayo de este mismo año, seguimos a la cabeza de 

las principales ciudades y capitales de provincia de la región.  

 

Buena evolución de los ERTEs, el paro cada vez desciende más, la población aumenta 

y seguimos, además, estando a la cabeza de la renta mínima. Insisto, no nos 

conformamos, queremos que estos datos sean mejores para la ciudad, pero les 

puedo asegurar que el trabajo y la gestión de los últimos años, con una gestión 

económica prudente y eficaz, nos están permitiendo poder afrontar mejor las 

dificultades y volver a ser el nuevo motor económico y de desarrollo de Castilla la 

Mancha. Aunque, les puedo asegurar que lo hacemos gustosamente, tenemos la 

obligación de rendir cuentas de nuestra gestión, algo que ya hacemos habitualmente 

en comisiones, en plenos, en consejos de participación de todo tipo o ante la, la, la 

o, la opinión publica, y lo vamos a hacer hoy también en el Debate del Estado, no 

queremos recrearnos solo en lo que hemos hecho, sería muy fácil. 

Ahora hay que seguir mirando al futuro con ganas, con ambición, porque aún 

tenemos por delante dos años, dos años más, y sobre todo dos años más de 

recuperación, la otra mitad del mandato para el que fuimos elegidos. Y ahora 

tenemos que afrontar nuevos retos, tenemos que afrontar nuevos retos y tenemos 

nuevos proyectos que desarrollar, en la ciudad de Toledo, y les puedo decir que 

estamos trabajado con mucho y con mucha ilusión y con mucha fuerza, sobre todo 

para generar nuevas expectativas y un futuro mejor para Toledo, proyectos, como 

por ejemplo: 

 

 Un nuevo paquete de inversiones en obra pública por más de 25 millones de 

euros. 25 millones de euros, en obra pública, que será la mayor inversión de 

obra pública, con fondos propios, que va a hacer el ayuntamiento de la ciudad 

en Toledo, sobre todo para lo que resta del 21 y 22, con actuaciones, entre 

otras, como la renovación integral de la calle Reyes Católicos, que 

seguramente que las próximos días salga ya a licitación, el arreglo del eje 

calle Toledo Ohio-calle con calle de la Plata y con la plaza de San Vicente, o 

para el año 22 la remodelación de la Avenida de Barber. 

 El traslado también a nuestra ciudad de la sede nacional del Museo Postal y 

Telegráfico, que después de las obras de acondicionamiento se abrirá en 

diciembre del 22, con una inversión de 2,5 millones de euros, del Ministerio, 

del Ministerio de Transportes y de Agenda Urbana y de Vivienda. También: 

 Un Plan de Movilidad del Polígono industrial a través de la digitalización y las 

nuevas tecnologías, para las empresas que ya están instaladas en el Polígono 

industrial y que generan actividad de medio millón de euros. 

 Un nuevo de Plan de Empleo, que ya se está tramitando, para 315 personas. 
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 La nueva Iluminación Artística de San Juan de los Reyes, sobre todo para 

beneficiar a toda la zona de la Judería y las torres, siete torres mudéjares, 

para sobre todo la celebración de Alfonso X el Sabio. Pero, además, algo que 

nos parece importante y vital, en medio ambiente, con nuestro patrimonio 

natural: 

 Un proyecto de regeneración y recuperación medioambiental de las riberas 

del río Tajo: vamos a dedicar casi un millón de euros para intervenir en la 

senda desde la Fábrica de Armas al viejo Puente de Alcántara, al Puente de 

Alcántara. Estamos negociando también con la Confederación para que se 

pueda usar la Casa del Diamantista. Pero, además: 

 El nuevo ciclo de renovación de los autobuses urbanos con la incorporación 

de 10 nuevos autobuses de gas, que ya están en Toledo. Y, además, como 

decía, me haré, haré referencia durante el debate: 

 La conmemoración en 2022 del VIII Centenario del nacimiento de Alfonso X 

el Sabio, con una gran exposición en el Museo de Santa Cruz y más de 250 

eventos, les puedo asegurar, de máximo nivel. 

 Además, avances importantes en urbanismo, el Avance del POM y, además, 

vamos a recuperar y a blindar la protección en la Vega Baja, que 

definitivamente está ya encauzado y serán una realidad en esta segunda 

mitad de nuestro mandato. 

Hay que poner las luces largas, hay que poner las luces largas y mirar al futuro con 

ambición, porque Toledo y las generaciones futuras se merecen lo mejor.  

Estamos por fin, existimos para el Ministerio de Transporte, Movilidad y Agenda 

Urbana, por fin existimos, y esto significa que ya estamos empujando para sacar 

adelante proyectos como el tramo Toledo-Ocaña de la A-40, algo que es importante 

para la comunicación de la ciudad, muy importante, que dará salida a nuestro 

Polígono, con un puente, de nuestro Polígono industrial, con un puente, que dará 

también comunicación al Levante, y del que acaba de aprobarse el estudio 

informativo  de casi 200 millones de euros. Pero, además, insisto, existimos por fin 

para el Ministerio de Transporte, Movilidad y Agenda Urbana, el tramo Madrid-

Oropesa de la línea de AVE Madrid-Extremadura, con parada en Toledo, y esto 

significa mucho para la ciudad, significa que, sobre todo, ya, eh, comunicarnos, nos 

comunicamos con todo el este de la península ibérica, pero también que la ciudad 

de Toledo deja de tener una estación de fondo de saco. Estamos trabajando también 

en el tren de mercancías y sobre todo comunicará la ciudad de Toledo con Talavera, 

Cáceres, Mérida, Badajoz y Lisboa. Pero, además, estamos trabajando también con 

el Estado, el Estado ya ha… va a sacar a información pública el desdoblamiento de 

la Nacional 400, desde el Barrio de Santa Bárbara hasta la primera rotonda del Barrio 

del Polígono, para mejorar los accesos y la comunicación entre barrios, lo hace el 

Ministerio porque es una nacional y es de su competencia, habrá tres carriles de ida 

y tres carriles de vuelta, una inversión de 3 millones de euros.   

Miren, nuestra ilusión, nuestra fuerza y, además, las ganas de seguir trabajando por 

Toledo siguen intactas y son hoy mayores que nunca y, además, les puedo decir que  

mi compromiso personal, el que adquirí cuando fui elegida alcaldesa de Toledo, sigue 

siendo hoy el mismo, gobernar para todos los toledanos con el único propósito de 

mejorar nuestra ciudad y ser la alcaldesa de todas los toledanas y de todos los 

toledanos independientemente de su ideología, independientemente de a quien 

hayan votado, porque en la política municipal lo más importante son las personas. 
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Ahora me ocuparé, para profundizar en la situación de la ciudad y en la actuación 

del Gobierno municipal, de las principales actuaciones, realizaciones y proyectos en 

cada una de las cuatro grandes áreas:  

Primera: Promoción económica y empleo; Segunda: Ordenación Urbana, 

Infraestructuras y Medio Ambiente; Tercero: Servicios Públicos municipales y 

cuarto: Estado del Bienestar en la ciudad: Servicios Sociales, Cultura y Deporte, 

Los ponemos por ese orden no porque sean unos más importantes que otros, porque 

todos son transversales y todos favorecen a los toledanos. 

Comienzo por el primero, que es la Promoción Económica y el Empleo, en la que, 

aprovechando, lo que hemos hecho es aprovechar nuestras potencialidades, que son 

muchas, que la ciudad tiene muchas y estamos trabajando por la modernización y 

la diversificación para crear riqueza y para crear algo importante, empleo, pero 

empleo de calidad, empleo de calidad y nuestra estrategia está clara. Nuestra 

estrategia para la promoción económica y el empleo tiene un pilar fundamental que 

es el diálogo y el consenso con los agentes sociales, en el marco del Acuerdo por el 

Desarrollo Económico y el Empleo suscrito por los sindicatos, por UGT, CCOO, 

Fedeto, la Cámara de Comercio y la Universidad de Castilla-La Mancha. Aprovecho 

para saludar a los representantes de UGT, al Secretario general de Comisiones, a, al 

Vicepresidente de Fedeto, a Javier de Antonio, al Secretario general de Fedeto, a la 

Presidenta de la Cámara de Comercio y al vice, Vicerrector de la Universidad de 

Castilla la Mancha. Gracias por estar con la ciudad de Toledo, en las buenas y en las 

malas, en las duras y en las maduras, porque así lo he, lo hemos visto durante este 

último año y medio y les voy a hacer memoria: 

Con ellos, con ellos, pusimos en marcha nuestro de Plan de Reactivación Económica 

y Social para hacer frente, desde el minuto cero, desde el día 12 de marzo de 2020, 

sobre todo sabiendo la crisis social y económica, que se avecinaba pusimos en 

marcha ese Plan de Reactivación de 15 millones de euros dirigidos a ayudas, obra 

pública, importante para generar empleo también, y apoyo a los colectivos más 

desfavorecidos. 

Les puedo decir que hemos destinado más de un millón de euros en ayudas directas, 

que ya han recibido 1.200 autónomos y pymes de Toledo, algo que no es de 

competencia municipal. pero sí es de competencia moral para este ayuntamiento y 

para este gobierno. Ayudas, principalmente, para el comercio, ayudas para la 

hostelería, ayudas para la artesanía y para los sectores más afectados por las 

restricciones provocadas por la pandemia. Insisto, el mayor paquete de ayudas 

directas del ayuntamiento de Toledo a la ciudad y también hicimos posible, gracias 

a Fedeto, gracias al ayuntamiento y gracias al gobierno de España el cambio en la 

CNAE para que algunos establecimientos importantes en Toledo ubicados, sobre 

todos destinados de carácter turístico, pudieran tener una subvención. 

Nuestro objetivo, diversificar nuestra economía, sobre todo para superar la 

dependencia que la ciudad de Toledo tiene, sobre todo, del sector servicios, y esto 

es así y lo que queremos hacer y estamos haciendo es apostar por las nuevas 

tecnologías, por la innovación y por el desarrollo sostenible, que ha sido, y les puedo 

asegurar que sigue siendo, otra línea de actuación de este Gobierno.  

En este ámbito de la innovación, como ya les he detallado antes, participamos en un 

proyecto público-privado, con la compañía Inael para la creación de… generación y 

almacenamiento de hidrogeno verde, y hemos firmado un acuerdo con Soltec para 

facilitar personal para una nueva planta fotovoltaica. Empleo y energías verdes y 

ayuda a nuestro sector empresarial de la ciudad. 

F
irm

ad
o 

D
ig

ita
lm

en
te

 e
n 

el
 A

yu
nt

am
ie

nt
o 

de
 T

ol
ed

o 
- 

ht
tp

s:
//s

ed
e.

to
le

do
.e

s 
- 

C
ód

ig
o 

S
eg

ur
o 

de
 V

er
ifi

ca
ci

ón
: 4

50
71

ID
D

O
C

26
D

C
34

4F
2E

95
83

04
D

A
0

N
O

M
B

R
E

:
F

er
na

nd
o 

P
ay

o 
S

án
ch

ez
-G

ar
rid

o
P

U
E

S
T

O
 D

E
 T

R
A

B
A

JO
:

S
ec

re
ta

rio
 G

en
er

al
 d

el
 P

le
no

F
E

C
H

A
 D

E
 F

IR
M

A
:

24
/0

9/
20

21
H

A
S

H
 D

E
L 

C
E

R
T

IF
IC

A
D

O
:

90
9E

2D
C

B
67

7F
6C

C
D

B
77

F
37

37
F

D
10

57
F

C
A

37
11

F
10



 
 

10 
 

Y además es que, eh, las energías verdes están siendo una constante en estos dos 

últimos años en la ciudad de Toledo, en los que el ayuntamiento ya ha tramitado 

cuatro importantes plantas fotovoltaicos que ha supuesto una inversión de 35 

millones de euros. Creación de empleo y también, por supuesto, generación de, eh, 

nuevas y sobre todo eh… energías verdes 

En cuanto a la llegada de nuevas empresas. El parque temático Puy du Fou, el parque 

temático Puy du Fou es una buena prueba de ello, es un ejemplo de lo que ha sido 

la ciudad capaz de hacer en poco tiempo, un proyecto que es ya una realidad y que 

en este mismo año también ha realizado una importante ampliación, lo que ha 

supuesto un impulso al empleo en la ciudad y a la actividad económica de la ciudad, 

y que , además, se va a ir incrementando durante los próximos años. Y les voy a dar 

dos datos, hoy Puy Du Fou tiene contratadas a 500 personas, pero además los datos 

cada vez son mejores, los datos cada vez son mejores ya que del 27 de marzo al 1 

de noviembre, posiblemente, por el parque temático y por Toledo, hayan pasado 

600.000 personas. Empleos directos, pero lo más importante, aparte de esto, son 

los empleos indirectos que crean en la ciudad, en la hostelería, en el comercio, en el 

transporte, en todo lo que signifique dar vida a la ciudad. Y, además, Empresa que, 

además, mantiene una estrecha vinculación con otros sectores económicos, como 

les decía, y sociales de la ciudad y con la que hemos llegado a un acuerdo para que 

esta temporada los toledanos y las toledanas puedan disponer de entradas a precio 

reducido, durante el verano, en unos días, unos días de la semana que les daremos 

a conocer en próximos, también, días porque vamos a firmar un convenio con ellos, 

sobre todo, un precio reducido para los toledanos porque  los toledanos tienen que 

ser los mejores y los mayores embajadores del parque temático. 

Pero, además, para facilitar la llegada de otras empresas hemos aprobado sucesivas 

ampliaciones de suelo industrial y vamos a llegar hasta un millón y medio de metros 

cuadrados. Al tiempo que seguimos mejorando las infraestructuras del actual 

Polígono industrial, saludo a los empresarios del Polígono y al Presdiente de los 

empresarios del Polígono, que con esa colaboración tan importante que estamos 

llevando durante estos 6 años de gobierno, hemos ya invertido tres millones de euro, 

en el Polígono industrial, nunca, nunca, nunca se había invertido una cantidad tan 

importante en el Polígono industrial, sobre todo dos kilómetros y medio en la calle 

Jarama, y todas las entradas del Polígono residencial al Polígono industrial por la 

Nacional 400. 

Pero, además, además, consideramos que se trata de una zona que dispone de 

muchos recursos, que dispone de un gran potencial y lo próximo, como decía antes, 

será un Plan de Modernización del Polígono industrial a través de la digitalización y 

las nuevas tecnologías para lo que vamos a destinar medio millón de euros, 

concretamente, para no mentir, 400.000 euros. En esta misma línea de apuesta por 

el uso de las nuevas tecnologías y la modernización de las pymes, el comercio y los 

pequeños negocios también hemos desarrollado, con las dificultades, sobre todo, 

acuerdos para ayudarles y para favorecerles. Por ejemplo, firmamos con Telefónica 

para completar el despliegue de la fibra óptica en el Casco histórico y en las zonas 

que no disponían de ella, como Montesión, Circo Romano, Pozuela-La Cerca, San 

Bernardo, Vega Baja, el entorno de Rigoberta Menchú y algunas zonas del Polígono 

industrial. Ésta es una ayuda al comercio porque para el Casco histórico hay más de 

900 empresas y negocios, no solamente el Casco histórico, sino las demás zonas 

que se pueden beneficiar, además de 3.600 hogares. Estamos llegando casi al 90% 

de la instalación de la fibra óptica en el Casco. Ha habido muchas dificultades, no 
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solamente por la pandemia, sino por la tormenta Filomena, pero seremos la primera 

ciudad histórica de España con fibra óptica en su Casco, como saben la extensión 

más grande del Casco histórico de España que es el de Toledo. 

Hay algo más, por ejemplo, que quiero recalcar. Hace más de un año el gobierno de 

España anunció la designación de Toledo como Capital Europea de la Economía 

Social. Nos pilló en plena pandemia, esa designación, a pesar de haber coincidido 

con la pandemia, ha dejado una serie de acciones que van a tener influencia y 

vocación de continuidad como nuestra adhesión a la Red RETOS de Territorios 

Sostenibles, como la creación de la Confederación Regional de Empresas de 

Economía Social o la elaboración del Libro Blanco de Economía Social en Castilla-La 

Mancha. Todo esto gracias al gobierno de España. También quiero saludar aquí al 

Delegado de gobierno de España y también al Subdelegado. 

En materia de empleo.  En materia de empleo, ya les he adelantado antes los datos 

favorables, los que tendremos durante estos meses, de su evolución, van a ser 

positivos para la ciudad. Les puedo decir que el ayuntamiento ha realizado un gran 

esfuerzo económico. El presupuesto de la concejalía, lo he dicho antes, ha 

aumentado un 30%; pero acabamos de poner en marcha una Plataforma de 

Formación en colaboración con la Cámara de Comercio, saludo también a la 

Presidenta de la Cámara de Comercio, que incluye 500 cursos online, de diferentes 

categorías, sobre todo con el fin de mejorar la empleabilidad, en personas 

desempleadas y también en personas que están trabajando. 

En total, durante el primer semestre del año, se han incorporado a programas de 

formación y empleo del ayuntamiento 114 personas, mientras que el número de los 

beneficiarios ha sido de 700 personas. 

Les anuncio también que la ciudad de Toledo, el ayuntamiento va a poner la Escuela 

municipal de Empleo, en marcha. Una Escuela municipal de Empleo para jóvenes, 

con una inversión de medio millón de euros, pero sobre todo para darles formación 

y sobre todo para ayudarles en la empleabilidad. 

Una pata importante del desarrollo económico de la ciudad que es el turismo y es y 

va a seguir siendo uno de nuestros principales motores económicos, y al que sin 

duda el impacto de la pandemia ha sacudido con más fuerza, no solo aquí en Toledo, 

en España y prácticamente en todo el mundo.  

Y aunque durante los primeros meses del año 21 ya se viene observando un repunte, 

más intenso, de personas que vienen a Toledo, sí que es cierto que en los últimos 

meses se va, se está acelerando, lo está haciendo ya, sobre todo según se van, eh, 

estaban finalizando las restricciones. 

Y esto nos reafirma en la estrategia de colaboración que venimos manteniendo con 

el sector para profundizar una hoja de ruta para la reactivación y un nuevo modelo 

turístico. También quiero saludar al Presidente de la Asociación de hostelería y a 

representantes de la Asociación de la hostelería, que hemos trabajado, mano a 

mano, día a día, durante esta gran crisis sanitaria, económica y social. ¿Qué hemos 

hecho?, Para ello: 

 

 Se ha realizado un Plan de Reactivación de Toledo de la mano del Grupo de 

Ciudades Patrimonio de la Humanidad de España que nos señala con claridad 

los mercados para crecer de manera eficiente. 

 Pero, además, se ha elaborado un Plan de Sostenibilidad y Dinamización 

Turística de Toledo, con un presupuesto estimado de 3,7 millones de euros. 

Esto lo hemos hecho con la Real Fundación, también saludo a los 
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representantes de la Real Fundación de Toledo y también con la asociación 

Intermediación, y les voy a explicar por qué: para definir sobre todo y 

queremos que sea también algo muy participativo la estrategia turística para 

los próximos años, sobre todo adaptada a las necesidades de los visitantes, 

de los turistas, pero sobre todo respetu, respetuosa con los vecinos del Casco 

Histórico. 

Por otro lado, hemos trabajado en dos aspectos fundamentales en este periodo de 

pandemia como es la calidad y la seguridad: 

 

 Hemos continuado con los proyectos de calidad turística, con nuestro SICTED 

de la mano de la Secretaría de Estado de Turismo. Se han entregado muchas 

empresas, sobre todo se han sumado ya alrededor de un centenar y se han 

entragado más de 20 diplomas que ya tienen la categoría de, del Sicted de 

calidad turística, pero también: 

 Mas de 30 empresas de este sector han recogido el certificado ‘Preparado 

para la COVID-19’ para tener establecimientos seguros sobre todo en este 

momento de pandemia. 

Pero, además, para mejorar, eh, la experiencia de los turistas podremos en marcha 

una nueva web municipal de turismo con un diseño diferente y más atractivo con 

más utilidades, con nuevas aplicaciones, con mejores herramientas, sobre todo para 

conocer la ciudad y aglutinar todos los recursos que tenemos disponibles en la 

ciudad. 

El turismo de congreso es importantísimo, ¿por qué? Porque se desestacionaliza el 

turismo de fines de semana. Ya tenemos comprometido más de un centenar de 

reuniones de congresos y de jornadas en Toledo. Esto, como digo, es importante, 

sobre todo porque desestacionaliza el turismo y lo que hace es también crear riqueza 

a la ciudad de Toledo y para eso vamos a crear herramientas sobre todo para 

potenciar, para atraer más, eh, más congresos y más reuniones a Toledo. 

Por último, con respecto al turismo, desde el Patronato de Turismo se trabaja 

también en la celebración del VIII Centenario de Alfonso X. Hemos comenzado con 

la formación gratuita para guías en torno a la figura de este monarca y el programa 

turístico Alfonso X que comenzará con una oferta de rutas y paseos medievales para 

el otoño de este año. También agradezco a la Presidenta de los guías de España, su 

ayuda y a los guías también de, de Toledo, como hemos estado trabajando, sobre 

todo en estos momentos tan difíciles y que la ciudad ha estado prácticamente sin 

recibir turistas 

Y para ir rematando, el área de Promoción Económica y Empleo, me voy a ocupar 

de algo muy importante, en los ayuntamientos, que es la a la Hacienda municipal. A 

pesar de la situación de pandemia que ha supuesto un impacto económico, grande, 

en las arcas municipales, más de 10 millones de euros y todavía seguimos. Se ha 

mantenido algo muy importante, los indicadores económicos en niveles razonables, 

sobre todo para permitir disminuir algunas tasas e impuestos y dejar en suspenso 

otras. 

Si no hubiéramos tenido saneada la Hacienda municipal, esto hubiera sido imposible. 

Con todo, hemos podido mantener el compromiso de llevar al ayuntamiento a deuda 

cero, cuando, insisto, cuando en 2015, entramos en el ayuntamiento, había una 

deuda de 45 millones de euros, la herencia recibida de las anteriores, de las 

anteriores Corporaciones municipales, sobre todo un pago importante, el del Palaciko 

de Congresos, el del Palacio de Congresos. 
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Esta situación económica saneada, unida a la eliminación de reglas fiscales por parte 

del Gobierno de España, que estamos trabajando desde la FEMP para que siga así 

en los próximos años y también la autorización para el uso de remanentes nos va a 

permitir destinar más recursos para inversiones. 

Y yo creo que dentro de nuestro Plan de Reactivación Económica y Social, la política 

fiscal ha sido una herramienta que hemos empleado para dinamizar la actividad 

económica de nuestra ciudad. 

Las rebajas fiscales han ido en dos direcciones : primero, en bonificaciones y 

segundo en bajada de impuestos. En 2020, primer ejercicio de la actual Corporación, 

aprobamos una rebaja en el impuesto sobre vehículos, que volvió a valores de 2007, 

pero además bonificamos hasta el 95% en las plusvalías relativas a las herencias de 

la vivienda habitual por parte de los familiares, también un incremento de un 50% 

de las bonificaciones en el impuesto sobre las construcciones, instalaciones y obras 

de aquellas actividades que impliquen energías limpias. En 2021 hemos aprobado 

una nueva rebaja del IBI del 0,5% y hemos suprimido la tasa de apertura de 

negocios, una media, una medida, perdón, que ya se está beneficiando muchos 

establecimientos.  

Pero, además, hemos eliminado durante 6 meses la tasa para los mercadillos y por 

la instalación de terrazas, quedando congeladas el resto, quedando, perdón, 

congeladas el resto de los impuestos y de las tasas municipales. 

 

Con respecto al área de Ordenación Urbana, decirles que en urbanismo se han 

tramitado todas, todos los expedientes urbanísticos que nos han presentado, en el 

momento más difícil de la crisis sanitaria. 

Se está redactando ya la Memoria Informativa y la Memoria Justificativa del nuevo 

Plan. Se está elaborando el Plan, como saben ustedes, de Movilidad Urbana 

Sostenible que, como saben, se encuentra en estos momentos en fase de 

participación ciudadana. Y, además, se está concretando el Plan municipal de 

Vivienda y Rehabilitación. 

En el Sector Industrial, como conocen, hemos aprobado sucesivas ampliaciones, del 

nuevo suelo industrial, una primera de 206.000 m2, otra de 476.000, que ya está 

en tramitación y pretendemos alcanzar, al menos, un millón y medio de metros 

cuadrados sobre todo para atraer empresas a la ciudad.  

Y, además, algo importante para nosotros y aprovecho, aprovecho que están 

empresarios del Polígono industrial, como saben, hemos sometido a información 

pública la Modificación 30. Que significa tener la modificación 30 aprobada, pues la 

finalidad que tiene es la edificabilidad en determinadas zonas del Polígono Industrial 

y, con ello, la posibilidad de ampliar empresas. Estoy hablando del Polígono de ahora, 

no en el PP-11. Por tanto, la ciudad tiene herramientas urbanísticas para crear 

viviendas, para crear suelo y para atraer empresas. Como saben, se aprobó la 

Modificación 28, sobre todo que legalizaba todo lo que el POM que decayó y que 

estaba en el POM del 86 y que estaba ya construido, estamos con la 30 y seguiremos 

trabajando para que el avance del POM esté cuanto antes.  

En otro orden de cosas, en esta área de urbanismo hemos aprobado también, algo 

que a mí me produce mucha satisfacción y es la permuta de los terrenos para la 

instalación del nuevo cuartel de la Guardia Civil, sobre todo por lo que significa para 

la Guardia Civil y sobre todo para lo que significa para la ciudad de Toledo. Sobre un 

terreno de 37.000 metros cuadrados que triplica la superficie del actual 

acuartelamiento. Dentro de poco firmaremos el convenio de permuta, sobre todo 
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con la Gerencia de Infraestructuras del Ministerio del Interior. Pero, además, hemos 

desbloqueado también la situación que había en los terrenos cerca de la Estación del 

AVE, donde actualmente ya, y eran terrenos del ayuntamiento, donde actualmente 

ya se están construyendo pisos y después se acometerá la urbanización del entorno 

con zonas verdes y nuevas vías públicas. Pero, además, en paralelo, eh, se encuen, 

también se encuen, se levantarán viviendas cuando Adif, que es el propietario, la 

saque a licitación, por tanto, la zona del Paseo de la Rosa también estará, estará 

con, ya se están construyendo viviendas importantes, suelo residencial para la 

ciudad de Toledo. 

Pero, además, con el próximo traslado del Cuartel de la Guardia Civil a La Peraleda 

y del Hospital Virgen de la Salud al Polígono, desde el ayuntamiento ya estamos 

trabajando en un plan urbanístico para el barrio de Palomarejos. Un Plan -urbanístico 

para el barrio de Palomarejos que incluya la construcción de viviendas para jóvenes, 

en la parcela que pasará a ser nuestra de la Guardia Civil y sobre todo las medidas 

precisas para procurar la revitalización y las medidas precisas para procurar la 

revitalización y regeneración del barrio. Con respecto al Virgen de la Salud ya se 

están llevando las negociaciones de concertación con las administraciones, saben 

que son la Tesorería de la Seguridad Social y hasta la junta de comunidades, 

haciendo toda la concertación, sobre todo para que haya suelo residencial y para 

que podamos ir también haciendo viviendas de foram importantes en ese, eh, sector, 

en esa parte de la ciudad. 

Por otra parte, con el ánimo de mejorar la atención al ciudadano en la gestión diaria, 

se ha aplicado un nuevo procedimiento para agilizar las licencias de obras menores, 

de primera utilización e instalación de placas solares de autoconsumo, sin reduciendo 

por ello el tiempo de espera. 

En cuanto a las obras, en cuanto al, a las infraestructuras y las obras municipales. 

Lo he dicho antes y lo vuelvo a repetir, hemos hecho de la inversión en obra pública 

uno de los pilares fundamentales de la recuperación, un Plan de Reactivación, sobre 

todo para las empresas que están trabajando, que dan empleo y sobre todo para 

adecuar espacios públicos, contribuyendo con ello no solamente a promover la 

actividad económica, sino también a dar respuestas a las demandas de los vecinos 

con el arreglo o remodelación de infraestructuras y espacios públicos en todos los 

barrios de la ciudad. 

Entre las obras ya terminadas quiero destacar, entre otras:  

 

-La Segunda fase del bulevar del Paseo de la Rosa, se hizo en plena pandemia. 

-La remodelación integral de la Pista de atletismo del Polígono.  

-La Piscina infantil de Azucaica.  

-La Cubierta en la pista de patinaje de la Escuela de Gimnasia.  

-La Consolidación del talud del Paseo de la Rosa.  

-La Reforma de los Centros Cívicos de Valparaíso y también de Azucaica.   

-La Reforma de las oficinas del Ayuntamiento de Toledo, de aquí mismo para hacerlo 

accesible.  

-O, entre otras, las reparaciones en el Polideportivo del Polígono.  

 

Y muy próximo a su finalización hay dos obras importantes: 
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 Una, La calle Río Jarama, con una inversión de 1.200.000 euros, una 

actuación de dos kilómetros y medio de calzada y aceras, en el eje central de 

nuestro Polígono Industrial, que terminará a mediados de este mes de julio. 

 Y la segunda, el eje Hombre de Palo-calle Comercio, afectando también 

a la calle Nueva, a la Sierpe, Cordonerías, cuesta de la Sal y Sinagoga con 1 

millón de euros, que incluye la renovación del pavimento y de todas, todas 

las redes de suministro. 

Ahora nos proponemos invertir 25 millones de euros en obra pública, para la ciudad, 

el mayor paquete de ayudas en obra pública que ha invertido el ayuntamiento con 

fondos propios, con fondos propios, y que nos va a permitir acometer actuaciones 

como por ejemplo: 

 

 La Mejora de la calle Reyes Católicos, que saldrá a licitación la próxima 

semana. 

 El Arreglo del eje de la calle Toledo Ohio con calle de la Pla, Plata y San 

Vicente. 

 La remodelación integral de la Avenida Barber para el año 22. 

 La remodelación de las calles peatonales del entorno del barrio del Polígono, 

del Alberto Sánchez, una propuesta también de Izquierda Unida y su 

prolongación hasta, eh, lo que es la antigua, las antiguas 48 viviendas y que, 

eh, ejercen, se complementan uniendo los peatonales de Alberche con 

Boladiez. 

 El nuevo Plan de Asfaltado, para toda la ciudad. 

 La mejora del entorno del nuevo Hospital. 

 El arreglo de la plaza de la Calera, en el barrio de, del Poblado Obrero, entre 

otras actuaciones. 

 

Pero, además, hemos querido que la participación ciudadana tenga participación en 

la gestión, por eso en el presupuesto destinamos medio millón de euros para que los 

propios, las propias asociaciones de vecinos decidieran que arreglos de sus distritos 

querían hacer y ya se han acordado 17 actuaciones que se irán realizando a lo largo 

de los próximos meses, voy a decir algunas, por no extenderme: 

-En en el Casco histórico el museo al aire libre de escultura, en las riberas del Tajo, 

que ya empezamos en la anterior legislatura o en la mejora del parque infantil del 

Corralillo de San Miguel.  

-En el distrito norte, el, sobre todo, en la accesibilidad de la zona de Buenavista y es 

un programa que vamos a hacer con la ONCE y con la Asociación de Vecinos. 

-En el distrito centro, que es el barrio de Palomarejos, la ludoteca del barrio de 

Palomarejos y la rotonda de Sabatini, justamente a puertas de nuestra universidad 

de Castilla la Mancha. 

-En Santa Bárbara vamos a llevar street workout al Paseo de D. Vicente y además 

también la señalización, mejora de la señalización y, 

-En el barrio de Polígono, equipamientos biosaludables y también la plaza de 52, en 

la calle Alberche, donde está el Dia, para las personas del Polígono sepan localizarla. 

Importante la participación, con dinero, iremos trabajando con ellos, sobre todo para 

cubrir las necesidades de los barrios. Pero, algo que para nosotros es importante, es 

una ciudad histórica, patrimonio de la humanidad, ciudad de las tres culturas, es 

nuestro patrimonio arquitectónico y monumental y les puedo segurar que a este 
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gobierno nadie le va a poner la cara colorada por la defensa del patrimonio, nadie, 

porque aquí lo que se ofrecen son datos y hechos y aquí están los datos y los hechos: 

 

Las obras de restauración de distintos tramos de nuestras murallas que está llevando 

a cabo el Ministerio de Cultura, por importe de más de un millón de euros, en las 

que ha tenido lugar el descubierto de un tramo, como saben, de la muralla Omeya, 

“una joya patrimonial” que se pondrá en valor, eh, con su, eh, protección. 

  

2. La rehabilitación del Torreón Medieval del Puente de Alcántara, que está siendo 

posible gracias a un convenio con Montemadrid, con la Fundación Montemadrid y 

además está dando trabajo y formación a nuestros jóvenes. 

3. Con el Consorcio, la recuperación del oratorio de San Felipe Neri como espacio 

cultural y expositivo tras meses, eh, de rehabilitación y mejora, un espacio 

patrimonial que formó parte de la Iglesia de San Juan Bautista, del 1125 y agradezco 

también la presencia del gerente del Consorcio al que, sobre todo doy la bienvenida 

y, sobre todo le agradezco la ilusión y la fuerza que tiene para trabajar por el Casco 

histórico.  

Y, además, además, con el Ministerio de Transición, de Transporte, perdón, Vivienda 

y Agenda Urbana, el desarrollo del acuerdo de inversión relativo al Área de 

Regeneración y Renovación Urbana del Casco histórico de Toledo, con una dotación 

de 2.200.000 euros, que nos va a permitir rehabilitar 110 viviendas del Casco 

histórico y quiero darles un dato, porque yo soy de datos y de hechos, y es que las 

ayudas al Consorcio, que ha hecho la ciudad de Toledo, han sido durante 2015 a  

2021, han sido de 5 millones de euros y se han restaurado más de 900, eh, 

domicilios, de 900 casas y espacios en nuestro Casco histórico. 

Pero, además, dentro de estas actuaciones, en materia de conservación y 

recuperación de nuestro patrimonio arquitectónico y monumental quiero referirme 

también a algunas de las de gran cala, calado y valor simbólico de nuestra ciudad 

que se van a emprender en los últimos meses, en los próximos meses, fruto de la 

gestión, de la relación importante entre  las administraciones, de la relación que 

estamos teniendo entre el Gobierno de España y el Gobierno de la junta de 

comunidades, me estoy refiriendo al acuerdo de Vega Baja, al acuerdo de Vega Baja 

que cerraremos con el Ministerio y con la junta  y con el que lo que hacemos es,  

definitivamente, recuperar ese yacimiento arqueológico y blindar la protección, 

poniendo punto y final a un proyecto urbanístico concebido en su día para construir 

1.300 viviendas y sustituyéndolo por un proyecto museístico integrado en la ciudad.  

Este convenio de Vega Baja va a tener un sistema de protección de los tres BIC, del 

BIC Circo Romano, del BIC Cris, Cristo de la Vega y del, eh, Vega Baja y, además, 

se creará el sitio de la Vega Baja, se crearán espacios verdes, ajardinados y sobre 

todo se harán sucesivas actuaciones de respeto al patrimonio y al paisaje. Quiero 

aquí también agradecer el trabajo que, con el ayuntamiento ha hecho la escuela de 

arquitectura de la universidad de Castilla la Mancha, agradezco también al director 

de la escuela de arquitectura que esté aquí, porque ha sido también muy importante 

las aportaciones de los profesores y en su caso del director de la escuela de 

arquitectura. 
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Pero, voy más allá, y algo muy importante para la ciudad, una intervención también 

para la recuperación y puesta en valor del Circo Romano. Esto significa que el 

Ministerio de cultura, en sucesivas actuaciones que va a llevar a cabo, de forma 

inmediata, me estoy refiriendo a partis, a partir de este otoño, a partir del mes de 

septiembre, lo que va a hacer es recuperar, mantener y señalizar los restos del Circo 

Romano. Mantenimiento de la zona del Bic del Circo Romano, señalización y vallado 

del Circo Romano y excavación total del tramo enterrado en la parcela del Ministerio 

de cultura, que como saben, es la que está, donde está el vomitorio, eh, justamente 

destrá, detrás de un restaurante toledano. Un paso importante para la recuperación 

del patrimonio y, además, también saludo, quiero saludar a la decana de la facultad 

de humanidades que sé que su empeño siempre ha sido proteger y dar valor al Circo 

Romano, lo hemos conseguido, el Ministerio de cultura va a invertir 3 millones de 

euros. Pero, además, además también quiero, eh, co, comentarles que, eh, pronto 

empezarán las obras de recuperación y conservación del transparente de la catedral; 

como saben es una obra de emergencia, también del Ministerio de cultura, con una 

inversión de casi un millón de euros. 

Creo que, eh, es importante el Casco histórico y nuestro Casco histórico es un Casco 

histórico especial, no solamente por las dimensiones, sino también porque es un 

Casco histórico residencial y, además, se concentra nuestra riqueza monumental, se 

concentra también nuestra actividad turística, sus comercios y las empresas, como 

ha ocurrido en todo el mundo, han sufrido, como digo, en los centros urbanos han 

sufrido mucho los efectos económicos de la pandemia. 

Por eso, además de la reactivación de la actividad cultural y lúdica, que estamos 

retomando con todas las garantías, nos hemos propuesto también impulsar la 

reactivación, con una serie de actuaciones en su entorno urbano, como, como decía 

antes, el arreglo de la... su principal arteria, que ha sido un ejemplo, también tengo 

que decirlo, de compatibilizar obra con también la actividad comercial, con, con, al 

final, el desarrollo de toda la obra.  

Del mismo modo vamos a actuar en la reforma de la calle Reyes Católicos, desde la 

puerta del Cambrón a la plaza del Conde, incluyendo también el pavimento, aceras, 

canalizaciones y todos los criterios de accesibilidad. 

 

También, como he dicho antes, tenemos previsto acometer el arreglo del pavimento 

de… ell eje Toledo Ohio-calle de la Plata-plaza de San Vicente. Esta obra, lo hacemos 

sobre todo porque va a ayudar a diversificar el flujo turístico y va a revitalizar una 

zona del Casco sobre todo con la incorporación del próximo Museo Postal nacional, 

que va a estar, como saben, en la calle de la Plata, aunque la oficina postal seguirá 

existiendo y, además, con respecto al Casco histórico quiero anunciarles que el 

ayuntamiento va a hacer una aportación importante de 400.000 euros para la 

rehabilitación urbana del Corral de D. Diego, con, en colaboración con el Consorcio 

de la ciudad. 

 

Llevamos años intentanto negociar, porque hay particulares, pero estamos 

prácticamente seguros de que en octubre podremos abrir el abierto por obras para 

recuperar un espacio cultural importante y también patrimonial, sobre todo 

restaurando el salón Rico, creando un espacio público de encuentro, sobre todo con 
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algo importante basado en la sostenibilidad, además con un nueve, un nuevo eje 

que iría desde la, el Alcázar-Zocodover a la plaza Mayor, sobre todo abriendo toda 

ese tramo que está prácticamente incomunicado por chapas de obra. 

 

La nueva iluminación artística de San Juan de los Reyes, la nueva iluminación de las 

torres mudéjares, en siete torres mudéjares, de la época alfonsíe, que va a poner 

en valor, sobre todo las noches de, eh, la ciudad. 

Con estas actuaciones en el Casco Histórico, a las que hay que sumar las que ya 

hemos realizado recientemente, como el arreglo de las calles del entorno del Alcázar, 

la cuesta Capuchinos, la calle Unión, la calle de la Paz, en esta legislatura, en hace, 

prácticamente un año y medio la calle Navarro Ledesma, la plaza Amador de los 

Ríos, las travesías de Jardines, Gaitanas y San Ginés, así como la Bajada de San 

Juan de los Reyes, o la instalación de la fibra óptica,  supone una inversión, para el 

Casco histórico, de más de 15 millones de euros… sobre todo, sobre todo para  

mejorar la vida  cotidiana de sus vecinos. 

 

Las próximas actuaciones, eh, en este sentido pasan por, también, con respecto al, 

a la, al, a la defensa del medio ambiente y la sostenibilidad y la transición ecológica, 

pasa por: 

 La mejora de la eficiencia energética de la Depuradora en el barrio del 

Polígono. 

 La sustitución de calderas de gasoil por caldera de biomasa en el centro social 

de Santa María de Benquerencia.  

 Y la rehabilitación energética de la envolvente térmica y calefacción con 

caldera de biomasa de las naves de, el, de los talleres del ayuntamiento. 

Porque este equipo de gobierno se lo toma en serio lo que signifiica la defensa del 

medio ambiente y la sostenibilidad y lo que significa la transición ecológica. 

 

Pero, voy más allá, el Tajo. Nuestro principal recurso natural, sigue sufriendo una 

política hidráulica concebida desde hace más de 40 años, sobre todo de espaldas a 

Toledo y a los municipios ribereños. Y, aunque, por primera vez en muchos años, 

con una reciente aprobación del borrador del Plan de Cuenca, se aprecia un cambio 

en el Gobierno de España, no estamos conformes, queremos la finalización del 

trasvase, queremos la finalización del trasvase.  

Por tanto, los recursos presentados en su día por este Ayuntamiento, además con 

otros colectivos e instituciones, cuyos argumentos fueron recogidos por varias 

sentencias del Tribunal Supremio, Supremo, perdón, empiezan a dar frutos.  

Siendo ésta una buena noticia para el río, para los toledanos, aún falta mucho camino 

por recorrer y debemos seguir reclamando, primero, la reducción de la derivación de 

agua, la inversión decidida en fuentes alternativas como las desaladoras y la 

aplicación de los caudales ecológicos como punto de partida para la regeneración de 

los ecosistemas fluviales, esto es así, no hay marcha atrás, con el Tajo no puede 

haber marcha atrás. 

Y en estas líneas, consensuando con los miembros del Pacto de la Ciudad de Toledo 

por el río Tajo, en el proceso que está en marcha en torno a este Ciclo de la 

Planificación Hidrográfica vamos a convocarle, el consejo, para llevar a cabo las 

nuevas alegaciones del tercer ciclo. 
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Además, nos hemos adherido al histórico acuerdo en defensa del agua de Castilla-

La Mancha, en el que se reconoce a los ayuntamientos y a las entidades locales como 

figuras clave para alcanzar sus objetivos. 

Cumpliendo también los objetivos del Pacto por el río Tajo, hemos acordado la 

cesión, a la Universidad de Castilla-La Mancha, de la central hidroeléctrica de 

Azumel, para su rehabilitación y, además, para su posterior uso y así generar energía 

renovable para el autoabastecimiento. 

 

En la misma dirección, estamos preparando un proyecto importante, para nosotros, 

sobre todo para vivir más el río. El proyecto de regeneración y recuperación 

medioambiental de las riberas del Tajo, que cuando le tengamos finalizado lo 

llevaremos para que lo vea el Pacto de la ciudad de Toledo por el Tajo, donde la 

inversión es casi, como decía antes, un millón de euros para intervenir en la selda, 

en la senda desde la Fábrica de Armas hasta el Puente de Alcántara.  

 

Los parques, zonas verdes y jardines… se han visto especialmente dañados por la 

borrasca Filomena y también por Hortensia, no solamente por la tormenta de nieve, 

sino por el hielo, no solamente en Toledo, sino también en el centro de la península. 

Posiblemente la catástrofe natural que ha sufrido nuestra ciudad en el último siglo. 

Para abordar esta situación excepcional hemos tenido que incrementar los recursos 

destinados a este área, y les voy a explicar por qué, primero, para el análisis técnico, 

teníamos que analizar y evaluar los daños y segundo, para ver el estado de los 

árboles, y segundo, para, sobre todo, intervenir con los medios adecuados con 

especialistas, con especialistas, sobre todo en La Vega, en el Campo Escolar y en el 

parque de las Tres Culturas. 

Y en este sentido, reservamos un millón y medio de euros para actuar en zonas 

verdes afectadas por el temporal de frío y nieve. Calculamos que vamos a generar, 

y esto yo creo que es también importante, respecto a la sostenibilidad y el medio 

ambiente, 1.000 toneladas de biomasa con los restos que de poda y destrozos causó 

Filomena. 

Pero, mientras hemos seguido trabajando en el día a día, hemos sacado a licitación, 

por casi 7 millones de euros, dos importantes servicios que incorporan mejoras con 

respecto a las labores que se venían prestando:   

-Por una parte, el nuevo contrato de limpieza, conservación y mantenimiento de 

zonas verdes, que prevé una inversión de 850.000 euros y aumenta en 300.000 los 

metros cuadrados las zonas verdes de la ciudad donde se actúa, que antes no se 

actuaba, y 

-Por otro lado, el mantenimiento y conservación de las áreas infantiles de los 

circuitos biosaludables y equipamiento de áreas caninas que, al realizarse de manera 

específica, lo que hace es prestar una atención más especializada a las 108 áreas 

que forman parte del contrato y que prevé inversiones por valor de más de 100.000 

euros. 

Con todo esto, abordamos el mantenimiento de nuestros parques con un modelo 

más eficiente, con un modelo más ecológico y sostenible con el medio ambiente, 

aumentado la partida total en 300.000 euros con respecto al anterior servicio. 

Una de las principales actuaciones en este apartado de zonas verdes ha sido la 

creación de un parque forestal, en La Legua, con la plantación de 1.000 pinos y de 

esta forma, a finales de año, habremos alcanzado la cifra de 2.250 árboles plantados, 
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en la ciudad de Toledo, con lo que ha significado la tormenta Filomena, desde y, y, 

desde 2019 y 7.400 arbustos. 

De esta concejalía depende también el Cementerio, y en el Cementerio estamos 

haciendo un trabajo importante, además, también muy castigado por la tormenta 

Filomena y en el que tenemos en marcha una inversión de 150.000 euros para la 

reforma del almacén, para nuestros trabajadores, para sus cubiertas, destinando un 

total de 300.000 euros desde 2019 en la mejora de los edificios del camposanto. 

Pero, además, esta labor de adecentamiento del Cementerio la vamos a continuar 

con el arre, el arreglo, próximamente, de dos nuevos patios, así como otras 

actuaciones para mejorar su gestión y modernizar las instalaciones. 

 

Me referiré, a continuación, al área de los Servicios Públicos, eh, municipales. 

Decirles, que los últimos años, desde 2015, en la gestión de los Servicios Públicos 

municipales hemos puesto especial empeño en modernizarlos, en su modernización, 

apostando por un modelo sostenible, para el medio ambiente, apostando también 

por una mayo, mayor calidad y apostando también por una mayor respuesta a las 

demandas de los toledanos.  

Y en este tiempo, hemos sacado a licitación y se han adjudicado, o se han 

remunicipalizado, volviendo a la gestión directa,  11 Servicios Municipales, básicos: 

El Transporte Urbano, la Conservación de Colegios Públicos y Edificios Municipales, 

el Mantenimiento de Instalaciones Deportivas, el Suministro de Energía Eléctrica, 

por primera vez 100% procedente de energías renovables, la Gestión y Organización 

de Actividades Deportivas, la Vigilancia y Regulación de Aparcamientos, la ORA, el 

Servicio de la Grúa; y en este mismo año el nuevo contrato de limpieza y 

mantenimiento de zonas verdes y arbolado, y el de  mantenimiento y conservación 

de áreas infantiles, circuitos biosaludables y equipamien, y equipamiento de áreas 

caninas, que se va a realizar, por primera vez y de manera específica.  

A lo que hay que añadir la Gestión de Multas y Sanciones y el Alumbrado Artístico y 

Monumental, en la que hemos optado por la, eh, remunicipalización y vuelta a la 

gestión directa, en la última de ellas con, perdón, la primera con una encomienda 

con la Empresa municipal de la Vivienda. 

Es decir, hemos renovado y modernizado la inmensa mayoría de los servicios 

públicos municipales, salvo el agua, cuya concesión se encuentra en vigor, la de las 

depuradoras, que se saldrá próximamente y el servicio de  limpieza y recogida de 

basuras, cuya renovación se ha visto retrasada, muy a nuestro pesar y se ha visto 

retrasada, primero, por la Pandemia, segundo, por la tormenta Filomena y, tercero, 

y más importante por la nueva legislación europea y autonómica sobre la materia 

que han requerido, sobre todo los técnicos de especial atención, nuestros técnicos, 

aunque como ya conocen ya han sido redactados los pliego correspondientes por los 

servicios técnicos y en breve saldrá también a licitación, saldrá a licitación cuando el 

órgano, competente, el de los precios, del Ministerio, nos dé el visto bueno. 

 

Nunca se había visto y se había realizado un esfuerzo de renovación y modernización 

de esta envergadura de los Servicios Públicos Municipales.  

En materia de Transporte Urbano, se han adaptado las prestaciones del servicio a la 

evolución de la pandemia y a la normativa que se encuen, eh, hemos pasado un año 

difícil donde la normativa iba cambiando, pero este servicio, como en el resto de 

ciudad, ha sufrido un déficit que vamos a compensar con una ayuda de 1.300.000 

euros del Fondo de Transporte Urbano habilitado por el Gobierno de España, ya en 
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el ayuntamiento de Toledo o próximamente lo recibiremos y a pesar de todo, los 

autobuses urbanos han recuperado la normalidad con refuerzos desde el inicio del 

curso en dos zonas, para nosotros importantes, en dos zonas escolares como 

Valparaíso, sobre todo, eh, iba Azucaica, donde se reforzaron. Igualmente, el 28 de 

mayo se recuperó el servicio de línea de búho-bus hasta las 2 de la madrugada, un 

servicio que, como ya he dicho anteriormente, lo pusimos gratuito y también hemos 

incorporado y hemos avanzado, sobre todo, en nuestros vehículos, en los vehículos 

con gas natural.  

También hemos avanzado en materia de accesibilidad con la incorporación de un 

sistema para facilitar el uso del transporte público a personas con dis, eh, con 

discapacidad visual de manera independiente y autónoma, eh, con la ONCE hemos 

trabajado y en los próximos meses tendremos 10 nuevos autobuses de gas, ya están 

en Toledo; vamos a simplificar los trámites para la renovación de tarjetas a personas 

con discapacidad. Y con el fin de dar respuesta a los trabajadores y a las trabajadoras 

del Polígono industrial, en el mes de septiembre, a partir de septiembre, 

ampliaremos la línea 94 del Polígono industrial para que vaya por la tarde, sobre 

todo para que ofrezca servicio a los trabajadores y a las trabajadoras del servi, del 

Polígono, eh, industrial. 

La mejora de nuestro entorno urbano pasa también por la renovación con objeto de 

sostenibilidad de nuestro alumbrado público, que ha sido una constante desde que 

iniciamos nuestra gestión en 2015, con una inversión superior a los 3 millones de 

euros y un ahorro energético en torno al 30%, utilizando por primera vez 

exclusivamente fuentes de energías renovables. 

En este último año hemos invertido más de un millón de euros en la instalación de 

casi dos mil luminarias en toda la ciudad, reduciendo la factura de la luz pero 

ampliando las zonas iluminadas.  

Entre las actuaciones realizadas destacan cuatro cofinanciadas a través del Instituto 

para la Diversificación y Ahorro Energético del Ministerio de Transición Ecológica, 

dentro del Fondo Europeo de Desarrollo regional: 

 

 La Renovación de la calle Tiétar y las calles de su entorno en el Polígono. 

 La Renovación del alumbrado de la calle Río Guadarrama, en el Polígono. 

 La Renovación del alumbrado público de la Ronda de Buenavista. 

 Y La Renovación del alumbrado, también una parte, un tramo, del Puente de 

Azarquiel, sobre todo con motivos de seguridad. 

 

A esto también hay que añadir actuaciones realizadas con nuestros propios fondos, 

con fondos propios de, de nuestro presupuesto como el alumbrado de: 

 

 La avenida de Francia.  

 Salto del Caballo y la avenida de Castilla-La Mancha.  

 La avenida de Europa.  

 Río Marchés y laterales de la calle Río Jarama  

 Río Guadiana.  

 Río Valdeyernos.  

 Paseo de la Rosa.  

 O la Nueva iluminación en el remonte mecánico del Miradero.  
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Las próximas actuaciones que tenemos previstas son:  

 

 La renovación del alumbrado público de la calle Río Alberche, de una parte 

de la calle Río Alberche, uno de los ejes centrales que atraviesa la totalidad 

del Barrio del Polígono, entre Esteni, entre Estenilla y Guadarrama. 

 Y también, como decía antes, en materia de iluminación artística, San Juan 

de los Reyes y la iluminación de las torres mudéjares. 

Pero, además, otras actuaciones en las que, en las que cabe destacar, eh, yo creo, 

iluminar un edificio emblemático, será la iluminación de la Biblioteca del barrio del 

Polígono, un edificio emblemático, con premios de arquitectura, que pronto se 

pondrá en marcha junto también a la que vamos a abordar el nuevo alumbrado 

público del Paseo Juan Pablo II. 

 

En cuanto a la gestión del Servicio de abastecimiento y de saneamiento, en los 

últimos 12 meses se han realizado inversiones por valor de casi un millón de euros 

y en los dos años de mandato 2.616.000€. 

Destacando entre las muchas actuaciones realizadas y además demandadas por los 

vecinos: 

 

 La primera, el bombeo en la zona alta del Polígono, del Polígono residencial 

de Santa María Benquerencia, que ha supuesto una importante mejora en la 

presión del agua sobre todo distribuida en la zona de Vía Tarpeya. 

 Pero, además, la ampliación de redes y eliminación de finales de red en 

numerosas calles, también del Casco histórico, mejorando y optimizando la 

presión y la distribución de agua en esta zona. 

 Y, también, la ampliación y mejora de las redes de abastecimiento y 

saneamiento en las zonas del Polígono industrial de Toledo, especialmente en 

Jarama, en Estenilla y en Nogueras. 

Como les recordaba antes, la renovación de los contratos de los servicios públicos 

más importantes, y, eh, recientemente del de Parques y Jardines, en los próximos 

meses, le va tocar el turno al Servicio de Limpieza Viaria y Recogida de Residuos, 

que va a suponer una completa renovación y una completa actualización de este 

importante servicio. 

El nuevo contrato de limpieza y recogida de basura contempla una duración de siete 

años y, se incrementa la inversión del ayuntamiento alcanzado, alcanzando los 11 

millones de euros, pasa de los 9,5 a los 11 millones de euros, ¿por qué?, porque 

vamos a incluir zonas, que en el anterior contrato, estaban sin meter para que se 

limpiaran sobre todos zonas como los taludes, las riberas del río Tajo, las zonas 

forestales de la Bastida, de la Fuente del Moro o del Valle.  

Además, algo que para nosotros es imprescindible, es que se va a fomentar la 

recogida selectiva de residuos sólidos urbanos, con atención especial en el Casco 

histórico, algo que nos parece imprescindible, sobre todo a la hora de reciblar y se 

va a incluir, conforme a la nueva normativa europea, que salió en los pasados meses, 

la quinta fracción o fracción resto. 

Con motivo de la pandemia hemos reforzado la limpieza de los colegios, para lo que 

hemos destinado 350.000 euros desde inicio hasta el final del curso, contando para 

ello con una subvención de la Diputación de ciento sesenta y tres, de 163.000 euros. 

También se han desinfectado todos los edificios municipales y se han reforzado 

aquellas dependencias que permanecían abiertas de forma constante, ha sido un 
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trabajo muy importante, sobre todo para la, eh, apertura de los centros escolares 

para el nuevo curso escolar que empezó en septiembre pasado. 

 

La Seguridad Ciudadana, en este tiempo, ha hecho una importante labor, ha hecho 

una importante labor sobre todo las fuerzas de seguridad que está siendo 

fundamental y todavía lo sigue siendo para luchar contra el virus y evitar 

comportamientos que ponen en riesgo la salud de los toledanos. Por ello, hemos 

dotado a nuestros cuerpos de seguridad de los medios adecuados para realizar su 

labor con mayor eficacia.  

En cuanto a la Policía Local, en el último año hemos aumentado el personal, pasando 

de 98 a 109 agents, sobre todo rejuveneciendo toda la plantilla, además de 9 

agentes de Movilidad. Hemos atendido, además, sus demandas sindicales, en otro 

acuerdo histórico, en otro acuerdo histórico sobre todo para mejorar, como digo, sus 

condiciones laborales. 

A esto hay que añadir a 8 policías en prácticas que actualmente se encuentran como 

alumnos en el Curso Inicial para Policías Locales de la Escuela de Protección Civil y 

así mismo, para este año 21, se ha publicado en la oferta de empleo 8 plazas para 

la categoría de Policía, de acceso libre, 8 plazas, también, para la categoría de Policía 

reservadas a Agentes de Movilidad de Toledo que, como es previsible el cuerpo de 

Movilidad desparezca, pasando todos sus miembros a formar parte de la Policía 

Local. 

En cuanto a los medios técnicos y materiales, hemos continuado con la renovación 

del parque móvil, incorporando recientemente coches y, además, nueva equipación 

y material de trabajo con una inversión total de de 3 millones de euros desde el año 

2015.  

Renovación de material y medios que va a continuar, en los próximos meses, con 

actuaciones como: 

 

 La adquisición de vehículos y estamos esperando, eh, sobre todo con los 

servicios urbanísticos para ver las mejoras que quieren en su cuartel, porque 

quieren que per can, la Policía Local quiere permanecer allí y están los 

servicios de urbanismo trabajando sobre todo para adecuarlo.  

 Pero, también, la adquisición de drones para la Policía y para los Bomberos. 

Drones con capacidad operativa sobre todo para las tareas de seguridad 

ciudadana, seguridad vial o control en la disciplina urbanística. Drones, eh, 

con, que sobre todo se van a adaptar a las condiciones técnicas para Policía, 

sobre todo con visión nocturna, algo que para nosotros es importante y para 

Bomberos también con detención de fuentes de calor. 

En el campo de la Movilidad y de la Seguridad Vial, la COVID-19 nos ha obligado a 

establecer medidas especiales para garantizar la seguridad en función de las 

medidas vigentes en cada momento, que como saben ustedes iban modificándose, 

iban cambiando. 

También en el ámbito de la Movilidad, hemos iniciado el proceso de participación en 

el Plan de Movilidad Urbana, el PMUS, tal y como nos comprometimos en el Debate 

del Estado de la Ciudad del pasado año, está, como saben, para que... sobre todo 

para, eh, información y para que, eh, sobre todo las, el, la ciudadanía pueda 

intervenir y pueda mejorarla.  

Por otra parte, para reducir los accidentes de tráfico hemos tomado medidas en el 

ámbito de la seguridad vial:   
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 La renovación de la señalética horizontal y vertical, especialmente en el barrio 

de Palomarejos, donde se han repintado más de 70 pasos de cebra, se va a 

hacer de forma continua. Sí que es cierto que la tormenta Filomena, eh, 

jorobó muchísimo toda la, la señalética, sobre todo la que está en el suelo y 

con ese plan de asfaltado, eh, iremos, sobre todo perfeccionando, pero, no 

obstante, antes, ya, estamos, como digo, mejorando toda la señalética 

horizontal y vertical. 

 La renovación de las cámaras de control de la Sala Turriano. 

 La actualización del plano interactivo sobre todo para los aparcamientos para 

personas con discapacidad, para que sepan donde pueden aparcar.  

 También la publicación de otro plano de la ciudad con la adaptación de las 

velocidades en todas nuestras calles que ha entrado en vigor el 11 de mayo 

con las nuevas medidas aprobadas por la DGT. 

 Y la iluminación de 18 pasos de peatones, sumando, sumando un total de 80 

desde que iniciamos este importante programa para mejorar la seguridad vial 

en todos los barrios de la ciudad. 

Para mejorar la movilidad y la seguridad vial, vamos a diseñar y vamos ejecutar sen, 

algunas, tres sendas escolares seguras, como nos comprometimos en el programa 

electoral. Sendas escolares seguras en el barrio de Valparaíso, de Azucaica y en el 

Casco histórico, como nos pidió el AMPA de San Lucas y María, con el fin y el objetivo 

de habilitar itinerarios seguros para nuestras niñas y para nuestros niños sobre todo 

que acuden a diario desde sus casas a los centros escolares.  

 

En estos dos años el Servicio de Extinción de Incendios, además de a la pandemia y 

de las borrascas Filomena y Hortensia, tuvo que hacer frente al mayor incendio de 

la historia de nuestra ciudad, que se conocen, y sobre todo también una grave 

emergencia provocada por un incendio de un vehículo en un bloque de Buenavista, 

donde hubo que desalojar a más de 200 vecinos. 

Y en cuanto a la inversión destinada a mejoras en el servicio, que nos han permitido 

afrontar estas emergencias en mejores condiciones, sobre todo por su buena acción 

en estas catástrofes, sobre todo la de, la del incendio de San Bernardo-Montesión, 

el incendio forestal, las más destacables han sido: 

   

 La compra de un nuevo vehículo para accidentes. 

 La construcción de un nuevo porche, un edificio auxiliar, que para los 

Bomberos es muy necesario. 

 La adquisición de 85 conjuntos de intervención  

 La compra de un remolque  

 La adquisición de máscaras de equipos de respiración. 

Pero, además, está previsto e iniciada la tramitación para la adquisición de 3 nuevos 

vehículos para bomberos:  

 

 Una bomba ligera adaptada al servicio y con dimensiones adecuadas para el 

Casco histórico, algo que para nosotros era algo imprescindible, sobre todo 

todo el material para el casco histórico.  

 También, una furgoneta eléctrica de apoyo a las, eh, intervenciones. 

 Y un camión nodriza para aporte, para aportar agua e intervención, sobre 

todo para intervenir donde sea necesaria. 
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Con esto, con todo esto que les acabo de decir, haremos, habremos concluido la 

renovación de todos, todos, todos los vehículos necesarios para intervenciones. 

Entre 2015 y 2021 hemos invertido 2 millones y medio de euros, de los que más de 

1 millón hemos dedicado a la adquisición de vehículos para el parque, con lo que les 

puedo asegurar que todos los vehículos de intervención son nuevos, les recuerdo, la 

pick up, la bomba urbana, la bomba ligera, un camión para accidentes y hemos 

pasado a ser una de las pocas ciudades, de nuestro tamaño, con dos vehículos 

escala. 

En materia de personal, también hemos cumplido ese pacto sindical, se ha iniciado 

un proceso para cubrir 3 plazas de bombero-conductor y en la próxima oferta de 

empleo se van a, eh, incluir 2 plazas más también de bombero, de bombero-

conductor y se han cubier, se han cubierto 3 plazas por jubilación con personal 

interino. 

Junto a bomberos, policía y agentes de movilidad, los voluntarios de Protección Civil 

han hecho una excelente labor durante los meses más duros de la pandemia, 

llevando los alimentos a familias que no podían salir de su casa. 

Por eso, para facilitar su trabajo, el ayuntamiento ha incrementado sus medios 

dotando a la Agrupación de Protección civil con una nueva carpa y dos motocicletas 

y estamos trabajando para que sea posible sobre todo una nueva ambulancia que 

durante l os meses próximos la entre, el, el año próximo trataremos de que la tengan 

ya. 

Y para concluir este bloque, la coordinación, la cooperación entre cuerpos y fuerzas 

de seguridad es y sigue siendo fundamental, sobre todo lo hemos visto en los difíciles 

momentos que hemos pasado en el último año. Fruto de este entendimiento, vamos 

a firma un convenio con la DGT para compartir imágenes de las cámaras de tráfico 

y actuar así de manera más rápica, más rápida y eficaz en caso de necesidad. 

 

Paso ahora a ocuparme del Estado del Bienestar de la ciudad, es decir, de los 

Servicios Sociales, de la Cultura y del Deporte.  

Los programas de Servicios Sociales han sido básicos. Durante este año y medio han 

sido, eh, básicos, han ocupado siempre, siempre, en nuestra labor de gobierno, un 

espacio prioritario, pero este último año y medio, más. Decirles que desde 2015 

hemos duplicado los recursos destinados a políticas sociales del ayuntamiento de 

Toledo, pasando de 1,6 millones a 3. Pero, además, pero, además, siendo el 

aumento desde el año pasado con respecto a éste del 12%. 

Durante la pandemia fueron atendidas más de 1.600 familias en el periodo más duro, 

Pero, hemos seguido trabajando, hemos seguido trabajando con las entidades en la 

atención, con los colectivos más vulnerables y las familias desfavorecidas. 

En lo que va de 2021 hemos atendido a 279 familias a través de la ayuda de 

emergencia, con un total de 66.885 euros, una cifra inferior al mismo periodo del 

año anterior, donde se atendieron a 311 personas con 80.000 euros de ayudas, lo 

que demuestra también que la recuperación y la reactivación ya se está, se está 

produciendo. 

Para facilitar la vida laboral y familiar hemos puesto en marcha dos convocatorias 

de ayuda a la conciliación en las que se han beneficiado 170 familias. Al tiempo que 

aprobamos 80.000 euros para ayudar a las familias a pagar los gastos derivados de 

la vivienda. 
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Del mismo modo, hemos retomado este año el Campamento Urbano de Verano, en 

dos colegios, en el Fábrica de Armas y en el Jaime de Foxá, que da cobertura a 450 

familias.  

Y para cerrar el bloque de conciliación, con estas iniciativas, junto a la apertura de 

las ludotecas y las que se llevan a cabo en estos meses, desde las concejalías de 

Deportes y Educación, alrededor de 2.000 familias toledanas se han beneficiado de 

las propuestas del ayuntamiento para conciliar la vida laboral y familiar. 

Con el objetivo de dar respuesta a las peticiones que recibimos que, eh, que 

recibimos que vienen demandando sobre todo un local para las diferentes 

asociaciones de carácter social, les anuncio que vamos a destinar el antiguo centro 

de salud de Santa Bárbara para el uso de entidades sociales que con su trabajo 

contribuyen a un Toledo más solidario. Lo tenemos ya comprometido con la 

asociación de Parkinson, con APAKAMA y serán más asociaciones, eh, sociales las 

que estarán en ese antiguo centro de salud de Santa Bárbara. 

 

En otro orden de cosas, el trabajo comunitario que real, que estamos realizando en 

el Polígono nos va a permitir ampliar la experiencia a otros barrios. Ya se está 

haciendo en el barrio de Santa Bárbara, pero queremos crear el espacio comunitario, 

la experiencia comunitaria, el trabajo comunitario en el barrio del Casco Histórico, 

por lo que ya hemos contactado con entidades que puedan colaborar con el 

ayuntamiento con el desarrollo de esta iniciativa, máxima participación con la 

sociedad civil sobre todo para llegar a acuerdos y para desarrollar una zona tan 

importante como es nuestra, nuestra zona histórica de la ciudad. 

 

En cuanto a los mayores, además de las distintas medidas y actuaciones que hemos 

realizado para evitar su aislamiento durante los meses de la pandemia, ahora que 

prácticamente la totalidad del colectivo está vacunado, pretendemos ir recuperando 

poco a poco la normalidad:  

 

 Por eso, vamos a abrir los centros de mayores de todos los barrios para 

comenzar a reanudar los servicios de peluquería y podología en los próximos 

meses, pero los barrios, perdón, los centros de mayores se abrirán a partir 

de la segunda quincena del mes de julio, para que empiecen a realizar, como 

decía, sus actividades. 

 En colaboración con la concejalía de, de Deporte, iniciaremos un programa 

de envejecimiento activo en todos los barrios de la ciudad que incluirá 

actividades físicas y talleres para combatir la brecha digital entre nuestros 

mayores. 

 Vamos a llevar también a cabo la ampliación del Centro de Mayores del 

Polígono, y también vamos a llevar a cabo la ampliación de la escuela infantil 

del Polígono. 

 

Dirigido a la infancia, también hemos aprobado el II Plan de la Infancia y la 

Adolescencia, con medidas prioritarias para erradicar el acoso escolar, un programa 

educativo para dar apoyo a las familias en situación vulnerable y que los niños 

tengan todo el apoyo escolar necesario. 

 

En las políticas sociales uno de nuestros principales ejes transversales y en el que 

venimos trabajando con administraciones, con asociaciones, con entidades y con 
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colectivos es el Pacto por la Inclusión Social.  Además de apoyar las actividades de 

las asociaciones y entidades que trabajan con estos colectivos ya estamos 

trabajando ya por una ciudad más inclusiva, integradora y sobre todo con medidas 

y actuaciones concretas: 

 La constitución y puesta en marcha del Consejo de Políticas de Discapacidad. 

 El Taller del Plan Local de Integración social para personas con riesgo de 

exclusión dando formación para rehabilitación de zonas ajardinadas. 

 La puesta en marcha de un programa de prácticas para 6 personas con 

discapacidad en el Patronato Deportivo Municipal. 

 O el trabajo continuo con las diferentes entidades de la ciudad y los técnicos 

municipales para poder dar solución a los problemas de accesibilidad en 

nuestra ciudad. 

Nos sentimos muy orgullosos de todo el trabajo que estamos haciendo en 

cooperación para el desarrollo. Avanzamos en nuestro objetivo de alcanzar el 0,7, 

incrementando año a año las partidas, con presupuesto real, con presupuesto real. 

En este año hemos aumentado la par, la partida y tenemos destinado a cooperación 

casi, casi no, 400.000 euros, donde entidades toledanas presentan sus proyectos y 

trabajan fuera de la ciudad, fuera del país sobre todo desde el ám, desde el ámbito 

de la cooperación para el desa, para el desarrollo. Les puedo decir que Toledo es una 

de las ciudades que más, o la que más dinero pone, más cerca del 0,7% está de 

toda Castilla la Mancha. 

En cuanto a las políticas de igualdad, en cuanto a las políticas de igualdad durante 

la COVID-19 la concejalía ha seguido atendiendo a casos, lamentablemente de 

violencia machista, de violencia de género y, además, las consultas a través del 

Centro de la Mujer han sido muchas, manteniendo, además, una estrategia 

importante de comunicación con el Consejo Local de la Mujer.  

Por otro lado, hemos dado continuidad a la experiencia exitosa y la consolidación de 

la Escuela Toledana por la Igualdad que trabajamos por la igualdad los 365 días del 

año, el Festival FEM y hemos ampliado talleres y la formación dirigidos a la 

erradicación de conductas machistas y sobre todo al empoderamiento de la mujer. 

Pero, para seguir avanzando en igualdad, algo que para nosotros es importante, es 

vital, es prioritario, en los próximos meses nos planteamos: 

 Finalizar el I Plan de Igualdad de Empleados y Empleadas municipales, o, 

mejor dicho, finalizar el I Plan de Igualdad de Empleadas y empleados 

municipales.  

 Aprobar el III Plan de Igualdad de la ciudad, que fin, va a finalizar en este 

año 2021. 

 Y, la firma de un convenio con el Ministerio del Interior para la implantación 

del Sistema de Seguimiento Integral en caso, en casos de Violencia de 

Género, el VIOGEN, que va a ser una coordinación importante entre los 

servicios técnicos, de la concejalía de igualdad, la policía local y la policía 

nacional, sobre todo para llevar a cabo la protección de loas mujeres que 

están siendo víctimas de la violencia machista. 

 Y, además, es nuestro empeño y también eh… eh… es una especie también 

de guiño a todo lo que nos plantea Izquierda Unida, configurar unos espacios 

públicos seguros. Lo propuso el concejal de Izquierda Unida, en los 

presupuestos, con esta intención vamos a proceder a la renovación del 

alumbrado público del parque del Crucero, en el barrio de San Antón, como 
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digo, una propuesta de Izquierda Unida-Podemos fruto del consenso y del 

diálogo que siempre el gobierno tiende a los Grupos de la oposición. 

 

En cuanto a Juventud, desde esta concejalía, se han hecho muchos avances, además 

de coordinar todas las políticas de juventud por tratarse de un área transversal 

empleo, vivienda, deporte, cultura o festejos, tengo que decirles que se han ofertado 

cursos de formación para facilitar el acceso al mundo laboral a los jóvenes, el emploe 

de los jóvenes, haciendo especial hincapié, como digo, en los jóvenes en riesgo de 

exclusión social. 

Pero, además, estamos trabajando en un programa de ayudas de alquiler, eh, de, 

de viviendas destinado también a los jóvenes. 

Se ha consolidado un Canal de Acceso a la Información para nuestros jóvenes a 

través de las Redes Sociales con muchos seguidores y con muchos también 

destacando certámenes que, eh, los que han participado y les puedo asegurar que 

todas las actividades que organiza la concejalía han sido gratuitas para los jóvenes, 

con una prioridad, sobre todo, para ocupar las plazas abiertas para los 

empadronados de Toledo.  

Para lo que resta de año, la concejalía de Juventud tiene previsto celebrar más de 

80 actividades orientadas al ocio, pero sobre todo a la formación a través de cursos 

gratuitos o bonificados, sobre todo bonificando a los jóvenes para la orientación 

laboral y también para el ingreso, como digo, en el ámbito, en el mundo laboral. 

La preocupación por nuestra Cultura y por la Educación es una constante en este 

equipo de Gobierno que se concreta, con hechos, en un incremento del 54% en los 

recursos para la inversión de cultura y educativa desde el año 2015. 

El trabajo en esta área dura, durante los últimos meses de pandemia, con todas las 

limitaciones que imponen las circunstancias, ha tenido un doble objetivo: 

-la reactivación económica y social de la ciudad y del propio sector y, 

-la recuperación, algo que para nosotros es muy importante, emocional del conjunto 

de los ciudadanos, realizando para ello una amplia programación de actividades y 

eventos, todo cuando se ha podido realizar, siempre bajo la premisa de la seguridad 

y de la responsabilidad. 

Tras el año Galdós y el V Centenario de los Comuneros, nuestra gran apuesta para 

el próximo año, como saben, es el VIII Centenario del Rey Alfonso X el Sabio, evento 

en el que venimos trabajando desde principios, desde, desde fin, desde el año 19 y 

que ya cuenta con una planificación con importantes citas en el calendario cultural 

como las rutas medievales que comenzarán este otoño, la gran exposición en el 

museo de Santa Cruz de marzo a junio del 22 y los congresos de ámbito nacional e 

internacional. 

De este modo, nuestra agenda cultural va a girar, desde este momento, en torno a 

la figura de Alfonso X. Creo que es una agenda cultural que ya tiene planificada, 

sobre todo grandes eventos para que participen los toeldanos, pero que tendrá más 

de 2520 eventos de máximo nivel, sin contar, como digo, con otro tipo de 

programación. 
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Además, vamos a seguir trabajando y potenciando festivales ya consolidados, 

porque tienen buen funcionamiento y porque los toledanos lo recla, y las toledanas 

lo reclaman: 

-El Festival Internacional de Jazz. 

-La Noche del Patrimonio 

-Festival Voix Vives, que se presentará mañana. 

-Luz Toledo, este año dedicado a Alfonso X. 

-CIBRA. 

-Festival de Cine Social. 

-Festival de Flamenco. 

-Festival de Música El Greco, … entre otros. 

 

La apuesta por la cultura también requiere la inversión de espacios, también requiere 

la inversión de infraestructuras culturales y en este sentido cabe destacar la puesta 

a punto de la Red de Bibliotecas municipales, que venimos realizando desde el inicio 

de la legislatura y que incluye una actualización de las instalaciones del Polígono, 

Azucaica y, próximamente, Santa Bárbara. Estamos hablando de más de 1 millón de 

euros; nunca se había invertido, tanto dinero en las Bibliotecas, aumentando 

también. Como digo, la prestación y la cobertura de los servicios y de los usuarios, 

con también esa apertura de la Biblioteca del Polígono, a partir de septiembre por la 

mañana. 

En el último año también hemos terminado un nuevo espacio escénico, el Cafetín del 

Rojas, que nos permite ampliar la propuesta artística para espectáculos de pequeño 

formato. A partir de septiembre tendrá programamación propia el Cafetín, dando 

prioridad también a los grupos toledanos. 

Con el objeto de ampliar esa oferta expositiva, de la ciudad, el pasado mes de marzo 

presentamos, como saben, el Museo Postal y Telegráfico nacional, que se va a 

trasladar desde su actual sede en Madrid a Toledo. Abrirá sus puertas a finales de 

2022 con una colección compuesta por 8.000 piezas y dispondrá de una sala de 

exposiciones de gran formato para la colección principal, que se completará con otro, 

con más espacios que albergarán diferentes muestras temáticas o temporales y 

también con aulas audiovisuales. Estará ubicado en la actual sede de Correos, como 

ya he dicho anteriormente, pero en Correos se seguirá prestando, sobre todo el 

servicio que actualmente presta a los vecinos.  

Además de la inversión en espacios culturales, hemos puesto en marcha un 
programa de fomento de la lectura, “Toledo Lee”, que incluye, entre otras medidas, 

un Bono-Libro, unas novedosas iniciativas que ha sido muy acogidas y que vamos a 

consolidar para el próximo año y en próximas ediciones de la mano de las 

asociaciones de Libreros. 

También vamos a poner en marcha el otoño literario siguiendo con la programación 

de nuestro Toledo Lee. 

El Toledo Educa, por su parte, ampliará su oferta educativa para los centros escolares 

de la ciudad basando sobre todo en reforzar la sostenibilidad, la igualdad y también, 

por supuesto, las nuevas tecnologías. 

Con respecto a los festejos, a la concejalía de Festejos y su actividad, como saben, 

se ha visto mermada y limitada por la pandemia. Pero, no obstante, hicimos un gran 

esfuerzo, hicimos un gran esfuerzo, sobre todo de imaginación y de organización en 

la celebración para los eventos seguros y me quiero referir a los Reyes Magos, a la 

cabalgata, a la recepción que tuvimos a los Reyes Magos en la Puerta de Bisagra, o 
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dentro de la programación limitada del último Corpus de esta exposición en 
Zocodover con “la Tarasca”, porque las condiciones sanitarias no nos, nos impedían 

llevarla a la normalidad. Se está ya terminando ya el programa para la feria que 

presentaremos dentro de unas pocas semanas. 

En materia de Deportes, nuestras prioridades siguen centradas en, primero, 

garantizar las prácticas, la práctica deportiva a todos los toledanos, a todas las 

toledanas, mejorar las instalaciones deportivas y apoyar a nuestros deportistas de 

élite y promover eventos y competiciones populares y de primer nivel.  

A pesar de la pandemia y la imposibilidad de realizar eventos, como saben ustedes, 

se han llevado a cabo ediciones especiales de carreras muy emblemáticas toledanas 

como La Nocturna o La San Silvestre, como digo, en condiciones muy mermadas. 

Pero, además, hemos acogido eventos de carácter nacional como el Campeonato, 

eh, Iberian de drones, la Vuelta Ciclista de España Femenina, el Campeonato de 

España Jóvenes Promesas Paralímpicas, reforzando con ello las actividades 

deportivas adaptadas y nuestra apuesta por la inclusión y la integración plena de las 

personas con discapacidad. 

Se han otorgado, por segundo año consecutivo, las ayudas al mérito deportivo, tanto 

a los clubs como a los deportistas, y se han convocado recientemente, este mes de 

junio, precisamente las correspondientes al año 20. Se ayuda así econó,  

económicamente, con 50.000 euros en cada una de las tres convocatorias, a los 

deportistas que llevan el nombre de Toledo y son galardonados en los Campeonatos 

de España, de Europa o también en los Mundiales, para sufragar los gastos que les 

pueda ocasionar la participación en estos eventos.   

Este año hemos adelantado también la, la apertura de las piscinas, el 1 de junio, 

atendiendo una, una demanda histórica también hemos dejado la apertura, en los 

meses de verano, de la piscina cubierta del Salto del Caballo, a la que damos 

respuesta en esta temporada. 

En estos días hemos iniciado una temporada de verano en la que apostamos, por 

primera vez, por actividades como yoga o pilates en los entornos de la piscina, todo 

ello con los espacios abiertos y con todas las medidas COVID.  

Por otro lado, el Campamento de Verano Deportivo para niños en los diferentes 

barrios e instalaciones deportivas de la ciudad ha alcanzado casi el millar de inscritos 

en su primera temporada, confirmando, algo tan importante como es el éxito de 

participación y en el último año hemos terminado también, entre otras actuaciones: 

 

 La renovación integral de la Pista de Atletismo del Polígono, entorno en el que 

se irá construyendo el futuro complejo deportivo y en el que ya actuamos en 

la anterior legislatura realizando su cerramiento completo.  

 La nueva cubierta de la pista deportiva de la Escuela de Gimnasia. 

Además de obras que hemos realizado en esta misma legislatura, como: 

 

 La Piscina infantil de Azucaíca, como ya hemos hablado. 

 El arreglo de cubiertas del pabellón del Polígono. 

 El Parque Street Workout en el Polígono. 

 O el Circuito Vita en la Senda del Tajo. 

Alcanzando una inversión total que supera el millón de euros en los últimos 2 años. 

 

F
irm

ad
o 

D
ig

ita
lm

en
te

 e
n 

el
 A

yu
nt

am
ie

nt
o 

de
 T

ol
ed

o 
- 

ht
tp

s:
//s

ed
e.

to
le

do
.e

s 
- 

C
ód

ig
o 

S
eg

ur
o 

de
 V

er
ifi

ca
ci

ón
: 4

50
71

ID
D

O
C

26
D

C
34

4F
2E

95
83

04
D

A
0

N
O

M
B

R
E

:
F

er
na

nd
o 

P
ay

o 
S

án
ch

ez
-G

ar
rid

o
P

U
E

S
T

O
 D

E
 T

R
A

B
A

JO
:

S
ec

re
ta

rio
 G

en
er

al
 d

el
 P

le
no

F
E

C
H

A
 D

E
 F

IR
M

A
:

24
/0

9/
20

21
H

A
S

H
 D

E
L 

C
E

R
T

IF
IC

A
D

O
:

90
9E

2D
C

B
67

7F
6C

C
D

B
77

F
37

37
F

D
10

57
F

C
A

37
11

F
10



 
 

31 
 

Pero, para completar esta apuesta por la adecuación y la ampliación de instalaciones 

deportivas vamos a acometer otros proyectos como el plan integral deportivo, con 

dos millones de euros: 

 El Pump-track, la cancha de vóley-playa y la renovación de la pista de fútbol 

7 en Valparaíso. 

 El Pump-track en Azucaica. 

 Y la renovación de las pistas de tenis y de pádel de la Escuela de Gimnasia. 

 También, seguiremos avanzando en el Complejo Deportivo del Polígono con 

la instalación de un skate y la creación de un circuito de ciclo-cross en todo 

el perímetro del recinto en el que se encuentra la Pista de Atletismo. 

 También, la instalación de nuevos elementos para la actividad física en la 

Senda Ecológica. 

Para llevar a cabo la gestión deportiva de la ciudad contamos con el Patronato 

Deportivo Municipal que en los últimos años ha conseguido sanear su economía y al 

que hemos dotado también de una nueva página web para mejorar la información y 

también la comunicación, sobre todo para los usuarios. 

  

Voy terminando:   

El año transcurrido, desde la celebración del último Debate del Estado de la Ciudad 

ha sido, como ya he recordado antes, un año muy duro, un año muy difícil, un año 

muy complicado, con muchas adversidades, marcado todavía por la crisis sanitaria, 

por la crisis económica y por la crisis social del coronavirus, pero, además, con una 

nevada histórica que provocó, eh, la, sobre todo, la paralización de la ciudad en 

prácticamente. 

Hemos vivido situaciones de emergencia que han puesto a prueba, les puedo 

asegurar, a todas las instituciones y administraciones que forman el Estado, a todas. 

También a nosotros, a los ayuntamientos. A todas ellas quiero expresar nuestro 

agradecimiento por su colaboración: al Gobierno de España, al Gobierno de la Junta 

de Comunidades y al gobierno de la Diputación Provincial y a las Fuerzas y Cuerpos 

de Seguridad del Estado. 

Y hoy, aquí, quiero, además, reiterar, ya lo he hecho en varias ocasiones, nuestro 

respeto y nuestro reconocimiento a los fallecidos por la pandemia, a sus familias y a 

todos los toledanos y a todas las toledanas por su comportamiento ejemplar, sobre 

todo en los primeros meses de la pandemia, en los meses más duros de la pandemia; 

al personal sanitario; a todos los trabajadores y trabajadoras de los servicios 

esenciales, también a los empleados públicos del ayuntamiento, que han permitido 

que llevemos a cabo todos estos trabajos y  que la ciudad funcione correctamente; 

a las ONGs y a todo e voluntariado de la ciudad. Gracias a todos, una vez más. Todos 

ellos, como ya saben, tal y como ya acordó, eh, tendrán su reconocimiento público 

y su memoria va a perdurar para las generaciones futuras a través de una escultura 

de nuestro artista vivo con mayor renombre, como es, eh, Canogar, Rafael Canogar, 

que se pondrá y que se hará ese homenaje el día de la ciudad, el 23 de enero, ya 

que este año no lo pudimos celebrar.   

Pero, además, reconocimiento que quiero expresar también públicamente a todas 

las concejalas y los concejales y miembros mi equipo de gobierno que han 

compartido conmigo toda la responsabilidad, mucha responsabilidad, que han tenido 

que desarrollar su trabajo en condiciones difíciles, extremas, excepcionales, como, 

les puedo asegurar, que nunca había ocurrido en este ayuntamiento. Muchas gracias 
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por vuestro trabajo, muchas gracias por vuestro apoyo, por vuestra dedicación en 

este tiempo, tan difícil, que nos ha tocado vivir. 

 

Hace aproximadamente un año, al terminar el último Debate sobre el Estado de la 

Ciudad, el pasado 3 de Julio de 2020, expresaba desde aquí mi confianza al trabajo 

y también a la solidaridad de los toledanos y reafirmaba también mi convencimiento 

de que juntos, de que juntas y unidos, sobre todo, vamos, íbamos a recuperar muy 

pronto la actividad y el dinamismo económico, social y cultural, de la ciudad de 

Toledo, que perdió y sobre todo que llegaríamos a, en estos próximos años.  

 

Hoy, aunque no hay que confiarse, no nos podemos confiar y debemos de seguir 

manteniendo las recomendaciones de las autoridades sanitarias, los otos, los hechos 

y los datos confirman algo claro, que estamos consiguiendo y que avanzamos por 

un buen camino. Toledo está cerca ya de la plena recuperación, hemos dejado atrás 

los momentos más duros y dramáticos de la pandemia, y de nuevo podemos 

emprender nuevos proyectos personales y sobre todo nuevos proyectos colectivos 

para ¡mirar al futuro con ilusión y con esperanza. 

 

Muchas gracias. [aplausos] 

 

SR. PÉREZ DEL PINO: Muchas gracias Sra. alcaldesa. Como dijimos al principio la 

intervención de los Grupos municipales va a comenzar con el Grupo, del concejal no 

adscrito, en este caso. Los tiempos son los que marca el Reglamento y los que 

acordaron en la junta de portavoces, son 15 minutos de intervención, por cada 

Grupo, 15 minutos de réplica por la alcaldesa y 5 de intervención por el Grupo. Eh, 

en primer lugar, el Sr. Núñez gil tiene la palabra: 

SR. NÚÑEZ GIL: gracias Sr. presidente. Sra. alcaldesa, concejales, concejalas, 

compañeros y compañeras de Corporación. Saludar, desde aquí, a las personas, eh, 

que nos están siguiendo a través de, bueno, nos acompañan desde la Sala Capitular 

y a aquéllas que nos siguen a través de, del canal de YouTube. Me gustaría, antes 

de empezar, como ha mencionado, hace un instante, la Sra. alcaldesa, tener un, un 

recuerdo, una palabra de recuerdo para todas aquellas personas de las que, por 

desgracia, nos hemos despedido en este año, año y medio de, de pandemia. Vaya 

para ellas mí, mi recuerdo. Bien, a Winston Churchill, político locuaz donde los haya, 

se les atribuye, se le atribuyen centenares de citas, como aquélla que dice que la 

democracia es el menos malo de los sistemas políticos inventados por el hombre. La 

verdad es que existe serias dudas si realmente fue el propio Churchill su autor o al 

contrario si están demostradas ésas, estas otras dos citas: la democracia es la 

necesidad de inclinarse, de vez en cuando, ante las opiniones de los demás y ésta 

otra, que se ajusta aún más a la realidad política actu, actual, que es que el problema 

de este tiempo es que los hombres quieren ser importantes y no útiles. Así pues, a 

través de estas citas quiero tejer mi hilo conductor, en esta primera parte de mi 

intervención, para hablarles en el día de hoy, en este debate sobre el estado de la 

ciudad, de política y de personas útiles, porque, como Churchill, hay que hablar de 

política, de los políticos o de los que decimos serlo, por el mero hecho de dedi, de 

dedicarnos a esta tan denostada actividad, pero difícilmente entenderemos la 

situación de la política local si no analizamos, al menos, esquemáticamente lo que 

está sucediendo en este país. La llegada de partidos extremistas, a ambos lados del 

espectro político, el fracaso de los autodenominados moderados de la nueva política 
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y la proliferación de políticos que solo quieren ser importantes y no útiles, nos han 

dejado un panorama de un falso y débil bipartidismo. Esa debilidad es la que lleva a 

unos, a los que gobiernan, a buscar ciertos compañeros de viaje de dudosa 

conveniencia, dijéramos, para los intereses generales y a los que ejercen como 

oposición les ha llevado a diluirse en un oscuro discurso extremista, sonde solo 

impera el no y en el que su único fin es que todo se venga abajo para que toda 

desgracia les sirva como alimento, el todo vale a cambio de un gobierno, aunque 

eso conlleve apropiarse de la bandera o de los damnificados de la pandemia o de 

Filomena, apropiarse de la Constitución, apropiarse de la jefatura del estado y sobre 

todo apropiarse de la verdad o para ser exactos de su verdad y esto es extrapolable, 

desgraciadamente, en su totalidad, a la ciudad de Toledo, pero añadiendo, además, 

un matiz adicional y es que cada minuto dedicado a hablar de cuestiones nacionales, 

en este pleno, y asumo la parte que me toca, es un minuto que se pierde de tratar 

asuntos meramente locales, ejemplo claro es el anterior pleno celebrado en este 

ayuntamiento donde hubo quienes prefirieron hablar de indultos y dar la espalda al 

movimiento vecinal, al colectivo LGTBI de Toledo o a otras cuestiones de índole 

municipal, abandonando el municipalismo, si es que alguna vez lo tuvieron… Por otra 

parte, el gran poeta y músico, Leonard Cohen, en su canción, “First we take 

Manhattan”, escribió lo siguiente: me condenaron a veinte años de hastío por 

intentar cambiar el sistema desde dentro. Sirva esta frase de preámbulo, un breve 

repaso de mi actividad en esta institución, de mis logros y de mis fracasos y como 

dice el gran Cohen, también, les hablaré de mis condenas. Desde hace casi dos años, 

cuando tomé la decisión de caminar en solitario, he podido sacar adelante multitud 

de iniciativas, algunas de las que estoy especialmente satisfecho y orgulloso y entre 

las que me gustaría destacar las mociones en defensa del Tajo y en contra del 

trasvase Tajo-Segura o una moción para recuperar antiguos oficios en la ciudad de 

Toledo, amén de otras muchas de diversa índole. He podido colaborar, he podido 

negociar y acordar modificaciones en tasas y precios municipales y aportar, de 

manera decisiva, para la elaboración del presupuesto del año 2021, consiguiendo 

incrementar partidas en servicios sociales, Cáritas, albergue de transeúntes, casa de 

la mujer, bomberos, protección civil, policía local, etcétera. Quiero recordar que este 

presupuesto es el más alto e importante de la historia de esta ciudad, pero esto, 

obviamente, hay a quienes no les ha gustado nada en absoluto, bueno, en realidad 

lo que no les gusta es que un presupuesto histórico, un presupuesto coherente y 

beneficioso para Toledo ni lo han hecho ellos ni han sabido o no han querido aportar 

ni lo van a gestionar, ese y no otro es el verdadero motivo de su actitud. Pero, como 

es lógico, no todo han sido flores en mi trayectoria en este ayuntamiento, aún tengo 

clavada una espina, no haber podido sacar adelante la profesionalización, formación 

y mejora de equipamientos de la agrupación local de protección civil, pero créanme, 

Sra. alcaldesa, cuando les digo que este revés no va a conseguir que me rinda en 

esta cuestión y que voy a seguir peleando por ello. El trabajo, el esfuerzo, la ilusión 

y las ganas de ser útil, de cambiar, como decía antes el sistema, desde dentro, me 

ha servido para ganarme todo tipo de descalificaciones, improperios, incluso 

campañas de descrédito y, entiéndame el sarcasmo, para algún medio de 

comunicación, afín al movimiento, e incluso el boicot, por parte de algunos 

compañeros de Corporación, y no me duelen prendas decirlo… SR. PÉREZ DEL 

PINO: no. Se, Señor Núñez, un momento por favor. Eh, hagan el favor, o cierran, 

o cierran las puertas o cambiamos el lugar de las declaraciones exteriores… … … Ya, 

pues, entonces, tendremos que cambiar el lugar de las declaraciones… O las 
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desarrollen fuera, o en otro sitio… … … SR. NÚÑEZ GIL: no. Si usted quiere, Sr. 

presidente, yo continuo, salvo que moleste el sonido al resto de asistentes, aquí, en 

este salón. SR. PÉREZ DEL PINO: pues, hombre, la verdad es que, si nos hemos 

empeñado en transmitirlo por, por streaming, para que los ciudadanos lo puedan 

ver, también les gustará oírlo… … … Bien, puede continuar Sr. Núñez. Continua, por 

tanto, el SR. NÚÑEZ GIL: gracias Sr. presidente. Bien, les decía que, incluso, he 

llegado a sufrir boicot, por parte de algunos compañeros de Corporación, como 

sucedió en el último pleno, celebrado en este ayuntamiento, donde se convocó, de 

manera urgente, una junta de portavoces y en el transcurso de la cual, pues el 

portavoz de Ciudadanos, el Sr. Paños, rompió, de forma unilateral, un acuerdo de 

esa junta de portavoces que me permitía, para el correcto desarrollo de mi cometido 

como concejal, la asistencia a las juntas de portavoces, con voz, pero sin voto, 

lógicamente, pero desde luego no fue Él el único responsable, no va a cargar con 

toda la culpa, el silencio cómplice de las portavoces de PP y Vox, de la Sra. Alonso y 

de la Sra. Ramos, ayudaron a perpetrar semejante decisión sectaria, pero hay una 

cosa que quiero dejar claro a todo el mundo, recordando nuevamente a Cohen, ni 

una condena de 20 años de hastío me harán desfallecer en mis empeños. Y, ahora, 

de verdad, hablemos de los importante. Hablemos de Toledo, de su situación, de su 

gestión y de su futuro, porque nuestras miserias, como políticos, no deben 

ensombrecer el protagonismo, total y absoluto, que debe tener, en este debate, 

nuestra ciudad y nuestros vecinos por encima de cualquier otra cuestión y déjenme 

que, ya que mi intervención hace referencias a algunas citas y frases célebres, pues 

que pudiera recordar aquélla famosísima, sobre Toledo, del gran Miguel de 

Cervantes, aquélla que dice: peñascosa, pes, pesadumbre, gloria de España y luz de 

sus ciudades. Pero, como por desgracia, la realidad, habitualmente, supera la ficción, 

Cervantes también escribió, en el mismo Quijote: luchamos contra tres gigantes, 

amigo Sancho, la injusticia, el miedo y la ignorancia. Premonitorio, ¿verdad? En el 

anterior debate, celebrado hace un año, Sra. alcaldesa, yo ya anticipaba, y el tiempo 

me ha dado la razón, que Toledo quedaría seriamente dañada por causa de la 

pandemia, pero también dije, y tampoco me equivoqué, que esta ciudad tenía 

músculo suficiente para salir adelante, así lo dije, no me equivoqué y lo sigo 

creyendo. Además, por si fuera poco, a esta situación de pandemia ha habido que 

sumarle la ya famosa borrasca Filomena y sus consecuencias posteriores, la borrasca 

más potente, no sé si de los últimos 50 años o del último siglo. Sra. Milagros Tolón, 

usted y su equipo han tomado infinidad de decisiones, en estos dos asuntos, 

pandemia y Filomena. No dudo, ni por un momento, que han trabajado mucho, es 

más, yo he sido testigo directo, en alguna ocasión, de su actividad, en algunos 

momentos frenética, durante Filomena. Han adoptado otras medidas de carácter 

económico y social para atajar la crisis derivada de la COVID, en la ciudad de Toledo, 

pero esto, Sra. alcaldesa, no es suficiente. Ahora toca ir más allá, volviendo a 

mencionar a, a Cervantes, sin miedo, luchemos contra ese miedo. Sin miedo a 

transformar el sistema productivo de la ciudad, sin olvidar lo que ya tenemos, pero 

hay que potenciar, aun más, todos los recursos que nos ofrece la ciudad de Toledo. 

Debemos también potenciar y garantizar políticas sociales que, de verdad, no dejen 

a nadie atrás, sin miedo a la integración tecnológica a todos los niveles, sin miedo a 

la mejora de las comunicaciones y sobre todo sin miedo a sacar adelante un POM 

que ponga fin a tantos años de actuaciones puntuales y que, de una vez por todas, 

ordene y regule el desarrollo del Toledo del futuro. Hay mucho para hacer, pero 

permítame un consejo, no caminen solos. Usted sabe, Sra. alcaldesa, con qué 
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compañeros de viaje puede contar, siga contando con ellos y trate, por el bien de 

todos, de tender puentes con los que hasta hoy no han caminado en la misma 

dirección, luego ellos ya decidirán si quieren o no cruzar esos puentes. Le animo a 

seguir luchando contra las injusticias, y aquí se me vienen a la cabeza dos muy 

importantes, y una de ellas también he hecho referencia de manera clara. La 

primera, es acabar contra la injusticia del trasvase. Sra. Milagros Tolón y digo 

¡acabar! Poner fin, por lo que le pido, que exijamos a quien corresponda y donde 

corresponda en cumplimiento de todas las sentencias del Tribunal Supremo en 

relación al trasvase y le pido también que este ayuntamiento dé un paso más al 

frente y encabece todas las acciones necesarias que finiquiten, de una vez, esta 

tropelía ambiental. La otra injusticia, a la que me gustaría referirme, es a la lacra de 

la violencia contra las mujeres y este ayuntamiento debe ser la primera línea de 

defensa de la mujer en situación de maltrato. Sé que hay recursos destinados, sé 

que hay protocolos establecidos, pero es seguro que, con un poco de voluntad, un 

poco de trabajo y un poco de ayuda podemos, si me permiten la expresión, darle 

una vuelta para mejorar y optimizar los recursos económicos, mejorar protocolos y 

llegar a un nuevo plan de actuación integral que dé cobertura, apoyo, recursos, 

protección, asesoramiento, etcétera a cualquier mujer que sufra esta desgraciada 

lacra. Y sé Sra. alcaldesa, que contra la ignorancia que men, que mencionaba Alonso 

Quijano a su amigo Sancho, poco podemos hacer, desde este ayuntamiento, o tal 

vez no, porque cansa la ignorancia de la política extremista, que también ha llegado 

a Toledo, cansa, aún más, la ignorancia de los que fomentan un guerra-civilismo 

entre nosotros y ya llega a desesperar la ignorancia de los que promulgan discursos 

catastrofistas para postularse como solución, cuando en realidad son ellos el 

problema. Es del todo inaceptable que en su desesperada búsqueda del poder se 

excedan tanto en la crítica que no les importe poner el nombre de los, el nombre de 

Toledo por los suelos, porque créanme no es necesario haber nacido en Toledo para 

llevar su nombre por bandera y dejarse la piel, día tras día, para tratar de mejorar 

la vida de nuestros vecinos. Mire, estamos, como decía antes, Sra. Milagros Tolón, 

a mitad de legislatura. Cuando esta legislatura acabe a mí personalmente me valdrá 

con que uno solo de los que ahora son mis vecinos digan que una sola de mis 

propuestas ha servido para mejorar su vida, con tan solo eso me doy por satisfecho. 

Y, para terminar, Sra. alcaldesa, permítame recordarle una entrevista que usted 

concedió a, a un medio local, a la Tribuna de Toledo, hace, hace unos meses… no se 

me ría todavía, por favor. En aquella entrevista el periodista le hizo la siguiente 

pregunta y es que, si usted tenía algún tipo de acuerdo con el concejal no adscrito, 

conmigo. Permítame un eufemismo, igual no se ajustó del todo a la realidad. Sí 

tenemos un acuerdo y tenemos un acuerdo y lo tengo aquí y yo lo quiero mostrar 

públicamente, si usted me lo permite. Éste es el acuerdo que usted y yo tenemos, 

Toledo, y no hay otro más. Primero Toledo, después Toledo y, en caso de duda, 

Toledo. Se lo dije hace un año Toledo merece la pena y lo sigo manteniendo. No le 

voy a tender más la mano, entiendo que estará ya cansada de tantos ofrecimientos 

de mano tendida porque hay dos formas de hacerlo, una es con la mano así, 

ofreciendo, dando y la otra es aquélla que tiene la tendencia a cerrar la mano no sé 

si para recortar o para golpear, con lo cual sigamos trabajando, queda mucho por 

hacer, en estos dos años. Usted decide los compañeros de viaje y mi ayuda la tendrá 

cada vez que la requiera. Insisto, una vez más, Toledo merece la pena. Muchas 

gracias.  
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SR. PÉREZ DEL PINO: muchas gracias Sr. Núñez… … … … Sra. alcaldesa, tiene la 

palabra. Interviene, a continuación, la Sra. alcaldesa. 

SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: Sr. presidente. Sr. Núñez, efectivamente. Aquí 

el 26 de mayo de 2019 nos eligieron eh, a… los toledanos para hablar de los 

problemas de Toledo, por tanto, hablar de política nacional está en otros escenarios, 

está el Congreso de los Diputados, está el Senado, están las comisiones terri, 

territoriales… Si tiene, alguien tiene afán, eh… de hacerlo, pues que se vaya allí, 

haga méritos para hacerlo allí. Mire, nosotros tendemos la mano a todos los 

concejales, se lo puedo asegurar, a los veinticinco concejales, de todos los Grupos 

políticos y ustedes han sido testigos, sobre todo en este año doloroso, doloroso. Sí 

que es cierto que la primera parte de la pandemia hubo, fuimos receptivos todos, 

pero la segunda parte de la pandemia alguien ya se quiso desmarcar, sobre todo por 

instrucciones políticas de Madrid, a las que no obedecen, sobre todo, eh, jus, ningún 

tipo de justificación, por tanto, nosotros, y quiero que le quede claro, vamos a seguir 

tendiendo la mano a todos los Grupos que forman esta Corporación municipal, 

porque hay que creerse que formamos parte de esta Corporación, eh, municipal. 

Mire, la política es, eh, a, eh, eh, con respecto a la política extremista, esto es como… 

cuando dos regañan, dos regañan si uno no quiere, eh, no. Nosotros aquí, desde 

luego, eh, no vamos a entrar en ningún tipo de provocación, porque estamos, sobre 

todo, obsesionados y estamos concentrados en una cosa, en solucionar los 

problemas, por los que fuimos elegidos, a los toledanos. Con lo cual, todo lo que sea 

enredo y lío este equipo de gobierno no va a entrar. Mire, yo le agradezco, eh, a, 

sobre todo, eh, toda su intervención y también le quiero agradecer, Sr. Núñez, el 

tono que ha mantenido usted durante los dos años que llevamos de legislatura y voy 

a hacer un histórico, un poco, un histórico. Usted llegó a este ayuntamiento de la 

mano de un partido extremista, con el cual no comparto ideológicamente 

absolutamente nada, pero también, también he puesto por completo a lo que 

nosotros queremos para la ciudad de Toledo. Las propuestas y las intervenciones 

que, eh, se trajeron a este pleno y que usted está trayendo a este pleno confirman 

una cosa y las tengo aquí, confirman que realmente se preocupa por los problemas 

de la ciudad, día nacional del celíaco, recuperación de los antiguos oficios, eh, por la 

ciudad, reactivación económica, apoyo al sistema democrático y, eh, también, sobre 

todo, el trasvase. Con lo cual, eh, agradezco que usted haya querido ir más allá de 

las ideologías, despojarse de ese corsé, le aseguro que aquí los toledanos quieren 

que trabajemos por ellos, sin ningún tipo de ideologías, y, además, le agradezco 

también, sobre todo, todos y todas las propuestas que nos hace y todo el 

ofrecimiento que usted, eh, con su trabajo, muy voluntarioso, eh, trayendo al pleno 

diferentes cuestiones. Episodios desagradables hemos vivido hace poco. Para mí los 

veinticinco concejales son concejales, tengan Grupo o no tengan Grupo y, por tanto, 

está, eh, esa misma disposición y usted no tener que rendir cuentas a nadie pues le 

ha permitido apoyar realmente propuestas también del equipo de gobierno. Con 

respecto al tema de participación, de protección civil, que sé que le preocupan, mire, 

nosotros hemos hecho un gran esfuerzo, sobre todo por, eh, en modernizar la 

protección civil, que es una, eh, asociación de voluntarios. Nosotros en protección 

civil se ha renovado los equipos de comunicación, el vestuario y mobiliario 

recientemente se los compró una carpa nueva, un vehículo, vehículos, dos motos y 

estamos también esperando, sobre todo sacar presupuesto para la ambulancia. Yo 

sé que usted está trabajando con el concejal de seguridad ciudadana, sobre todo, 

eh, para el tema de protección civil, a mí me parece bien, vamos a ir poco a poco, 
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pero nuestros… voluntarios de protección civil hicieron una estupenda labor durante 

la pandemia y, por tanto, pues seguiremos trabajando conjuntamente. Hemos hecho 

un gran esfuerzo. Sí, Toledo está saliendo. Baja el paro. Ahora vendrán las tesis 

catastrofistas y mañana tendremos un buen dato de paro, seguro, porque se ve. 

Baja el paro, sube la seguridad social, sube la población, bajan los ERTEs, tenemos 

suelo industrial, para que vengan empresas. Pero, además, vamos a invertir ve, a 

invertir veinticinco millones de euros en obra pública que va a generar trabajo. Pero, 

además, sube también, eh, como digo, eh, la población, en nuestra ciudad. Pero, 

además, tenemos una hacienda, pero de, con una hacienda pru, prudente lo que 

estamos haciendo es bajar los impuestos y dar bonificaciones para los que crean 

empleo, por tanto, vamos por el buen camino. Ojalá, ojalá todos tuvieran los, la 

misma hoja, hoja de ruta, Pero vamos a trabajar mucho más para que el próximo 

año, par que los próximos meses la ciudad salga definitivamente y lleguemos a la 

normalización, pero no es que, no es que salga, sino proyectos de futuro que 

estamos trabajando y que tenemos perspectivas de que vengan para la ciudad de 

Toledo. Ha tocado un tema sensible, la igualdad, la violencia machista y me alegro, 

me alegro, sobre todo, por esa, por esa, por ese despojo de corsé que usted ha, hizo 

hace aproximadamente dos años. Para nosotros la igualdad es un tema transversal 

importante y, sobre todo, la violencia machista. En Toledo estamos trabajando los 

365 días del año, días del año, estamos trabajando, eh, la escuela de igualdad, 

estamos trabajando con el consejo local de la mujer, estamos trabajando con la casa 

de la mu, de acogida, con el centro de la mujer, porque para nosotros es una lacra 

la violencia machista que también ocurre en nuestra ciudad y, por tanto, vamos a 

seguir trabajando. Yo, eh… termino… Creo que todo esto que ha dicho le da mucho 

valor y credibilidad al trabajo, sin duda, constructivo, ojalá, ojalá la oposición, en los 

momentos más difíciles, porque yo comprendo que, en un momento dado, pues, eh, 

las, eh, desde el punto de vista político, los destinos son diferentes, pero ojalá, en 

los momentos difíciles, la oposición hubiera estado con nosotros, una par, una parte 

de la oposición, no toda. Pero todo esto, como digo, le da mucho valor y credibilidad 

y, y el trabajo, sin duda, constructivo, que viene realizando en los últimos dos años, 

y yo no espero que no se deje amedrentar, sobre todo, por esas voces que no ven 

más allá de sus, eh, objetivos partidistas, que no les van a llevar a nada, podamos 

seguir dialogando, trabajando conjuntamente, por protección civil, por la igualdad, 

por las obras, yo sé que el otro día usted, estuvo usted en un incendio, que le pilló, 

con el concejal de seguridad ciudadana, por la igualdad, por el Tajo… por el Tajo. No 

le quepa duda, Sr. Núñez, que la alcaldesa de Toledo dirá, alto y claro, no al trasvase 

y me da igual que gobierno gobierne en España… no al trasvase. Ojalá lo pudieran 

decir todos igual, porque es un atropello al medioambiente y a nuestro río en la 

ciudad de Toledo. Por tanto, no se deje amedrentar, vamos a seguir dialogando con 

naturalidad, discutiendo nuestras diferencias, porque también, por supuesto, hay 

que discutir las diferencias de todos los Grupos y llegando a acuerdos por el bien de 

los toledanos y las toledanas. Su labor como concejal en el último año, además ha 

suscitado importantes consensos, yo creo que usted ha suscitado muchos consensos, 

más que muchos, con lo que se  puede ser… una oposición crítica, la oposición tiene 

que ser crítica, pero útil, pero útil y, como digo, hay muchas cosas que no estamos 

de acuerdo, pero creo que si coincidimos en las diferencias y las discrepancias deben, 

sobre todo, eh, devenirse sin algo, sin crispación, que es lo que pretenden los 

voceros y las voceras, sin crispación, sobre todo, para secar, sacar adelante la ciudad 

de Toledo. Gracias por sus aportaciones, tomamos nota con el tema de protección 
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civil y, bueno, por supuesto, sepa que para nosotros la igualdad y la defensa del Tajo 

es una de las prioridades de la hoja de ruta del equipo de gobierno. 

SR. PÉREZ DEL PINO: muchas gracias Sra. alcaldesa. Sr. Núñez. Réplica del Sr. 

Núñez. 

SR. NÚÑEZ GIL: muchas gracias Sr. presidente. Eh, Sra. alcaldesa, la verdad es 

que tiene usted razón, yo no sé si ha sido quitarme un corsé o qué, pero, mire, le 

voy a decir una cosa, eh, ha habido muchísima gente que se ha pasado toda la vida 

tratando de encasillarme y para una vez que me encasillo, que soy yo el que se 

encasilla encima voy y me equivoco, con lo cual, liberado, una vez, de ese corsé y 

desde la libertad, yo, no solamente, y usted lo sabe, eh, le he tendido la mano al 

equipo de gobierno, sino además al resto de Grupos, eh, de este pleno, cada uno ha 

cogido la parte que ha querido, porque claro es curioso que me ha sido mucho más 

fácil llegar a acuerdo y apo, apoyar cuestiones del Grupo municipal de Izquierda 

Unida-Podemos que de aquéllos que se decían que estaban más próximos 

ideológicamente a mí, a mi forma de pensar, como si alguien supiera, en realidad, 

cual es mi forma de pensar. Mire, yo llegué aquí con la intención de, de tratar de 

ayudar en todo lo que fuera posible, no para destruir nada, sino para construir y 

pienso seguir haciéndolo, le pese a quien le pese, amede, amedre, amenazarme, no 

perdón, amedrentarme no, va a ser que no, va a ser que no, a estas alturas de mi 

vida, con 48 años y ya la segunda vacuna de la dosis puesta ya creo que estoy 

vacunao de espantos, no, mi hoja de ruta está muy clara, mis objetivos están muy 

claros y pienso seguir trabajando por esta ciudad y por los que, hoy día, son mis 

vecinos, a partir de aquí, y como le decía antes, dentro de dos años nunca se sabe 

lo que se podrá pasar, pero hasta entonces voy a seguir en la misma línea y me da 

igual acordar con Izquierda Unida-Podemos, con el Partido Socialista, Partido Popular 

o con Ciudadanos, obviamente, por cuestiones morales, hay una formación con la 

que jamás podré pactar salvo que fuera un consenso beneficioso para nuestra 

ciudad. Y, dicho esto, reitero mis ganas, mi ilusión de seguir trabajando por Toledo 

y que sigo estando a disposición de cualquier concejal, de cualquier Grupo político 

y, Sr. Paños, le voy a decir una cosa todos tenemos momentos de equivocación, yo 

lo he tenido y lo reconozco públicamente, creo que usted se equivocó, pero no le 

guardo rencor alguno, todo lo contrario, cuando usted quiera estoy también a su 

disposición y a la de su Grupo político. Creo que es importante y más en esta 

situación tender puentes, porque desgraciadamente todos vimos como en la parte 

dura de la pandemia, cuando teníamos las juntas de portavoces telemáticas, decía 

la Sra. alcaldesa que en la segunda parte se empezaron a desmarcar, creo que ha 

sido muy benevolente, hubo casos, y todos lo sabemos, que en cuestión de dos días 

ya estaban desmarcados al completo de la unidad que todos demostramos en aquella 

reunión de urgencia del día 12 de marzo, que tuvimos en este ayuntamiento cuando 

todo apuntaba a que se nos iba a confiar, con lo cual, confíen que yo estoy aquí para 

echarle una mano a quien sea para lo que sea, sin mayor intención y sin mayor 

pretensión. Muchas gracias.  

SR. PÉREZ DEL PINO: gracias Sr. Núñez… … … … Sra. Ramos Fernández tiene la 

palabra. 

Interviene la SRA. RAMOS FERNÁNDEZ: gracias Sr. presidente. Gracias a los 

vecinos de Toledo que nos están viendo, a la Sra. alcalde, que veo que se ha 

ausentado y al resto de concejales del Excelentísimo ayuntamiento de Toledo, 

buenos días a todos. La verdad es que pensaba que veníamos a hablar de Toledo y 

me acabo de dar cuenta que venimos a hablar de casos personales, pero, bueno, la 
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verdad es que como pasa el tiempo, parece que fue ayer cuando celebrábamos este 

mismo debate de la ciudad de Toledo de 2020 y parece que fue ayer porque estamos 

igual, igual o peor, no hemos avanzado absolutamente nada. He escuchado a la Sra. 

alcalde, al menos cuatro veces, darle gracias al gobierno del Sr. Sánchez, eh… 

gracias, ¿por qué?, ¿por un año perdido?, gracias porque autónomos y empresarios 

de nuestra ciudad han perdido sus negocios que con tanto esfuerzo levantaron, 

gracias, ¿por qué?, porque hay trabajadores, en nuestra ciudad, que han perdido su 

medio de vida, ¿por eso le estamos dando las gracias al Sr. Sánchez? Su inacción, 

su año de inacción, de falta de empatía, de ausencia de ideas, su año de 

incompetencia manifiesta, lo que ha supuesto un duro quebranto para nuestros 

vecinos a los que únicamente se les ha regalado la bonita y vacía frase de no vamos 

a dejar a nadie atrás y que, por supuesto, no han cumplido. Hoy, como les he dicho 

antes, podía repetir el mismo discurso que hice hace un año, porque nada ha 

cambiado y porque todo sigue igual, no se ha dado ningún paso al frente para 

resolver los problemas estructurales de nuestra ciudad y tampoco se ha hecho nada 

para resolver los problemas que, a los que nos ha llevado esta pandemia, como 

consecuencia delas nefastas decisiones tomadas por las administraciones socialistas, 

central, autonómica y local y que han desencadenado en una terrible crisis 

económica, en Toledo, y que han dejado a España como el país más afectado con la 

caída del PIB nunca vista en tiempos de paz. Mientras la ciudad no avanza y nuestros 

vecinos sufren, el gobierno local ha continuado con su política de cartón-piedra, ya 

se lo he dicho, en otras ocasiones, mucho anuncio y poco contenido. Comenzaron 

ya el año pasado, casi por estas fechas, con su descabellada intención de regalar al 

Sr. Sánchez los ahorros de los toledanos, trayendo a este pleno el debate y votación 

del acuerdo de la FEMP que, como ya les dijimos entonces, no era vinculante, no 

fueron ustedes valientes, supieron, por otro lado, nadar y guardar la ropa, porque 

lo que estaban haciendo era traer a votación, a este pleno, la decisión descabellada 

del Sr. Sánchez que mediante real decreto, perdón, mediante real decreto ley 

27/2020, de 4 de agosto, menos mal que las Cortes generales lo tumbaron, porque 

siguiendo ustedes en su línea de rendir pleitesía al Sr. Sánchez, les hubiesen 

regalado los ahorros de los toledanos. Así, durante este año, han dejado escapar 

oportunidades tan valiosas con, para nuestra ciudad, como la base logística militar. 

Usted, que según la he escuchado, le da prioridad a crear empleo y a la inversión, 

pues, bien, la dejaron escapar esa base logística militar porque no han movido ni un 

solo dedo para quedar, para que se quedara en nuestra ciudad, tal y como estaba 

programado. Ni un solo documento ni una sola acción política, nada de nada hicieron 

para lograr que Toledo fuera la ciudad elegida y son ustedes lo que lo han dicho a 

petición de un escrito por parte de este Grupo municipal, no es que lo digamos 

nosotros y, aún hoy, todavía, no han explicado a los toledanos por qué no han hecho 

nada por esos 300 millones de euros en inversión y 2.600 puestos de trabajo que 

habían supuesto un salto cualitativo para la ciudad de Toledo y si lo han hecho es 

porque no han querido, porque no han sabido o porque les ha dado pereza y es que 

ustedes configuran el gobierno local más perezoso de los que ha pasado por este 

Consistorio. Han tenido la oportunidad de planificar una acción conjunta para 

enmendar la aberración del estudio informativo del trazado de la línea de alta 

velocidad Madrid-Oropesa y se han limitado, en un primer momento, a aceptar las 

propuestas que suponían agujerear nuestra ciudad, plantar hormigón frente a 

nuestros monumentos milenarios y expoliar nuestro patrimonio arqueológico para, 

posteriormente, recular con informes técnicos inconexos e incompletos queriendo 
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competir con el AVE con Madrid por ver quien de las dos, si Madrid o Toledo, tenía 

más número de estaciones AVE y ha rematado aprobando una moción que exige que 

solo se tenga en con, en consideración sus propuestas y las del reto, y las del resto 

que las tiren a la basura, ¿dónde queda el consenso y el diálogo? Perezoso e 

incompetente, porque llevan más de tres años trabajando en un POM y no partían 

ustedes de cero y aún no sabemos si, por lo menos, tienen escrito el título, no lo 

sabemos, lo que sí sabemos es que es un documento de extrema necesidad para 

nuestra ciudad, para dar seguridad jurídica a los desarrollos urbanísticos necesarios 

para pinchar la nueva burbuja inmobiliaria que se ha instalado en nuestra ciudad y 

que ha elevado el precio de la vivienda, en Toledo, a valores muy por encima de los 

máximos vividos en 2007, mientras que en otras ciudades los precios se mantienen 

por debajo de 2007, del 205. Un POM necesario también para salvar nuestro rico 

patrimonio, seguramente amenazado por las ocurrencias de este gobierno socialista 

como son las distintas ubicaciones propuestas para el cuartel de la Guardia Civil, la 

reforma y ampliación del cuartel de la Policía Local o las diferentes modificaciones 

puntual, puntuales como la 28, que permitía la construcción de 1.300 viviendas en 

torno del Circo lo, ro, Romano y donde ya se han levantado dos bloques de edificios, 

La he escuchado, en su discurso, que ahora se va a preocupar por la Vega Baja, por 

nuestro patrimonio histórico, por nuestro patrimonio cultural, pues, bien, ¿por qué 

no votó a favor de derogar la modificación puntual 28, como les propusimos y de no 

aprobar la modificación puntual 29?, pero claro, efectivamente, que vamos por la 

conta, por la modificación puntual 30, porque le tienen que dar legalidad a la 

modificación puntual 29, porque no cumple con los requisitos. Un POM que es 

necesario para vertebrar adecuadamente nuestra ciudad y para poder activar 

políticas claras de movilidad. En este sentido lo único que han sido ustedes capaces 

de hacer ha sido encargar un documento de análisis de movilidad en nuestra ciudad 

y su única aportación ha sido, además de ponerse en la foto, llamarlo plan y he de 

decir que sin la foto no aporta nada más, más que llamar plan a un estudio de un 

análisis que no cuenta con ninguna iniciativa, con ninguna actuación a incrementar, 

con ningún proyecto a ejecutar, aporta menos, pues es un engaño más, una muestra 

más de su política de cartón-piedra. Este mal llamado plan de movilidad, que no 

haya tenido en cuenta las consecuencias del incremento de las viviendas construidas 

y proyectadas en barrios como La Legua, va a generar problemas en breve, si no, 

evidentemente, si no actúan y siguen dejando pasar el tiempo, carece del trabajo 

que debería de haber realizado este equipo de gobierno, con propuestas e iniciativas 

destinadas a enfren a afrontar las amenazas que el propio documento recoge, es 

más la pereza y la incapacidad de este equipo de gobierno que la patente y el plan 

de vivienda, pues yo, yo sé casi que mejor que ni hablamos, pues es un documento 

estéril sin las propuestas políticas necesarias y que solo sirve para el anuncio de 

turno, aunque en este caso, al menos, hay un pequeño documento, no como en 

ese… ¿se acuerdan ustedes del plan de actuación invernal, que casi nos pusieron de 

tontos, porque no sabíamos encontrarle? Difícilmente podíamos encontrar algo que 

no existía, éste, por lo menos, existe. No es que no hagan nada bueno, es que 

simplemente no lo hacen y así con no hacer nos llevan a Filomena, cuyos estragos 

en nuestra ciudad aún hoy se dejan ver, seis meses después, seis meses después 

sigue habiendo parques cerrados, sigue habiendo árboles sin cerrar, sigue habiendo 

ramas sueltas y sigue habiendo montones de leña sin apartar, seis meses después 

seguimos así, como íbamos a confiar que fueran capaces de desatascar la ciudad en 

pocos día. Filomena es un fenómeno extraordinariamente virulento, eso se lo 
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reconocemos, pero la gestión, que desde el Consistorio se hizo, fue mala o muy 

mala, con su pro, con mucha improvisación y nula plani, planificación y si mal no 

recuerdo, cuando en el debate que se hizo en este mismo pleno, eh, sobre Filomena, 

eh, tuvo que salir la Agencia Estatal de Meteorología a desmentirla pues dijo que no 

la habían, eh, avisado. Y, ¿en materia económica? En materia económica hemos 

tenido que ver como nos vendían que estábamos ante el mayor presupuesto de la 

historia de Toledo, para lo que no les ha dolido prendas en sumar fondos de 

recuperación europeos, fondos del gobierno central, remanentes, fondos de 

Filomena y un sinfín de fondos y aún así, todavía, no vemos aparecer ninguno de 

ellos por nuestro Consistorio. Ante la presión se ha visto obligados a rebajar las 

tasas, pero lo que… lo han hecho tarde y de manera extremadamente escasa y han 

pretendido copiar las propuestas, pero ni eso han sabido. Nos presentan una 

modificación de tres ordenanzas fiscales… La modificación fiscal, la 4, la 8 y la 21. 

La modificación 4 y 8 de estas ordenanzas es simplemente lo que han, lo que ustedes 

pretenden, eh, vamos lo que han pretendido y han realizado es adecuarlas al texto 

legal, solo eso, adaptarle, no les han modificado para aliviar a los toledanos de 

ninguna de las cargas fiscales frente a una mera adaptación Vox le propo, le 

proponían bonificar y bonificar para la creación de empleo, bonificando los 

porcentajes e incentivando así el empleo, porque, efectivamente, creando empleo, 

¿se acuerda de esos 3.600 puestos? Se crea riqueza y esa es la única forma que hay 

para salir de una crisis, crisis a la que nos han avocado ustedes con sus decisiones. 

Y, con relación a la ordenanza fiscal número 21, pues qué quieren que les diga, diez, 

catorce meses después, eh, lo que ustedes deciden es aliviar a los toledanos con 

tres meses de exención de las tasas, tres meses donde no van a tener que pagar, 

octubre, noviembre y diciembre de 2021. La pandemia, por si acaso ustedes no se 

acuerdan, empezó el 14 de marzo del año pasado. Esta pandemia, que empieza el 

14 de marzo, han tardado 14 meses en ayudar a los toledanos, aliviarles con tres 

meses para que no cobre las tasas, traducido, ustedes, 140.000 euros, con eso es a 

lo que han ayudado a los hosteleros toledanos. Nosotros les propusimos, pero ya en 

el mes de mayo, del año pasado, la exención del 50%, eso era un disparate, 

estábamos hablando, según su regla de tres, de 250.000 euros, pero claro eso sería 

mucho para ustedes, 140.000, catorce meses después, es más adecuado, eso para 

ayudar a sectores que peor los estaban pasando y que les hicieron cerrar, no es que 

ellos quisieran quedarse en su casa, les quisieron cerrar, los negocios se los cerraron 

y a cambio no les indemnizaron por ello. No estuvimos de acuerdo con las 

ordenanzas fiscales que se acordaron en octubre cuya máxima fue la reducción de 

dos euros, en el IBI, a los toledanos, mientras querían regalar el superávit del 

ayuntamiento a Sánchez, pero  a los toledanos la ayuda para, para paliar la situación 

de crisis era de apenas dos euros, con una mano regalaban un montón de millones 

y con la otra compensaban a los toledanos, a esos para los que todos gobierna, con 

dos euros, esa era su rebaja del IBI. ¿Se acuerdan cuando ya, por el mes de mayo, 

les dijimos que dejaran a los hosteleros ocupar espacios públicos? Las aceras, los 

espacios de aparcamiento de los coches, para que pudieran seguir con sus negocios, 

¿se acuerdan lo que contestaron? Contestaron que no, que si nos habíamos vuelto 

locos, que si habíamos preguntado a los vecinos qué opinaban de tener debajo de 

sus casas las terrazas, ¿se lo han preguntado ustedes ahora?, o, simplemente, como 

en muchos casos votan no y luego copian las ideas. Y, esto de copiar ideas, que, la 

verdad, eh, tampoco lo hacen bien, ¿se acuerdan de… hace dos meses, de la moción 

que presentamos para restaurar la estatua de Alfonso X el Sabio? Pues no se 
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acordarán, porque no les interesa. Nos dijeron que no, que no era el momento, han 

pasado dos meses, desde entonces, que qué falta de respeto teníamos al consejo 

asesor y ahora, ¿qué nos encontramos? Pues que, en junta de gobierno, sin consejo 

asesor, a ese del que tanto este Grupo munici, municipal había faltado al respecto, 

por traer una moción para que, eh, se restaurara la estatua, pues ustedes aprueban 

la restauración de la, de la estatua, sin pasar por el consejo asesor. Y, ahora en su 

discurso, nos ha hablado del turismo de congreso, eh, ¿se acuerda de la moción que 

trajo el Grupo municipal de Vox del turismo de congreso del deportivo?, ¿qué 

votaron?, no, para variar. Y, ahora, nos habla usted de turismo de congreso, pues… 

la tengo que volver a recordar, que ha pasado un año, un año que, si ustedes 

hubiesen votado, en ese consenso y en ese aunar esfuerzos para llevar adelante 

Toledo, llevarían ya un año trabajando en ese turismo de congresos. Y, vamos, eh… 

vamos bien, sigan ustedes por ese camino, el de copia y pega y ya nos encargaremos 

nosotros de informar a los toledanos de quien son muchas de las ideas… SR. PÉREZ 

DEL PINO: Sra. Ramos vaya concluyendo, Se le ha acabado el tiempo. SRA. 

RAMOS FERNÁNDEZ: de la ciudad que ustedes ejecutan. Y, qué decir tiene el 

informe demoledor que ha realizado intervención, donde pone muy en duda la 

viabilidad de los patronatos, de la empresa municipal del suelo y la vivienda de 

Toledo y todo lo relacionado con nuestros contratos menores y el contrato de basura, 

que supuestamente será uno más que vaya a engrosar la lista de contratos que se 

han adjudicado, de manera poco regular, que se han adjudicado de manera unilateral 

y que se ha celebrado de forma verbal sin que haya mediado adjudicación por 

concurso y que se haya llegado a formalizar por escrito. Para la segunda intervención 

concluiré para no agotar el tiempo. Gracias. 

SR. PÉREZ DEL PINO: muchas gracias Sra. Ramos… … … … Sra. alcaldesa, tiene 

usted la palabra. 

Replica la SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: gracias Sr. presidente. Sra. Ramos, 

usted sí que está perdida, está más perdida que el barco la dos, el arroz, ¿sabe lo 

que significa eso? Que ha perdido el norte. Mire, fallos de primero de primaria, como 

puede decir usted que la modificación 28, que se aprobó… yo creo que tiene que 

cambiar de asesor de urbanismo, ¿eh?, porque la modificación 28 lo que ya dice es 

que no se pueden construir 1.300 viviendas en la Vega Baja, por favor estudie un 

poquito, estudie un poquito. ¿Que este ayuntamiento no ha presentado alegaciones 

del AVE?, pero si la llevamos a la comisión donde usted estaba, o, o, o no se enteró 

o es que está mintiendo. Y, la modificación 30, esto con respecto al urbanismo, la 

modificación 30 no, lo que no hace, no tiene que, eh, no, legaliza la 29, pero si es 

que… no, ¿cómo vamos a llegar a consenso con usted si no se entera? Si no se 

entera. Mire… con respecto al urbanismo, dice, usted dice que, aquí, hemos estado 

un año sin hacer nada. Le voy a tener que repetir el debate, si me permite el 

presidente… a pesar de todas las adversidades este equipo de gobierno ha terminado 

el bulevar, ha hecho el alumbrado en muchas zonas de la ciudad, eh, como la ronda 

de Buenavista, la remodelación de la pista del Polígono, la piscina infantil, la 

adecuación y ajardinamiento de la avenida del Madroño, el despliegue de la fibra 

óptica del Casco histórico, la remodelación integral de la calle Jarama, el nuevo 

hospital general, por parte de la junta, el nuevo, eh, Cafetín del Teatro de Rojas, la 

remodelación del pavimento de la calle del Comercio, ¿sigo? Ayudas, ayudas, es que 

debe ser que no se ha enterao. La mayor, el mayor paquete de ayudas y subvención, 

por parte del ayuntamiento, por importe de 1 millón, que el ayuntamiento no tiene 

competencia para hacerlo, sí competencia moral, pero, además, la bajada de 
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impuestos, bonificaciones, con lo cual… la eliminación, durante seis meses de la tasa 

de los ¡Mercadillos!, y para las terrazas. El descuento del 15% para las familias 

numerosas para el patronato deportivo, la gratuidad del búho-bus, la bajada del IBI, 

el incremento, en un 50%, de las bonificaciones en los impuestos sobre construcción 

y todo esto en un año donde usted no ha hecho nada por esta ciudad. Mire, ¿sabe 

lo que le pasa a usted?, que tiene un problema, se llama constitución del 78, se 

llama Constitución del 78 y estamos acostumbrados aquí, cada pleno ordinario, a 

escuchar, a escuchar barbaridades, de su boca, barbaridades de su boca con 

respecto al urbanismo, con respecto a la igualdad, con respecto a la defensa de los 

derechos y encima me viene aquí diciendo que no hemos hecho nada. Datos, si yo 

me voy a ajustar a los hechos y a los datos. La evolución de los ERTEs, desde el 

inicio de la pandemia, está siendo positiva, ¿verdad o mentira?, verdad. Los datos 

del paro nos sitúan en la senda de la recuperación y sigue bajando, siendo la ciudad 

con menos porcentaje de paro de toda Castilla la Mancha, con Cuenca, ¿verdad o 

mentira?, verdad. La población en Toledo sigue aumentando, ¿verdad o mentira?, 

verdad. El número de trabajadores afiliados a la seguridad social, en Toledo, es ya 

superior al dato PRE-COVID, con 62.000 afiliados, ¿verdad o mentira?, verdad. La 

renta media de los hogares sigue estando por encima, ¿verdad o mentira?, verdad. 

Un nuevo paquete de ayudas de 25 millones de euros para invertir en la ciudad, 

¿verdad o mentira?, verdad. Un museo postal y con respecto al gobierno de España, 

si es que a usted lo que le duele es una cosa, se lo voy a decir, a usted lo que le 

duele es que el gobierno de España, con el presidente Sánchez, traiga, por fin, el 

cuartel de la Guardia Civil a Toledo, con 17 millones de euros de inversión, eso es lo 

que a usted le duele, eso es lo que a usted le duele, pero el gobierno de España 

también nos está rehabilitando las murallas, va a crear, va a hacer, va a arreglar el 

Transparente de la Catedral, nos va a indemnizar con 1.300.000 de Filomena, nos 

ha dado más entrega a cuenta a los ayuntamientos, la aportación del gobierno de 

España es con los ¡ERTEs!, con el escudo social, con el IDEA, con el circo Romano, 

con la Vega Baja, con el consorcio de la ciudad, con los remanentes que, por fin, los 

podemos utilizar cuando el gobierno del Partido Popular nos tenía asfixiados a los 

ayuntamientos. Es Vega Baja, es el servicio público de empleo, es el museo postal, 

es las riberas del Tajo, es el convenio de violencia, son los convenios con la DGT, 

son los programas de inclusión y econo, y economía social o es la red de ciudades 

Alfonsíes. Mire, yo le voy a contar lo que usted ha hecho, en este año, que también 

lo tengo… La Sra. Ramos, en este año, que, como digo, eh, ha estado siempre muy 

a la contra de todo lo que se hacía, ustedes han votado en contra del mayor 

presupuesto de la historia del ayuntamiento. Ustedes han votado en contra de la 

ampliación del suelo industrial. Ustedes han votado en contra del millón de euros 

para los comerciantes, para los artesanos, para los, las pymes, usted, ¿o no?, ¿o no? 

Pues, miente, pues miente porque tenemos las actas. Usted ha votado en contra de 

la renovación y la inversión de todos los barrios de la ciudad. Usted ha votado en 

contra de los presupuestos y las ordenanzas donde se bajan, sobre todo ordenanzas 

e impuestos, usted, pero, además, señora, señora, eh, Ramos, usted también ha 

votado en contra de quitar, por fin, el trasvase Tajo-Segura de nuestra ciudad, eso 

lo ha hecho usted. Pero, le voy a recordar otra cuestión, Filomena, Filomena, gran 

episodio de la historia de esta ciudad, ¿dónde estaba usted?, eh, usted ni una 

llamada, ni un, simplemente, comunicación con este equipo de gobierno y 

solamente, solamente hacía twitter, en las redes sociales, me parece muy bien 

aplaudien, aplaudiendo al Ejército, que nos ayudó muchísimo, pero que fue el 
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gobierno de España el que lo trajo a la ciudad de Toledo. Éstos son hechos y datos, 

usted se inventa las cosas, sobre todo en urbanismo y usted lo que hace realmente, 

aquí, es venir a mentir. Mire, señora, Sra. Ramos, eh, usted, como digo, tiene un 

problema que se llama Constitución española y aquí hemos tenido, después de 

muchos años, que dejar de hacer declaraciones institucionales… sobre violencia 

machista. Aquí, hemos tenido que dejar de hacer declaraciones institucionales, Sra. 

Ramos, apoyando el 8 de marzo. Cuando usted dice Sr. alcalde, no sé si se refiere a 

mí o al Sr. Alcalde Saugar, defínase, porque como cambian los términos y el género 

pues, yo, no seo sé si se refería a mí o al Sr. Alcalde Saugar, con lo cual aquí no me 

venga a hacer política de cartón-piedra, porque realmente, realmente, quien hace 

política de cartón-piedra es usted, sobre todo, sobre todo le estoy esperando que 

apruebe alguna moción, que afecte a los toledanos, bueno, con respecto a lo que 

ocurrió en el anterior pleno con, eh, respecto al, a la cuestión LGTBI, prefiero, ya lo 

han dicho y prefiero no opinar, pero estoy esperando que usted, usted se defina en 

la defensa de los, de los derechos de las personas, porque en ninguna moción, por 

ahora, lo ha hecho. Por tanto, el gobierno del ayuntamiento de Toledo ha bajado los 

impuestos, ha dado bonificaciones, ha dado una cuantía importante a las personas 

necesitadas, ha seguido actualizando, renovando las vall, las, las calles, las plazas, 

los espacios públicos, ha seguido atendiendo, con los servicios sociales, ha familias 

necesitadas. El gobierno de este ayuntamiento ha seguido trabajando por y para los 

toledanos y usted, usted, simplemente porque sigue el dictamen de sus mayores de 

Madrid, que también le digo que si tanto le preocupa la política nacional pues lo que 

tiene que hacer en las próximas es ir, es, ir, es ir de diputada o de senadora, al 

Congreso para debatir los asuntos nacionales, no los de la ciudad de Toledo. Por 

tanto, señora, señora Ramos, no sobreactúe, no sobreactúe. Primero, los datos se 

los pasan mal, los datos se los pasan mal, sobre todo los de urbanismo. Segundo, la 

ciudad sigue avanzando, pese a que usteden, a ustedes no quieren, no quieren que 

avance. Y, tercero, tenemos, hemos hecho proyectos y tenemos proyectos de futuro 

importantes para la ciudad de Toledo, sabemos que usted, aunque le tendamos la 

mano, si no la van a dejar, si no la van a dejar, si valemos más algunos y algunas 

por lo que callamos que por lo que decimos, si no le van a dejar, Sra. Ramos, por 

tanto, no escenifique aquí, usted sabe perfectamente que estamos trabajando por 

sacar adelante esta ciudad y que, eh, sobre todo, hay que trasladar el mensaje de 

optimismo y de esperanza porque la ciudad, Sra. Ramos, se está recuperando. 

Gracias. 

SR. PÉREZ DEL PINO: Muchas gracias, Sra. alcaldesa… … … … Segundo turno de 

cinco minutos, Sra. Ramos. 

Replica la SRA. RAMOS FERNÁNDEZ: gracias señor, Sr. presidente. Lo primero, 

Sra. alcalde, la voy a decir que tiene problemas de, lingüísticos, me dirijo a usted 

correctamente, señora, que es lo que la define el género y alcalde que es su cargo, 

así que por ahí no siga que va mal, si usted tiene alguna confusión es su problema, 

problemas lingüísticos. En cuanto ¡que no me entero! Cuando usted se queda sin 

argumentos ¿tiene que menospreciar a las personas? ¿No tiene argumentos 

suficientes, políticos, para argumentarlo? ¿Qué no me entero? ¡Uy!, es que llevo la 

mascarilla, perdón, ¿qué no me entero?, perfectamente, mejor que usted en muchas 

ocasiones. Como la pom, la modificación puntual 28 y la 29 y la 30, que vamos en 

camino, están correctísimamente hechas y yo, por supuesto, según dice usted, no 

me entero, por eso se ha tenido que abrir una comisión en el parlamento europeo 

para defender la Vega Baja. Ustedes que en el peno pasado dijeron que esa comisión 
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estaba cerrada, esa comisión permanece abierta, pese al Partido Socialista que la 

quería cerrar, continúa abierta y les van a pedir la información necesaria para esa 

comisión a los ayuntamientos, al gobierno central y al gobierno autonómico. Dice 

usted que mi mayor problema es la Constitución española, mi problema no es la 

Constitución española, mi problema no es la constitución española, ni el 

ordenamiento jurídico español, al cual acato perfectamente, mal que le pese a usted. 

No tengo ningún miedo en decirlo, porque mis mayores no me mandan, a usted sí, 

a usted sí la mandan en, de tal forma que en el pleno pasado montó el circo que 

montó para no posicionarse a favor de los indultos o en contra de los indultos, ¡a 

usted sí la mandan desde Madrid! A mí no me manda, desde Madrid, nadie y no me 

pasa nadie mal los datos, los pasan correctamente y, eh, en cuanto a los derechos 

de las personas, efectivamente, artículo 14 de la Constitución, todos somos iguales, 

nadie puede ser discriminado por razón de sexo, ideología, creencia, etcétera, 

artículo 14, todos somos iguales, todas las personas tenemos derecho a todo, 

¡todas!, sin discriminación ninguna, que es lo que ustedes hacen, discriminar, 

poniendo adjetivos a los sustantivos, eso es lo que ustedes hace, calificar a las 

personas. El Tajo, pues muy bien, qué quiere usted que le diga del Tajo ¿La recuerdo 

a usted las multas que tiene este ayuntamiento, de la confederación hidro, 

hidrográfica del Tajo, por realizar vertidos residuales, desde la depuradora de Santa 

María de Benquerencia, incumpliendo la autorización en cuanto a los límites de 

nitrógeno, con una multa de quinien, de cinco mil seiscientos noventa y tres euros, 

por contaminar, más mil setecientos ocho de indemnizar? Y, una segunda multa, por 

los daños causados en dominio público hidráulico. Contra ambas interpuso, este 

ayuntamiento, recurso de reposición, que fue desestimado y ahora, en el recurso 

contencioso-administrativo, que ustedes, por cierto, no le han dado ninguna 

publicidad, alegan que los técnicos de la confederación hidrográfica del Tajo no están 

cualificados, que la valoración no es la correcta, que el laboratorio no es acreditado 

y que no hay proporción entre el daño y la multa, pero en ningún momento dicen en 

su recurso que no se hayan producido esos vertidos, es decir, que ustedes no hayan 

contaminado, eso es lo que ustedes quieren al río Tajo. ¿Qué se van a ocupar, 

ustedes, de las riberas? Ocúpense, también de la calidad del agua del Tajo, porque 

el Tajo, a su paso por Toledo, es una cloaca y han tenido 45 años para ocuparse de 

nuestro querido Tajo y no lo han hecho. Visto los, escuchado lo que he llegado a 

escuchar en las dos intervenciones que ha tenido usted, eh, la verdad es que se me 

plantea una duda más que razonable, ¿dónde han estado ustedes todo este año? En 

Toledo, desde luego, no, porque esa no es la realidad que han vivido los, los 

toledanos, por mucho humo que usted quiera, que ustedes vender. Han querido 

regalar a Sánchez los ahorros de los toledanos, han dejado pasar la base de logística 

militar, con 300 millones de euros en inversión y 2.600 puestos de trabajo, siguen 

en un POM, que es necesario para vertebrar nuestra ciudad y que, les vuelvo a 

repetir, que no sabemos si todavía tienen ustedes el título y que es necesario ese 

POM también para salvar nuestro rico patrimonio. Un plan de movilidad que no 

cuenta con ninguna actuación implementar y con ningún proyecto a ejecutar. Con 

Filomena, que por los mayores estamos que pasean por la ciudad y hoy sigue sin 

estar la ciudad libre de Filomena, seis meses después y, eh, como todos mentimos, 

pues el instituto nacional de meteorología también, también mintió cuando tuvo que 

salir a desmentirla, ¿verdad?, también mintió, y, por cierto, ese ejército que, 

efectivamente, lo único que retwiteé durante, eh, Filomena fue al Casco, eh, perdón, 

a los militares de la UME, picando hielo sobre hielo, día tras día, en el Casco, 
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efectivamente, y ¿qué dónde estaba yo?, sin poder salir de mi casa, Sra. Tolón, 

mientras usted estaba con un coche que se alquiló, por parte de alcaldía, con un 

todoterreno contratado. SR. PÉREZ DEL PINO: Sra. Ramos SRA. RAMOS 

FERNÁNDEZ: voy terminando Sr. presidente. SR. PÉREZ DEL PINO: Muchas 

gracias. SRA. RAMOS FERNÁNDEZ: y, ¿en medidas económicas? Esas medidas 

económicas que usted tanto ha rebajado. Dos euros al IBI de los toledanos. Tres 

meses sin pagar las terrazas, ¿le parece mucho, verdad, porque se encoje de 

hombros? Eh, dos euros, tres meses sin que paguen las tasas de las terrazas, pero, 

eso sí, a los miembros de la Corporación les ha, eh, congelado el sueldo, perfecto, 

pero, ¿dónde ha ido a parar ese dinero de la congelación de los sueldos? Pues a 

contratar a dos asesores para usted, no ha ido a parar a los toledanos, sino a usted 

y el informe demoledor que ha realizado intervención donde pone en duda y 

viabilidad de los patronatos y de las empresas. Sí, dirá que también miento, pues 

está reflejado. Y, esto, ha sido la realidad que Toledo ha sufrido en el último año, en 

el último año que ustedes han desperdiciado, lo demás que, que usted quiera vender 

es humo. 

SR. PÉREZ DEL PINO: Gracias Sra. Ramos… … … … ¿Sr. Fernández Sánchez? 

Interviene el SR. FERNÁNDEZ SÁNCHEZ: hacía mucho tiempo que no me llamaban 

Fernández Sánchez. Bueno, mi nombre, mi nombre. Buenos, pues, buenos días a 

todos, buenos días a todas, a los compañeros y compañeras concejales y concejalas, 

al público al debate de su ciudad, al debate de su ciudad, aunque a veces confieso 

que, por algún momento, en algún momento del pleno me ha parecido que 

estábamos debatiendo más sobre alguna empresa que, a pocos kilómetros de 

Toledo, sí que ha construido un escenario de cartón-piedra haciendo competencia a 

la ciudad y yo digo, bueno, pues debe faltar alguno de los banderines que están 

puestos en algunas de las 102 farolas que hay en la ciudad de Toledo, porque hemos 

hablado más de los beneficios, del beneplácito de algunas empresas como en 

concreto esa que, eh, de la ciudad de Toledo, por a, en algún momento, en algún 

momento lo he sentido. Eh, quiero empezar el pleno del debate de la ciudad, 

primero, condenando el asesinato machista, está bien hablar de violencia machista, 

pero hay que condenar y hay que visibilizar el último asesinato de violencia machista 

de ayer, uno más. Trece niños están huérfanos, más de treinta mujeres asesinadas, 

en nuestro país, en lo que llevamos de año y solo llevamos la mitad, la mitad de 

año. Tenemos que poner encima de la mesa medidas y las medidas no son muchas 

veces venir al pleno y, y, y echarnos en cara quien es más feminista o menos 

feminista, medidas valientes y hay una que en Castilla la Mancha  la tenemos o la 

debemos tener meridianamente claras y es verdad que tenemos una ley pionera, en 

violencia de género en Castilla la Mancha, también es verdad que debemos aplicarla 

en su totalidad, echemos de las escuelas asignaturas que no sirven para la igualdad, 

metamos en las escuelas asignaturas que vienen en la ley, aprobada por todos en el 

año 2018 y para que trabajemos, realmente, por la igualdad, en nuestra región y en 

nuestro Toledo, echemos de las escuelas e instemos, desde este ayuntamiento, a 

echar de las escuelas asignaturas que no sirven para generar igualdad y metamos 

en las escuelas ni más ni menos que lo que dice la ley, una asignatura de igualdad 

que está, eh, en la ley y que todos hemos aprobado, que todo se apro, se aprobó, 

en el año 2018, en las Cortes de Castilla la Mancha. Eh, mire, me ha llamado la 

atención, como no puede ser de otra manera, eh, bueno, vamos a empezar por, por 

partes, vamos a empezar por orden, es  un debate sobre el estado de la ciudad 

complicado, contestar después de dos horas y algo de, de, el estado que nos ha 
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propuesto la alcaldesa, yo creo que sí que hay que concordar género, género en las 

frases, el estado que nos ha propuesto la Sra. alcaldesa, eh, es que es difícil 

confrontarlo. Nosotros nuestra, nuestra idea principal, eh, y lo confieso desde este 

momento era centrarnos en tres puntos esenciales, a la hora de debatir este debate 

y que yo creo que son básicamente los que ha planteado, en el debate, la alcaldesa, 

los servicios públicos, el modelo futuro de la ciudad de Toledo y el modelo actual de 

la ciudad de Toledo. en materia de servicios públicos estamos obligados a trabajar 

de forma coordinada con otras administraciones, hace bien poco, y estaremos 

pasado mañana en la calle, pidiendo que algunos de los servicios públicos que están 

en la ciudad de Toledo vuelvan a ser públicos, vuelvan a ser de calidad,  y vuelvan 

a ser para la gi, para la ciudadanía, pedimos que se coordine desde el ayuntamiento 

de Toledo con la junta de comunidades de Castilla la Mancha y es una buena 

oportunidad para que el Hospitalito, el hospitalito de Toledo sea una residencia de 

mayores, una residencia gestionada cien por cien pública y un centro de día para los 

vecinos de un barrio, cada vez más envejecido, cada vez más envejecido y como 

servicios públicos sí nos ha llamado la atención una cosa, haciendo esta demanda, 

primero, del Hospitalito para coordinarnos con otras administraciones, en lo que 

compete exclusivamente al ayuntamiento sí nos ha llamado la atención una cosa, ha 

recitado usted una retahíla de contratos, de contratos que gestionan servicios 

públicos. La retahíla son dinero público que gestionan empresas privadas, la Ora, la 

limpieza viaria, la recogida de basuras, el agua, el derecho humano al agua, que, en 

el año 1996 su partido y en ese momento el mío, votamos que no, ha de ser, de a 

que, en este caso el exalcalde del Partido Popular Agustín Conde privatizara el 

derecho humano al agua en la ciudad de Toledo, votamos que no. Él, insisto, la ORA, 

la limpieza viaria, la limpieza de colegios, la limpieza de edificios públicos, la 

compañera que nos limpia los edificios, él, él, el atril desde donde hoy estamos 

hablando eso, hay que decirlo claramente, es un servicio que la titularidad será 

pública, pero la gestión es privada y en las gestiones privadas quien más gana son 

las empresas. De entrada, el porcentaje de beneficio industrial que jamás va a 

repercutir ni en la ciudadanía ni en la calidad del servicio ni en los trabajadores que 

prestan ese servicio y ha pasado, como ya ha pasado en este ayuntamiento, que, a 

veces, los trabajadores dejan de ingresar su nómina y no pasa absolutamente nada, 

no pasa absolutamente nada. Cuando hablamos de servicios públicos nosotros, eh, 

siempre, eh, no queremos, no, no somos u, unos talibanes, del servicio público, per 

sé, lo somos pensando en el para qué, del servicio público. Si el servicio público no 

genera equidad social, si el servicio público no genera equidad social y justicia social 

estaremos equivocado, estaremos equivocados y hoy los servicios públicos están 

prestados por empresas privadas, el prenci, el principal beneficiario no es la 

ciudadanía, los principales beneficiarios no son las plantillas que trabajan en esas 

empresas, el principal beneficiario son las empresas propias que, reduciendo 

probablemente la inversión y asegurándose el beneficio industrial nos marcan, nos 

marcan los servicios de titularidad municipal, pero de gestión privada. Cuando 

hablamos de servicios públicos tenemos que hablar de beneficio equi, y de equidad 

para la ciudadanía, beneficio y equidad para la ciudadanía, le animamos a que se 

cumpla otra de las promesas que se aprobaron, en el anterior debate del estado de 

la ciudad, una promesa no, una propuesta de resolución. Tendamos de manera 

urgente, urgente a recuperar el servicio de ayuda a domicilio, aprobado en el debate 

del estado de la ciudad del año 2020 y que sigue sin recuperarse. Mirad, en la ciudad 

de Alcorcón, Alcorcón donde vamos a ir seguramente muchos a amueblar nuestras 
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casas a, a esta tienda de, de muebles más barato. En Alcorcón, un ayuntamiento 

constitucional, un ayuntamiento con secretario, con interventor, absolutamente 

constitucional, se ha recuperado, este año 2021, con la voluntad política de quien 

allí gobierna, el servicio de limpieza viaria y recogida de basuras, todo el expediente 

administrativo de recuperación de ese servicio está colgado d la página web del 

ayuntamiento de Alcorcón, todo. Han utilizado un instrumento que tenemos en la 

ciudad de Toledo y que no nos tiene que dar miedo utilizar, que es una empresa 

pública municipal, la empresa pública municipal de la vivienda, que desde el año 

2018 puede gestionar servicios públicos, servicios públicos que es que tienen que 

redundar obligamente, obligatoriamente en el bienestar de la sociedad toledana, 

pero el servicio de ayuda a domicilio especialmente. Se ha demostrado, durante la 

pandemia, que los cuidados nos han salvado la vida, pero cuando los cuidados tienen 

fines mercantiles y no fines sociales los cuidados se convierten en parte de los 

beneficios empresariales y ahí estaremos absolutamente equivocados, el servicio de 

ayuda a domicilio, privatizado en el año 2018, reprivatizado en el año 2018, tiene 

que ser recuperado, primero porque se acordó en el debate sobre el estado de la 

ciudad del año 2020 y, segundo, porque es una necesidad social que ese servicio no 

tenga fines mercantiles, que tenga fines absolutamente sociales y de justicia social. 

Probablemente las trabajadoras que están en ese servicio de ayuda a domicilio 

tendrán EPIs, estarían vacunadas, probablemente, y estarían con los PCRs a los que 

se acercaban a las casas sin tenerlos, porque los fines que tenga, tenía o debería de 

tener, o debería tener la gestión pública de ese servicio, estaría garantizada por el 

ayuntamiento. Miren, ese modelo de ciudad que se plantea recuperando servicios, 

remunicipalizando pocos, remunicipalizando muy pocos, hay 40 millones de euros 

de servicios públicos privatizados, 40 millones de euros que, si le sumamos el, el 

coste de las nóminas de los trabajadores, deja poquísimo margen de maniobra para 

las inversiones del ayuntamiento, poquísimo margen de maniobra. Si recuperamos 

solo una media del 5% de los beneficios industriales de esos 40 millones de euros 

podríamos redundar directamente en el beneficio de la ciudad y cuando hablamos 

de servicios públicos, de lo que estamos hablando directamente es de un modelo de 

ciudad, un modelo de ciudad que tiene que cambiar. Mire, usted ha sacado, eh, va 

a sacar, nos ha contado que mañana van a salir unas cifras estupendas de paro, van 

a mejorar unas cifras estupendas de paro. Bueno, yo creo que van, van a mejorar 

el número de contratos, es que no es lo mismo que empleo, es que no es lo mismo 

estar contratado que estar empleado, no es igual tener un contrato que tener un 

trabajo, es muy distinto. Miren, un contrato avocado al modelo que nos vuelven a 

proponer desde las administraciones regionales y esperemos que desde la 

administración local empiece a variar ese modelo de ciudad distinto, un modelo 

avocado, otra vez, al desarrollo del turismo, estaríamos avocados a la temporalidad 

y a la precariedad de los contratos que se firman y estaríamos deseando que llegara 

la semana santa, navidad y que llegaran las rebajas para poder contratar a un 

volumen de gente que van a ser despedidas semanas después, eso es un empleo, 

eso son contratos, pero no es un empleo, no es un buen dato si el modelo va a ser 

el de mucha contratación durante el mes de verano, que va a haber mucho turista, 

no es un buen dato, es un buen dato absolutamente temporal, absolutamente, por 

lo tanto, precario, pero si el modelo lo cambiamos a lo mejor avanzamos, ¿cuántas 

veces hemos ido a FITUR?, ¿cuántas veces ha ido este ayuntamiento a FITUR? 

Muchas. Hemos ido a aprender, entre otras cosas, hemos ido a aprender, en FITUR, 

de nuevas estratégicas, nuevas estrategias para fomentar un turismo sostenible, 
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mejor, más, más dura… ¿cuántas veces hemos ido a una feria industrial?... ¿cuántas 

veces hemos invitado a algunas de nuestras empresas del Polígono a ir a una feria 

industrial? Hay muchas, ¿eh? Si no somos capaces de detectar lo que Toledo necesita 

en materia de I+D+I y se detecta, como se detecta el turismo en FITUR, si no somos 

capaces de detectarlos jamás vamos a ser capaces de ser útiles, que decíamos antes, 

útiles, en el nuevo cambio de modelo productivo con los 140.000 millones que van 

a venir de Europa para cambiarlo. No podemos estar diciendo permanentemente que 

queremos un cambio de modelo productivo sin hacer absolutamente nada. Miren, 

arreglar la calle Jarama está estupendo y poner aceras y poner farolas es 

extraordinario, per sirve de muy poco si las empresas terminan cerrando y para que 

las empresas no cierren, y para que las empresas no cierren, eh, y cambiemos ese 

modelo productivo, de verdad, que se ha utilizado por las empresas, incluso para 

que vengan otras empresas sin hacer dumping, como en otras localidades están 

haciendo, de nuestra provincia, sin hacer dumping, para que vengan esas empresas 

tenemos que disponer de suelo y tenemos que disponer de condiciones y quizá, en 

esas ferias industriales, es donde podamos aprender a cambiar el modelo y a utilizar, 

de forma eficaz, los 140.000 millones de euros, que vengan a España y que le 

tocarán a Toledo lo que nos corresponda, pero que tenemos que utilizar con agilidad 

y con agudeza y con inteligencia política y utilizar con inteligencia política, y aquí 

entro en el tercer bloque, también para cambiar nuestra ciudad. Bien, ha, ha 

hablado, muchas veces, de viviendas que se van a construir. Hay muchas 

construidas que están vacías, muchas construidas que están vacías, muchas que ni 

siquiera necesitan rehabilitación, pero cuando hablamos de rehabilitación, ¿por qué 

no acogernos a alguna de las líneas de los fondos estructurales europeos que te 

ayudan y posibilitan rehabilitar viviendas para familias? Porque si no, nos vamos a 

encontrar con barrios absolutamente dispersos como el último que acabamos de 

aprobar, por cierto con nuestro voto negativo, en el PAU de Montecigarrales, 

absolutamente ineficaz para la prestación de los servicios públicos y absolutamente 

alejado de cualquier centro so, de cualquier núcleo urbano de la ciudad de Toledo, 

volviendo a utilizar un modelo de ciudad disperso, frente a un modelo de ciudad 

concentrado, que es el que nosotros seguimos queriendo y un modelo de ciudad que 

no premie ni a las empresas que copian un escenario real, como es el de Toledo, de 

4.000 años de historia, frente a otro de este sí, de cartón-piedra, a unos, a unos 

cuantos kilómetros de aquí de Toledo, ni a las empresas que premien el mismo 

modelo de desarrollo industrial que es el del turismo de hoteles. Está muy bien el 

turismo de hoteles y de las viviendas rehabilitadas como uso turístico, está muy 

bien, pero está peor cuando viviendas de familias se convierten en viviendas 

turísticas, porque entonces perdemos ciudad y la ciudad está ganada, lo que pasa 

es que tiene 3.500 huecos vacíos, 3.500 huecos vacíos que tenemos que rellenar, 

esa es una política de vivienda, esa es la política de rehabilitación y ese es un modelo 

que nosotros queremos cambiar. Miren, en cuanto a modelo de ciudad no me cabe 

por menos que hablar de tes aspectos, uno, la fiscalidad. Nosotros no estamos de 

acuerdo, lo hemos dicho siempre y no nos escondemos, no estamos de acuerdo en 

la majada, en la bajada masiva de impuestos para afrontar todo lo que tiene que 

afrontar este ayuntamiento y resolver los problemas cotidianos, futuros y presentes, 

del ayu, y algunos, algunos pasados también que nos ha tocao, nos ha tocado ya 

resolver en esta legislatura, para afrontar todos esos problemas necesitamos que la 

fiscalidad sea justa y progresiva, justa y progresiva, que pague más quien más puede 

pagar, pero, miren, bonificar, de manera sistemática a las empresas, sin evalua, sin 
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evaluar si necesitan esa bonificación, nos parece absolutamente injusto. Mire, usted 

ha repetido durante el discurso del debate sobre el estado de la ciudad, muchas 

veces, no las he contado ni, ni me he parado a, a, a reparar en ello, además, la 

palabra además… Yo le quiero poner, por lo menos dos peros, a modo de autocrítica 

no, porque se la tendría que hacer usted, yo no le tengo que hacer la autocrítica, 

pero la crítica que nosotros sí que le queremos hacer, dos per, dos peros en el modelo 

de ayuntamiento que, con el que nos… nos tenemos que enfrentar, a los próximos 

retos, de la siguiente legislatura. Uno es la transparencia… la transparencia, hay 

muchos contratos, se ha dicho, muchos contratos menores que están sin publicar. 

La transparencia, en el ayuntamiento de Toledo, creo que es un pero que ustedes 

tienen que mejorar. Yo no dudo que ustedes no tengan intención de hacerlo, no lo 

dudo, yo no lo dudo, pero, es verdad, que es un pero que nosotros creemos que se 

tiene que mejorar y otro pero, la participación vecinal es absolutamente ineficaz, en 

la ciudad de Toledo. Dar 500.000 euros a las juntas de dis, perdón, a los consejos 

de participación vecinal, a razón de 100.000, para que se gasten en obras que 

muchas de ellas deberían de ser obras de mantenimiento y otras que son de 

proyectos de barrio que no se van a poder ejecutar porque son demasiado caras, es 

absolutamente ineficaz, porque hemos perdido la parti, ¿ustedes se han pasado por 

los consejos de participación de un barrio de 25.000 habitantes, como el Polígono?, 

siete personas en el consejo de participación. Ese es un problema que no se soluciona 

con 100.000 euros, es un problema que se soluciona creyendo, realmente, y de 

forma eficaz en la participación ciudadana. Descentralicemos los servicios 

administrativos del ayuntamiento para que los barrios computen para hacer ciudad, 

para que los barrios hagan ciudad con el resto, con el resto de, de nosotros. SR. 

PÉREZ DEL PINO: Sr. Fernández ha consumido usted su tiempo. SR. FERNÁNDEZ 

SÁNCHEZ: termino, termino ya. Eh, nosotros veníamos a, a hacer lo más, eh, 

constructivos posibles y pensando exclusivamente en que las propuestas que 

hagamos, no hoy, sino en el siguiente debate del estado de la ciudad, eh, en la 

segunda parte del debate del estado de la ciudad, pero sobre todo para debatir con 

usted en qué grado estamos en materia de cumplimiento, tanto de servicios públicos 

como de un cambio de modelo productivo tendente, tender hacia el cambio de 

modelo productivo, necesario para la ciudad de Toledo que no, que no nos obligue a 

depender de la temporalidad de los contratos, sobre todo a, a ver cómo podemos 

trabajar para mejorar también el propio ayuntamiento, el propio ayuntamiento, sus 

trabajadores y su gestión diaria y cotidiana. Muchas gracias y perdón. 

SR. PÉREZ DEL PINO:  gracias Sr. Fernández… … … … Sra. alcaldesa. Replica la 

Sra. alcaldesa. 

SR. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias, eh, Sr. presidente. Eh, Sr. 

Fernández, eh, son más los puntos que nos unen que los que nos separan. Voy a 

pasar luego a analizar cada uno de los que ha comentad usted. Este es un gobierno 

para todos y para todas y son, eh, menos las, eh, eh… más las discrepancias que las 

diferencias, no hay diferencias de base. Antes de nada, quiero darle las gracias por 

su comportamiento, tanto de usted como de la Sra. Ávalos durante la crisis sanitaria 

de la pandemia y la tormenta Filomena porque han sido muy leales a la institución, 

sobre todo a la ciudad, con lo cual gracias, sobre todo por su trabajo, por su apoyo 

al equipo de gobierno en un, en un momento tan complicado. Eh, Sr. Fernández, 

centrarse en tres puntos no está bien ni mal, pero cada, yo creo que la ciudad de 

Toledo tiene más de tres puntos, por los que debatir, aunque luego pasaré a las 

cuestiones que nos ha comentado. No solamente son tres puntos, son las obras, son 
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las infraestructuras, son los parques, el alumbrado, la seguridad ciudadana, la 

cultura, el deporte, el ocio, la igualdad, la juventud, la… en fin, los servicios públicos, 

donde le puedo decir que se ha hecho el mayor esfuerzo, por parte de este equipo 

de gobierno, para modernizarlos, para la modernización y siempre, Sr. Fernández, 

defendiendo el interés general, por encima de todo. Once, efectivamente, relación 

de contratos, dos, remunicipalizados y, eh, creo que es importante que la ciudad, la 

ciudad para gestionar una ciudad no nos centremos solamente, pero, bueno, yo 

respeto y dice que no conoce la ciudad, de la que yo he hablado durante dos horas, 

pues… ¿no ha dicho usted eso?, que no conoce, pues, bueno, yo creo que hemos 

hecho un esquema, perfectamente, de lo que se ha hecho y de lo que, eh, queremos 

hacer para el futuro. Con respecto, le voy a poner los tres… usted ha hablado de los 

servicios públicos. Bien, los servicios públicos, eh, lo sabe perfectamente usted, 

nosotros, la anterior legislatura remunicipalizó no solamente el alumbrado, eh, 

también la gestión de las multas. Estamos trabajando, estamos trabajando en 

municipalizar, no remunicipalizar, porque no ha sido nunca del ayuntamiento, 

efectivamente, los servicios, la ayuda a domicilio, la ayuda a domicilio. Es un tema 

complicado y aquí tendremos que tener el aval de todos los servicios técnicos del 

ayuntamiento, con los que ya estamos trabajando y le aseguro que vamos a, a 

intentar, por todos los mecios, los medios, que así se hará porque es un compromiso 

que nosotros adquirimos con usted, pero, sobre todo, porque es una prestación que 

hace la junta de comunidades al ayuntamiento de Toledo. Vamos a intentar buscar 

los medios técnicos para que con la intervención y que con todos los servicios 

jurídicos del ayuntamiento lo podamos hacer, estamos en ese camino, Sr. 

Fernández, y lo sabe perfectamente porque lo hemos hablado y creo que la ayuda a 

domicilio sería un buen ejemplo de municipalización, porque, como digo, nunca ha 

estado, nunca ha sido municipal. Con respecto al tema de, eh, eh… estoy totalmente 

de acuerdo contigo, con usted, con el tema del modelo industrial y por eso estamos 

trabajando. Hay que cambiar y lo hemos dicho, eh, no solamente en esta legislatura 

sino, sino en la anterior y hemos dado pasos importantes para hacerlo y sobre todo, 

sobre todo para ese equilibrio importante entre la industria, la industrialización de la 

ciudad y el turismo, por eso hemos querido, y lo he dicho anteriormente, abrir ese 

proceso comunitario, turístico, en la ciudad, con Intermediación, para el Casco 

histórico, para que sea el equilibrio importante entre el turismo y la residencia en el 

Casco histórico, pero estamos trabajando en el cambio de modelo industrial y por 

eso ya hemos ampliado el modelo, el, el suelo industrial, sobre todo para atraer 

empresas de las que ya estamos atrayendo. Yo sé que usted, eh, cuando habla de 

que hemos hablado mucho en la empresa… privada, pues sí, pues para nosotros ha 

sido importante, sobre todo porque ha creado puestos de trabajo, directos e 

indirectos, en un sector que ha sido muy agravado por la crisis, pero también hemos 

aprobado la construcción de cuatro, eh, eh, de cuatro plantas fotovoltaicas, han 

venido también empresas impor, importantes de logísticas, farmacéuticas, que se 

están ampliando en el Polígono industrial por eso también esa modificación 30 que 

permite la ampliación de… en él, en el Polígono industrial, y, por supuesto, como, 

eh, como lo decía usted, es importante que Toledo sea conocido en el mundo no 

solamente por el patrimonio, sino también por la industria. Y, en eso, estamos 

trabajando con la universidad de Castilla la Mancha, en ese plan de polvorines para 

la creación de un centro socio, eh, de investigación, de innovación vinculada también 

a la universidad de Castilla la Mancha. Para eso es importante tener suelo industrial, 

del que está, estamos trabajando, para poder ofrecer a las empresas, pero no 
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desprecie la obra de la calle Jarama, no desprecie los tres millones de euros, sí, Sr. 

Fernández, que ha dicho que es importante, pero lo más importante es que las 

empresas no cierren, es que para el Polígono industrial, donde están 5.000 personas 

trabajando y hay muchas pymes, era básico la modernización y, sobre todo, la 

inversión de tres millones de euros para crear un sitio atractivo y que las empresas 

se puedan desarrollar, que creo que también es importante, va unido lo uno con lo 

otro. Con respecto a la vivienda, hemos presentado tres manifestaciones de interés 

para rehabilitación de viviendas del Casco histórico… Eso es importante, pero, pero, 

además, además, lo saben perfectamente, no solamente la ampliación de viviendas, 

que se está haciendo por los diferentes PAUs, es importante la regeneración de un 

barrio como es el barrio de Palomarejos, un barrio , que conozco perfectamente, que 

necesita vivienda y vivienda para jóvenes, por eso esa permuta de los, con los 

terrenos de la Guardia Civil será para viviendas para gente joven de la ciudad o la 

gente que quiera venir a vivir a la ciudad de Toledo, sobre todo para vidimizar un 

barrio y por eso están ya las otras administraciones viendo como es la posi, la 

posibilidad de cambiar el uso del hospital para uso residencial en el Virgen de la 

Salud, porque necesitamos regenerar un barrio como el barrio de Palomarejos. Por 

tanto, estamos, estamos dando los pasos para que en la ciudad haya un modelo 

industrial potente, ya son muchas las empresas que vienen a pedir suelo a la ciudad 

de Toledo, hay algunos Grupos políticos que no aprueban la ampliación de suelo, no 

sé cómo así van a querer que haya viviendas. Tenemos un modelo de viviendas 

perfectamente diseñado, no solamente para el Casco histórico, sino también para el 

resto de la ciudad y, por supuesto, para nosotros los servicios públicos son, eh, 

esenciales. Decía usted que yo hablaba mucho de, además, pero, eh, usted me ha 

puesto dos peros. Uno, con respecto a la falta de transparencia, eh, la del tema de 

contratación, me imagino que se refiere a los contratos menores, que estamos 

trabajando ya para que haya una mayor, sobre todo, visibilidad, los contratos 

menores es, el pliego de cla, de tipo de cláusulas administrativas para la contratación 

de suministros y servicios con el sistema de negociado sin publicidad, que tiene un 

nombre feo, tiene un nombre feo, efectivamente, pero está totalmente, eh, 

totalmente legal, pero sí, efectivamente y con el tema de la participación. Mire, yo 

creo que, que, a nosotros, se lo digo con toda humildad, Sr. Fernández, no nos puede 

dar nadie lecciones de participación ciudadana, usted ha hablado que es insuficiente 

el supuesto, yo creo que ha hablado de, del presupuesto participativo, pero, eh… 

creo que es una buena experiencia que vamos a seguir practicando en las diferentes, 

eh, en las diferentes, eh, los diferentes años y los diferentes presupuestos. Mire, en 

este último año hemos tenido reuniones y diferentes consejos en multita, en multitud 

de, eh, sobre todo de concejalías. Hemos tenido cinco consejos de medioambiente, 

hemos tenido tres consejos del Tajo, dos reuniones del pacto por el empleo, cuatro 

consejos de cooperación, dos consejos de consumo, un consejo de políticas de 

discapacidad, cinco consejos de la mujer, tres consejos escolares municipales, cinco 

patronatos de turismo, trece consejos rectores del patronato deportico municipal, 

ocho patronatos del teatro de rojas, tres patronatos de la escuela de música, tres de 

la mesa de refugiados, una de la mesa de la vivienda, catorce comisiones de 

hacienda, dos comisiones especiales de cuentas, once comisiones de urbanismo, 

ocho comisiones de cultura, dos comisiones de servicios sociales, dos comisiones de 

promoción económica, seis comisiones de movilidad, tres consejos de entidades, eh, 

ciudadanas y se han retomado la sesión de los consejos de parti, de participación en 

todos los distritos, además de cientos de reuniones con colectivos, entidades, 
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organizaciones, asociaciones y colectivos de la ciudad. Es cierto que la participación 

está cambiando, es cierto, antes los que como ya lo conocen, eh… en las juntas de 

distrito, eh, estaban, eh, iban muchísimos vecinos, a hora van menos, pero sí que 

se ha abierto un canal de comunicación por el buzón ciudadano, que cada día 

recibimos muchas, muchas sugerencias y muchas también consultas para poder 

hablar directamente con los vecinos que nos preguntan sus dudas o también nos 

preguntan inquietudes o problemas para solucionar. Incluso los plenos, ya se 

retransmiten, hemos dao un paso importante, hemos dao un paso importante a la 

participación. Por tanto, eh, déjeme que le diga que, bueno, vamos a seguir 

trabajando, creemos que los a, los vecinos, somos representantes, eh, de los 

vecinos, pero son nuestros aliados, para lo bueno y para lo malo, estamos teniendo 

muchas reuniones en diferentes ámbitos y nunca sobre la participación. Estoy de 

acuerdo con usted en que nunca sobra la, eh… participación. No sé si me falta algo 

por contestarle, pero, bueno, creo que, eh, estoy de acuerdo con usted, sobre todo 

en el proceso que estamos llevando a cabo del cambio de modelo productivo en la 

ciudad de Toledo, con muchas dificultades, con muchas dificultades, sobre todo 

porque, eh, en la ciudad de Toledo, eh, durante los últimos años ha aumentado su 

suelo industrial, que antes no tenía, que antes no tenía, por, como ustedes saben, 

por las dificultades, eh, que tenemos, que habíamos tenido, pero ahora ya si son las 

empresas las que se ponen en contacto con nosotros. Me habla del tema del empleo, 

que también quiero hablar con usted, sobre el tema de la empleabilidad y del empleo. 

Por supuesto, por supuesto que lo más importante es la calidad en el empleo, la 

calidad en el empleo. Los datos de mañana serán buenos, es un alivio para las 

personas que, eh, que, eh, han empezado a trabajar, sí que es cierto que hay que 

desestacionalizar y que no sola, solamente en verano con el sector servicios y en 

eso le puedo asegurar que estamos barajando y que es nuestro objetivo número uno 

en la ciudad de Toledo. El 30% del presupuesto, de la subida del presupuesto, en la 

concejalía de desarrollo económico y empleo, es para gran parte de llevar a cabo 

esos acuerdos y que para la ciudad de Toledo se convierta, sobre todo tenga ese 

equilibrio en tol, en mo, en modelo industrial y también en modelo servicios. Gracias.  

SR. PÉREZ DEL PINO: muchas gracias Sra. alcaldesa… … … … Sr. Fernández. 

Seguidamente, la réplica del SR. FERNÁNDEZ SÁNCHEZ: no se trata de… que solo 

me he centrado en tres partes. El problema es que la primera de ellas abarca la 

cotidianidad de la vida toledana, de los vecinos y las vecinas, la de los servicios 

públicos, la de 40 millones de euros privatizados. Habla de deportes, están 

privatizados los monitores, incluso la limpieza de las instalaciones deportivas, en 

condiciones que no son condiciones de empleabilidad dignas. Me habla de la calle, 

incluso está privatizada para los coches, la Ora. Me habla de la limpieza viaria, me 

habla de los jardines, los parques infantiles. Todo, esos 40 millones de euros, 

abarcan la gran mayoría de la cotidianidad de los toledanos y las toledanas, 

entonces, eh, no es que me centre en tres partes o, o, es que con tres partes parece 

que estoy desechando todas las demás, no, es que todas las demás están incluidas 

en el beneficio industrial de los servicios públicos privatizados. Esa es una tendencia 

que también hay que romper y les decía que la tendencia, empezamos, podríamos 

empezar a romperla porque se está rompiendo en otras ciudades tan 

constitucionales como ésta, tan constitucionalistas como Toledo, que es la de 

Alcorcón, que no es de un país extraño, se está rompiendo es tendencia y la 

tendencia de recuperar servicios solo genera equidad social y solo genera justicia 

social y eso sí que permite… debatir, de tú a tú, de esos servicios públicos 
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municipales sin tener que depender estar fiscalizado por las decisiones empresariales 

que solo van a pensar, fundamentalmente van a pensar, en su beneficio industrial, 

que es bueno en tanto en cuanto no afecte en los… bueno, no, ni bueno ni malo, es 

lo normal, que piensen en su beneficio industrial en tanto en cuanto no afecten a los 

problemas cotidianos de los ciudadanos y las ciudadanas. No es que me cen, no es 

que me centre en tres partes, es que la primera abarca el 90% de la vida de los 

toledanos, hay muy pocas cosas, que hagamos en la ciudad de Toledo, que no esté 

afectado por un contrato. Montar en autobús también. Que nos limpien el jardín 

también. Que nos limpien las calles también. Que nos recojan la basura también, 

por cierto, éste, de limpieza viaria y recogida de basuras, se ha remunicipalizado en 

Alcorcón, insisto, con la voluntad política y con los informes de técnicos tan sesudos, 

al menos, como los que aquí tenemos… seguro, está remunicipalizado, este año, no 

en el año 87, este año 2021. A eso me estoy refiriendo, por eso no es que, no es 

que quiera llevar el debate del estado de la ciudad a tres partes, no, a tres patas, 

no, lo que quiero llevar es el debate del estado de la ciudad a ese modelo de ciudad 

que yo creo que todavía no tenemos y estamos muy alejados. Mire, si no, no se trata 

de hablar de si el Puy du Fou es bueno o es malo, lo que me llama la atención es 

que ponemos en valor los 550, creo que dijo, 550 puestos de trabajo de Puy du Fou 

sin hacer ninguna evaluación, de los riesgos, de la seguridad y salud, en la empresa, 

pero se le sigue bonificando con el 85% los millones de euros del ICIO, los millones 

de euros que se les va, se va a gastar en una segunda o tercera o cuarta o quinta 

fase de su obra, ¿hemos evaluado la seguridad y salud de los puestos de trabajo del 

Puy du Fou? Hay accidentes y muchos, ¿seguimos bonificando a la empresa con el 

85% de las obras, a pesar de todo eso? ¿Es justo? Para nosotros, n. Vamos, lo he 

dicho en la comisión de urbanismo y lo digo en este pleno, ¿es justo o no? No es 

justo. Dejar de ingresar dinero por una empresa que mantiene unos niveles, 

importantes, de seguridad y salud laboral, para los trabajadores, esos que mañana 

van a verse reflejados en unas extraordinarias cifras de empleo, insisto, de 

contratos, no de empleo de contratos, pues nosotros no nos parece justo. Eh, en las 

plantas fotovoltaicas, en ninguna trabajan más de 10 personas, en ninguna trabajan 

más de 10 personas y en la construcción la gana la va a acometer la empresa que 

la construya, pero luego no nos engañemos, al menos a nosotros. El centro e 

hidrógeno de Puertollano va a tener contrataos a seis, a seis. En la construcción van 

a trabajar muchos, los de la empresa que construya, pero en el centro de Puertollano 

van a trabajar seis, oiga, porque no miramos, por ejemplo, si las empresas 

fotovoltaicas se van a instalar en suelo que sea útil para la ciudad de Toledo para 

otras cosas, a ver si vamos a cambiar suelo, un determinado tipo de suelo, que 

puede beneficiar a la ciudad de Toledo, por otro que solo va a beneficiar a los 

productores de energía, que por cierto igual hacen lo que están haciendo en otros 

municipios del país y de Castilla la Mancha y de la provincia de Toledo que es partir 

los grandes proyectos en pequeñitos para que no lleguen a 50 megavatios y eluden 

la responsabilidad ambiental de los informes ambientales de la junta de comunidades 

de Castilla la Mancha, esperemos que eso también lo vigilemos desde el 

ayuntamiento de Toledo, estaría muy bien tener una ordenanza para vigilar las 

plantas fotovoltaicas que hoy se están aprovechando de los municipios rurales y que 

esperemos que aquí, que aquí no lo hagan. Miren, nosotros lo que veníamos a debatir 

hoy es si apostamos por un modelo de lo inmediato que son las obras que tienen 

que hacer pues claro yo también conozco Palomarejos, usted seguro que ha ido al 

cine La Fábrica hace muchos años, como yo también he ido al cine La Fábrica… Si 
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fuéramos hoy al cine de La Fábrica que no puede ser porque ya está, está utilizado 

por la universidad y… si fue… veríamos exactamente los mismos descampaos, a eso 

me estoy refiriendo, veríamos exactamente los mismos descampaos, si pareasemos, 

si paseamos por el barrio de Palomarejos, al final de la calle Andalucía, veríamos la 

misma residencia de enferme, la escuela de enfermeras con el mismo utilidad que 

hace 20 años, ninguna SR. PÉREZ DEL PINO: Sr. Fernández. SR. FERNÁNDEZ 

SÁNCHEZ:  a eso me estoy refiriendo y termino. El debate del estado de la ciudad 

para nosotros es, o queríamos, al menos, poner encima de la mesa si queremos una 

ciudad que acometa lo inmediato, que son sus obras, necesarias, importantes, o que 

acometa el futuro de la ciudad de Toledo y nosotros preferimos hablar de futuro, 

porque sabemos que lo inmediato ustedes van a ser receptivos a las demandas 

vecinales y si no estaremos el resto de Grupos aquí para que lo sean, estaremos, 

estarán ustedes receptivos a las demandas vecinales para acometer las obras que 

ellos les demandan, pero la política de futuro la tenían que estar, la tienen que 

establecer ustedes y esperemos que también cuenten con nosotros.  

SR. PÉREZ DEL PINO: muchas gracias Sr. Fernández… … … … Sr. Paños, tiene la 

palabra. 

Interviene el SR. PAÑOS MARTÍNEZ: muchísimas gracias, Sr. presidente. Cuanto 

es, cuanto gusta haber leído. También gracias a todas las personas que, que, que 

nos están siguiendo a través de, a través de, de YouTube, e incluso algunas personas 

que están arriba, compartiendo el espacio con nosotros. Me parece importante 

porque además hoy venimos a hablar de la ciudad, hoy lo más importante aquí es 

Toledo y yo creo que, que esa debe ser un poco la actitud y esa debe ser un poco la 

oportunidad que cada uno de los Grupos debe aprovechar para intentar hacer la 

crítica constructiva, eh, de… el modelo de ciudad que no compartimos, pero a la vez 

para que nos sirva para plantear el nuestro y a eso venimos nosotros, a ver cómo 

está la ciudad y, miren, hay una frase del filósofo de Javier, eh, Sádaba que dice la 

verdad si no se entera se convierte en aliada de lo falso y es que hoy nos presentan 

ustedes, y bien hecho, me parece estupendo, su visión y su verdad de la ciudad y 

claro no puedo hacer otra cosa que respetarla profundamente, por supuesto, pero 

no coincide, en todo, discúlpenme, con, eh, con nuestra idea de… o con nuestro 

modelo de ciudad y también con el que, con el de muchos vecinos que nos trasladan 

y al que todos representamos. Les he escuchado atentamente y, como decían algún 

compañero anteriormente, es difícil, en quince minutos, hacer un análisis y sintetizar 

las más de dos horas o casi cerca de dos horas que nos ha, que nos ha, donde nos 

ha planteado que… bueno, pues las distintas… su, su análisis, por eso, con el mejor 

tono, vamos a tratar de completar esta radiografía y este análisis. Mire, eh, porque 

además es que necesitamos, creo que necesitamos un buen análisis y un buen 

análisis, eh, bajo mi punto de vista, siempre, incluye contexto y autocrítica. Yo creo 

que la autocrítica es imperativa para que Toledo mejore, para que Toledo avance y 

para que Toledo crezca en todas sus dimensiones. Yo no quiero pasar por alto, eh, 

como han hecho prácticamente todos, el contexto en el que se encuentra la ciudad, 

tras más de un año de pandemia, que ha sido terrible para todos y a distintos niveles 

y sin duda no es fácil de gestionar con, con este telón de fondo. Una pandemia que 

nos ha enfrentado a nuestra realidad y que ha sacado a la luz nuestra fuerza, como 

sociedad, como colectivos sociales, con personas anónimas, pero que al mismo 

tiempo nos ha mostrado, con claridad, nuestras debilidades en el caso de la ciudad, 

de ciudad. La pandemia y por supuesto también Filomena han jugado un papel 

destacado en este último año y eso sí nos duele, pero hay que mirar a futuro, 
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nosotros queremos aprovechar para, para intentar dar certezas a la gente y sobre 

todo para avanzar y desbloquear algunos temas y algunos problemas que colean 

desde hace años, incluso décadas. Yo creo que ha llegado el momento y así lo 

pensamos en nuestro Grupo de acelerar el paso, de crecer, de mirar al futuro, sé 

que ha hecho una serie de propuestas de las cuales yo me alegro, ¿verdad?, toda la 

inversión pública bienvenida sea, todas las propuestas bienvenidas sean, pero creo 

que hay, en el argot de los ciclistas, poner un piñón más en la bicicleta y acelera un 

poco el paso, porque cuando las cosas se hacen como siempre, cuando, eh, 

obtenemos los mismos resultados y yo creo que hay gente, ahí fuera, que va a toda 

velocidad y no quiero que perdamos la oportunidad de estar a la vanguardia en todos 

los aspectos. Habla de urbanismo, de cohesión, de patrimonio, de sostenibilidad, 

habla de servicios eficientes… no tienen por qué todos estar municipalizados o 

remunicipalizados, nosotros sí creemos también en que las empresas son motor 

económico de las ciudades. Habla de calidad de vida, de vecinos, de oportunidades 

de proyección y, claro, hay tantas realidades como puntos de vista, eso lo decía 

Ortega y Gasset, y yo, como oposición, tengo la obligación, eh, de fiscalizar la acción 

del gobierno, con respeto y educación, y también de hablar de esa otra realidad que, 

bajo mi proyecto político, entendemos que ustedes no han compartido o que 

nosotros no vemos. Me refiero, en primer lugar, a, primero, a, a problemas que 

colean por ejemplo desde que, desde, desde 2015, me voy a, me voy a… se prometió 

un POM, en 2016, y no quiero que esta frase nos acostumbremos a decir el POM, 

para nosotros el POM no es siempre anda con el POM, el POM y algo que haya que, 

que tirar, eh, siempre a la cara, ¿verdad? Para nosotros el POM lo vemos en clave 

de oportunidad. Yo creo que debería llegar un debate del estado de la ciudad, mire, 

esto que nos gusta tanto a Ciuda, a Ciudadanos, sin dudar, en que aquí se  plantease 

una pantalla gigante en que abriéramos un plano brutal de la ciudad donde, 

interactivo, incluso, donde pudiéramos colocar y ubicar distintas infraestructuras y… 

queremos el POM porque eso es la columna vertebral que nos va a decir dónde 

vamos a instalar, donde vamos a, hacia donde vamos a crecer. Estaba escuchando 

aquí hablar de modelo, de un modelo distinto de ciudad, de un modelo industrial… 

Fuera de los papeles se me ocurría una pregunta… ¿nos hemos planteado alguna vez 

que la zona industrial pueda estar también en otro sitio? Pues yo no lo he escuchao, 

quiero decir, y son retos que hoy, en esta oportunidad, en Ciudadanos no queremos 

perder, o sea, hemos estado de acuerdo y hemos votado junto a ustedes para 

ampliar la zona industrial porque evidentemente si no vienen empresas no vamos a 

crecer, las empresas son generadoras de riqueza y para nosotros eso es muy 

importante, pero, oiga, y si nos planteamos una zona industrial, mejor comunicada, 

en otra zona de la ciudad, pues, eso, es a lo que yo echo en falta. Uno de nuestros 

grandes males, que espero se puedan corregir, y me giro hacia usted, la movilidad, 

¿verdad?, no por meterme con el señor que hoy preside el pleno, eh, sino porque 

creo que se va a corregir porque se está haciendo, haciendo el plan de movilidad, 

pero es uno de nuestros grandes males, de los grandes retos, cuando nos 

presentábamos, recuerdo con cariño, cuando, cuando nos presentamos en 2015, a 

las elecciones, decíamos una de los problemas, la movilidad en la ciudad, pues, hoy, 

en 2021 la movilidad sigue siendo uno de los grandes problemas. ¿Por dónde vamos 

a entrar y salir del hospital?, eh, hay barrios que ya se quedan colapsados por, eh, 

cuando los trabajadores o cuando las horas punta, a, que llegan los atascos, que sí 

hay atascos, hasta, hasta Buenavista, por ejemplo. O hay barrios que se han 

diseñado tan mal que tienen una única entrada y salida y no veo aquí ese plan 
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interactivo de ciudad donde seamos ambiciosos, donde podamos, miren, soñar 

incluso, ¿verdad?, con ese modelo de ciudad más unido, más cohesionado, más 

comunicado… Se prometió o se prometía o se hablaba de carril bici, incluso y de 

fomento de la bicicleta, incluso se ha comprometido aquí, en este pleno, y no he 

escuchado la palabra bicicleta en ningún momento del debate del estado de la 

ciudad, y no hay ninguna ciudad del mundo que avance, no hay ninguna ciudad que 

quiera prosperar en el mundo que no mencione, cada equis tiempo, la bicicleta, pero 

aquí, sin embargo, no lo hemos dicho. Es verdad que seguramente, eh, pueda estar 

en la cabeza, pero, pero no se ha hablado de la bicicleta. Se prometió un nuevo 

cuartel de la Policía Local y esto sí que es una crítica incluso constructiva y siguieron 

dando vueltas, incluso anunciando distintas ubicaciones, pero el resultado es que no, 

no hay cuartel. Creo que, al final, pero no porque lo haya escuchado hoy, la ubicación 

va a ser la misma, se va a remodelar el cuartel, pero la ubicación va a ser la misma. 

Se anunció un ferial, yo hoy tampoco he escuchado nada del ferial y es una 

infraestructura que, vuelvo a repetir, ese mapa, esa infraestructura que deberíamos 

tener todos en la cabeza, ese modelo de ciudad, deberíamos conocer, ¿por qué?, 

porque las ferias atraen gente, porque las ferias dan, dan oportunidades. Se proyectó 

un cuartel de la Guardia Civil y, mire, así de claro se lo digo, por si acaso hay la 

menor sombra de la duda, sí queremos un nuevo cuartel de la Guardia Civil, en 

Toledo, sí, pero en Ciudadanos pensamos, después de la segunda rectificación que 

hicieron, primero nos lo anunciaron en La Peraleda y lue, perdón en, en Vega Baja y 

lo defendía ustedes a capa y espada y se dieron cuenta que allí no puede ser y ahora 

lo, lo, lo quieren en Pera, en La Peraleda y nosotros decimos no queremos en cuartel 

dela Guardia Civil en La Peraleda, sí queremos un nuevo cuartel de la Guardia Civil, 

hablamos de un modelo de ciudad, de vamos a buscar cual es el sitio más idóneo. 

En alguna comisión de urbanismo, porque a mí no me gusta faltar a la verdad, el Sr. 

Sabrido lo sabe, y aunque no soy el titular de la comisión de urbanismo, que es mi 

compañera Araceli de la Calle, que, además lo hace perfectamente, mucho mejor 

que lo haría yo, eh, eh, es verdad, eh, Ella, Ella tiene la ciudad, urbanísticamente 

hablando, en la cabeza y, y, y es capaz de llegar a muchos consensos y nosotros no 

queremos un cuartel de la Guardia Civil en Peraleda porque no queremos un nuevo 

barrio, no queremos una nueva infraestructura, no queremos un nuevo barrio en La 

Peraleda. Me pueden decir, no, si solo es el cuartel, lo que va a La Peraleda, no, es 

que el cuartel, que es casa cuartel, llevará viviendas y esas viviendas habrá que 

dotarles de infraestructuras, de servicios, que habrá que llevar al nuevo barrio, y 

para nosotros esto es dispersar, esto es no concentrar la ciudad y no avanzar. Y 

hablo de una palabra, que a mí me gusta mucho, y es de la palabra consenso. Miren, 

cuando se planifican estructuras grandes, cuando se habla de proyectos de ciudad 

se debería buscar el máximo consenso posible, porque si no es así la estructura nace 

mal y el proyecto suele nacer bajo el paraguas de la discordia y, como le digo, aquí, 

el cuartel, nace bajo el paraguas de la discordia, no porque no queramos cuartel, 

que le vuelvo a repetir, queremos el cuartel de la Guardia Civil, pero estoy 

convencido de que si hacemos a mano alzada una votación aquí no nos pondríamos 

de acuerdo con que el cuartel esté donde ustedes lo quieren instalar. Han hablado 

también de renovación de contratas, claro si es que si no se renuevan las contratas 

van a caducar y los servicios hay que prestarlos, es decir, venden como un logro de 

la gestión, eh, la renovación de las contratas y me parece bien, pero es que las 

contratas hay que renovarlas, porque caducan, pero se comprometieron a crear un 

plan de arbolado y no está y a trabajar porque Toledo fuera capital europea de la 
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cultura en 2031. Miren, capital europea de la cultura, y no ha salido en el debate. 

Para nosotros, era tan importante que lo queríamos como columna vertebral y eje 

vertebrador de la ciudad, ¿hay algo más bonito que poder vertebrar una ciudad 

dependiendo de la cultura? Creo que, en ninguna, si alguna ciudad en el mundo se 

lo merece es Toledo, si usted me dice se están haciendo cosas por la cultura, ¡sí! 

¿Nos parece bien, eh, Alfonso X el Sabio? Sí. ¿Nos parecen bien todos los eventos 

culturales que se hacen? Sí, pero no es la idea que nosotros traíamos, nosotros 

decíamos que la capital europea de la cultura, en 2031, era una oportunidad para 

vertebrar la ciudad en torno a la cultura. Hay dos candidaturas presentadas, bueno, 

no sé si nosotros hemos llegado a presentar la candidatura, se aprobó en el pleno, 

pero hay una, que yo conozca, es la de Granada, yo creo que lo tendríamos que 

tener hecho, chupao. Primero, por su buena relación con el presidente del gobierno, 

que es, al final, quien tiene la última palabra, es el Consejo de ministros quien 

aprueba y quien decide, entonces yo creo que lo teníamos que tener chupao. Mire, 

mi compañero Luis Salvador, en Granada, eh, tenía miedo y me echó la bronca el 

día que vinimos, aquí, a una reunión y me dijo, ¿cómo presenta usted la candidatura, 

como presentas Esteban, que me vas a hacer competencia para nada? Digo, porque 

soy de Toledo, porque quiero que Toledo sea capital europea de la cultura en 2031, 

pero permítanme y, con mi mejor intención, no, en las más de dos horas, no se ha 

hablado de capital europea de la cultura. Y estas son algunas de las cuestiones en 

las que, en las que queríamos incidir, nos gustaría tener esa hoja de ruta, ese mapa 

interactivo que nos ponga a la vanguardia de las ciudades, pero hemos visto muchos 

avances, muchas inversiones, 25 millones, en euros, me parece que ha dicho en 

inversiones, luego, conforme iba relatando, yo sumaba y a mí me salían más, no sé 

si es que algunos, claro el que vende su producto lo quiere vender lo mejor posible, 

estoy de acuerdo con usted, mi padre ha sido comercial toda la vida y hay que 

hacerlo así, pero, mire, me salían millones de más, no sé, luego los cuadraremos en 

las propias comisiones, pero bienvenidas todas las inversiones, claro que sí, 

bienvenidas todas las inversiones. Pero, mire, también quiero hablar de la 

transparencia, que ha com, que ha, ha, eh, dicho el Sr. Fernández, y yo no quiero 

dejarlo pasado. Mire, creo que este ha sido el punto flaco del equipo de gobierno, la 

transparencia. Ustedes lo venden bien, pero yo tengo otro punto de vista, Miren, eh, 

aquí se ha dado, en la última época, una vuelta de tuerca. Primero, nos cuesta la 

vida poder conocer concesiones, contratas, pliegos, proyectos urbanísticos, incluso 

peleas. Pensamos que se ha bloqueado la participación vecinal y se lo digo, era 

pandemia, sí, estábamos todos de acuerdo, sí, pero se han celebrado otros consejos 

y se han hecho de manera telemática y nosotros se lo decíamos y los vecinos no 

tenían ningún reparo en que hiciéramos esos consejos de participación de manera 

telemática y no se han hecho y esto es una realidad. Se han negao sistemáticamente 

a facilitar a los Grupos documentación relevante para el desempeño de nuestro 

trabajo y, mire, le doy un dato, como dicen de datos, este Grupo ha presentado más 

de cuarenta escritos que no hemos tenido respuesta y es para hacer el desempeño 

de nuestro trabajo. Y, lo último, que quiero decir también, con el tema de la 

transparencia y la participación es el tema de la censura, que nosotros vemos así, 

hoy, de verdad, lo, lo, lo defiendo con menos, con menos vehemencia que el otro 

día, pero, miren, el bloqueo de propuestas a los Grupos, sin ningún tipo de criterios 

ni, moci, ni, ni motivación jurídica específica, no nos ha gustado nada, porque no se 

había hecho nunca, en esta ciudad… El criterio, que todavía no he sabido conocer, 

pero el criterio, parece ser, que no se puede traer al pleno y no se puede votar sobre 
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indultos, porque no afectan a Toledo. Miren, no ha estado bien… SR. PÉREZ DEL 

PINO: Sr. Paños, ha consumido usted su tiempo. SR. PAÑOS MARTÍNEZ: un 

minuto y finalizo, gracias. Eh, ¿por qué? Porque, porque aquí, a este pleno, hemos 

traído y hemos debatido de muchísimas cosas y jamás negaré un debate, jamás 

negaré un debate político a nadie, después podremos incidir, o no, o será 

responsabilidad nuestra, o no, o podremos instar, o no. Le voy a poner un ejemplo, 

hace segundos el Sr. Fernández hablaba de hablar de igualdad, ¿verdad?, y de a, 

asignaturas y de instar al gobierno de España o a la comp, o a quien tiene la 

competencia en ciertas asignaturas de educación, para, no tenemos la competencia 

en el ayuntamiento de Toledo, y yo no quiero rehuir ese debate, me encanta, a 

Ciudadanos nos encanta hablar del río, a Ciudadanos nos encanta hablar de las 

vacunas, a Ciudadanos nos encanta hablar… no rehuimos ningún debate, pero si han 

colocado ustedes, eh, ésta, esta censura, este veto, nos preocupa, porque a partir 

de ahora solo se podrá hablar si les conviene o no les conviene o eso pensamos. 

Espero que no sea así. Y, por no pasarme más, eh, sí que, que le quería decir 

solamente, solamente algunas cuestiones que se podían haber acelerado. Miren, la 

tasa de terrazas dijeron que no y hemos perdido meses, porque solamente, creo, 

porque lo dijeron los Grupos de la oposición. Acordamos aquí, hace un año, convocar 

el consejo social de la ciudad, para afrontar la crisis con consenso de toda la sociedad 

y no se ha convocado. Acordamos crear una comisión de la EDUSI, por cierto acaba 

el año que viene y se han ejecutado solamente el 34% de los 8 millones y no hay 

comisión y se comprometieron a revisar las ordenanzas fiscales, un compromiso que 

siempre está ahí, pero la realidad es que estamos a final de junio y no se ha hecho 

y se anunciaron, el 25 de noviembre, que presentarían el plan de inclusión social y 

ésta permítanme porque, además me encanta, saben que lo llevo a fuego, la 

inclusión, este es el único plan que van a hacer desde la inclusión, porque se ha 

excluido a los Grupos políticos de un plan que se llama de inclusión. Y, les dijimos 

que incluyeran un paquete de ayudas a los autónomos y es verdad que se han dado 

las ayudas a los autónomos, eh, me parece que hace quince días, no sé si me pueden 

corregir, pero les dijimos métanlo ustedes en los presupuestos, porque el que cierra 

la empresa, en febrero o en marzo, o en abril, lo podía haber recibido antes. Creo 

que hay que actuar a tiempo, porque si no se actúa a tiempo se pierden 

oportunidades, competitividad y calidad de vida y al final nuestro objetivo, como 

políticos, como ciudadanos es dar la mayor calidad de vida y ofrecer propuestas para 

nuestros vecinos y para nuestra ciudad. Muchísimas gracias.  

SR. PÉREZ DEL PINO: gracias Sr. Paños… … … … [conversación de fondo] Bueno, 

podemos… … … … Sra. alcaldesa. 

Seguidamente replica la SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sr. 

presidente. Sr. Paños… ¿es que aquí no se ha debatido de indultos? ¿Aquí no se ha 

debatido de indultos? ¿Es que aquí no se ha debatido de indultos? Si hemos debatido 

aquí más de indultos, en el pleno pasado, que en el Congreso de los diputados ayer. 

Por tanto censurar nunca, nunca, pero aquí hemos venido a hablar de los problemas, 

o sea, estamos elegidos para hablar de los problemas de Toledo que afectan a los  

toledanos, por ta, por cierto la vacunación sí que afecta a los toledanos, a mí ya me 

han puesto las dos dosis, por tanto, censura nunca, jamás y mire, eh, bueno, le 

agradezco mucho también su intervención, nos conocemos, hemos trabajao, codo 

con codo, durante seis años, usted insinúa que somos un poco triunfalistas, nos 

piden que hagamos autocrítica… claro que sí, claro que sí hacemos autocrítica, lo 

hacemos, cada uno hacemos autocrítica y la verdad es que no nos ha ido nada mal, 
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Sr. Paños, no nos ha ido nada mal. Se quejan, ustedes, he ido apuntando, que no 

les hacemos caso, que no tenemos en cuenta sus propuestas y que, según ustedes, 

eh, para que ustedes, para ustedes, claro, son sus propuestas son las mejores, pero 

¿no serán ustedes los primeros que tienen que hacer autocrítica, Sr. Paños? Yo creo 

que todos tenemos que hacer autocrítica, ustedes también, porque muchos de 

ustedes no son nuevos, dos de… la Sra. de la Calle y usted no son nuevos y ya 

estuvieron en la, en la, en la anterior, eh, corporación municipal y después volvieron 

a presentarse ustedes y sus resultados fueron, electoralmente, peores, quiero decir, 

autocrítica… bueno, o mejores, o los mismos, pero autocrítica todos, pero… creo que 

es importante… que sepan ustedes que nosotros gobernamos con un programa que 

llevamos a cabo, un programa electoral que nos presentamos en las, en las 

elecciones del 26 de mayo y que los toledanos apoyaron, esa es la diferencia, muchas 

veces, que no entendemos en el rifi rafe, sobre todo cuando ustedes proponen, eh, 

y, eh, cuestiones y nosotros que dicen que no les hacemos caso, nosotros tenemos 

nuestra hoja de ruta que, por supuesto, tendemos la mano y estamos encantados 

de seguir trabajando conjuntamente con todos los Grupos políticos que quieran, 

pero, a veces Sr. Paños, y se lo digo con toda la humildad, parece que le tenemos 

que pedir perdón, les tenemos que pedir perdón que, de haber ganado las 

elecciones… que tenemos nuestro proyecto de ciudad y que ha sido avalado por los 

toledanos y por las toledanas. Por tanto… querer reha, rehacer un nuevo programa, 

pues nos cuesta, hay veces que pues sí, podemos interactuar por el bien de la ciudad, 

pero es, es complicado. Yo no les voy a distraer, eh, eh, ustedes decían que, que, 

bueno, pues que, eh, estamos estado aquí, que durante este año, he tomado nota 

de todo, no le voy a decir los datos, porque ha utilizado una palabra… que ha dicho 

usted, eh… ha dicho, eh, que, que, bueno, que hay que ir a más velocidad, creo que 

ha dicho algo así, que la ciudad tiene que llevar más velocidad y le pregunto en qué, 

¿en las inversiones, en las ayudas? Que, efectivamente, las ayudas ojalá las 

pudiéramos haber dado antes, pero cuestiones de la hacienda pública, la por razón 

del presupuesto, etc, etc, ¿en qué, en la creación de suelo industrial, en los 

programas de formación y empleo? ¿Más de prisa en la promoción turística de la 

ciudad? Que lo, lo he detallado y se han quejado porque he estado dos horas, bueno, 

entre comillas, se han quejado, en ¿qué hay que tomar más velocidad? En, eh, ¿En 

llevar a cabo el mayo plan directo para ayudas, o sea, perdón, de ayudas directas a 

los empresarios y los autónomos de la ciudad de Toledo? quiero decir, que es que 

ya lo hemos em, explicado, no sé a qué se refería con mayor velocidad. Estamos 

atravesando una pandemia y le he dicho solamente cinco indicadores económicos 

que hacen que la ciudad de Toledo se convierta en referente. Primero, el empleo, en 

la seguridad social, en la recuperación, por parte de los ERTEs, en el aumento de la 

población y en la renta mínima de los hogares toledanos y yo creo que eso es tomar 

velocidad, ojalá fuéramos más de prisa, pero, insisto, estamos atravesando una 

pandemia, yo creo que la mayor de la historia contemporánea ,que se conoce y 

encima una tormenta que machacó la ciudad de Toledo, no solamente la ciudad de 

Toledo también Madrid y centro de España y que nos estamos recuperando. Habla 

de un plan de arbolado, luego iré detalladamente. Estamos todavía sufriendo las 

consecuencias de esa, de esa tormenta, como dejó la ciudad con mucho esfuerzo y 

con mucho trabajo. Por tanto, yo creo que, eh… vamos rápido, ojalá fuéramos a 

mayor velocidad y, eh, yo creo que lo más importante son las realidades. Desde el 

punto de vista del urbanismo, el POM se anuló el 22 de marzo de 2018… Dice la Sra. 

Alonso que no, sí, dos, 22 de marzo de 2018, ¿eh?, 22 de marzo de 2018 se anula 
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el POM, bien, y, a partir de ahí, nosotros utilizamos todas las herramientas 

urbanísticas para no desproteger a la ciudad porque se anula el POM, pero hay otro 

POM, la ciudad tiene POM que es el del 86 y se, lo que hace es, utilizar todas las 

herramientas urbanísticas para asegurar lo construido que es la modificación 28 para 

las nuevas perspectivas y para la ampliación de suelo industrial y durante estos dos 

años, con un año y medio de pandemia, la ciudad ha crecido en número de viviendas, 

la ciudad ha crecido en número de empresas y la ciudad ha puesto a disposición 

suelo industrial… pero, además, pero, además, ya, y lo saben perfectamente, se está 

trabajando en la memoria informativa y la memoria justificativa del nuevo plan, que, 

por supuesto, estoy de acuerdo con usted que hay que buscar nuevos suelos 

industriales que ya los tenemos previstos, en el nuevo avance del POM, ya están 

previstos, pero, además, además, de la memoria justificativa, que esto es 

importante, se está haciendo el plan de movilidad urbana sostenible que ahora 

mismo se encuentra, en estos momentos, en fase de participación ciudadana, vamos 

a hablar, vamos a hablar de la movilidad también, ¿eh?, pero, además, se está 

haciendo el plan municipal de vivienda y rehabilitación, aparte, insisto, las 

manifestaciones de interés que hemos presentado al ministerio de vivien, transporte 

vivienda y agenda urbana son básicamente de restauración, en más, en gran parte 

de la ciudad de vivienda, también para gente joven… Por tanto, tenemos las 

herramientas urbanísticas necesarias para que crezca la ciudad, aquí han venido 

empresas, aquí, eh, han venido empresas, aquí se ha incrementado el número de 

viviendas y aquí ya tenemos suelo industrial. Con respecto al tema de la movilidad, 

pues tiene usted razón en una parte y es que no estábamos en la agenda del anterior 

gobierno de España, si es que no estábamos en la agenda del anterior gobierno de 

España y me refiero al Polígono, no estábamos, es que hemos tenido que precipitar 

los acontecimientos por la apertura del hospital y por fin tenemos tres buenas 

noticias, para la ciudad, con respecto a la movilidad. Una, una, y ya se lo he dicho 

anteriormente, todo el informe, la información pública, que va a estar, la información 

pública del desdoblamiento de la nacional 400 desde, eh, la, eh, Santa Bárbara a la 

primera rotonda del Polígono para, para crear mayores carriles y, además, que sean 

reconvertibles en algún momento dao, que está trabajando el ministerio, con tres 

millones de euros y otro, lo más importante y decisivo, para nosotros, es que, por 

fin, se está, se va a sacar adelante los proyectos del tramo Toledo-Ocaña que a su 

paso por el Polígono lo que hace es comunicar la ciudad y que haya un puente que 

va del Polígono industrial al Polígono residencial y eso son 200 millones de euros. Es 

que antes no estábamos en la agenda de los ministerios, es que antes a la alcaldesa 

de Toledo no le cogía el teléfono nadie del gobierno de España, ni siquiera los 

secretarios de estado que han sido anteriormente alcaldes de Toledo y eso es una 

diferencia importante que hay que aprovechar. Vamos a aprovechar toda la 

potencial, la potencia que tiene la ciudad de Toledo que son muchas desde éste, 

desde este punto de vista, que tenía que haber sido más rápido, ojalá, yo vivo en el 

Polígono, voy, voy y vengo todos los días y no es la cuestión tanto del hospital, sino 

que hay una nacional que atraviesa dos barrios de la ciudad, la nacional 400 que va 

a cuenca. Por tanto, seguimos trabajando en esto. Mire, el cuartel de la Policía Local 

es una decisión de la Policía Local, pero si es que nosotros queríamos, queríamos, 

eh, llevarles a otras ubicaciones y han sido ellos y se lo pueden preguntar con trotal, 

total tranquilidad, que han sido ellos los que quieren quedarse en esa ubicación… 

¿Qué hemos hecho? Activar los mecanismos urbanísticos para adecuar el cuartel. Si 

nosotros tenemos, teníamos dos ubicaciones prácticamente, pero no han querido y, 
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por tanto, hay que ser respetuosos realmente con los trabajadores, con la Policía 

Local. Con respecto al ferial, no hemos hablado del ferial porque que ferial, en 

Safont, está afectado por, eh, todo el tema de las alega, alegaciones del Ave, lo 

saben perfectamente, lo sabe perfectamente, no obstante vamos a seguir, vamos a 

seguir, eh, celebrando la feria y no va a haber problema de ubicación, además lo 

tenemos perfectamente estruzu, estructurado en varios centros neuro, neurálgicos 

como es el Casco histórico, La Vega, La Peraleda, hasta que podamos, tener, eh, 

tener, eh, una, eh, contestación por parte también del ministerio. Mire, con respecto 

al cuartel de la Guardia Civil, usted votó en contra de la modificación 28 con que 

estuviera, perdón, contra que estuviera el cuartel de la Guardia Civil en Vega Baja, 

bueno, usted, eh… la Sra. de la Calle. ¿Sabe dónde va a estar en cuartel de la Guardia 

Civil? Donde quiere la Guardia Civil estar… donde quiere la Guardia Civil estar. Les 

ofrecimos terrenos, en Santa Bárbara, en el Polígono, Vega Baja, por los problemas 

que todos sabemos y ellos quieren estar allí, pero ¿que más me da, a nosotros, este 

gobierno irnos a un sitio o a otro? ¿Qué más nos da, a este gobierno, qué más da a 

este gobierno?, en sí, o sea, la Guardia Civil va donde quiere la Guardia Civil, 

pregúntelo, también pregúntelo… Con respecto al tema de, por cierto, acaba de 

dimitir el alcalde de, de Granada, con lo cual, pues ya, nuestro amigo Luis Salvador, 

pues estará no sé si en la oposición o en el gobierno o donde está, pero, bueno. Eh, 

con el tema, con respecto al tema de… de… de la cultura, eh, efectivamente se 

planteó, eh, que, además, me acuerdo perfectamente de esa visita del alcalde de 

Granada cuando, bueno, yo creo que tenemos eventos importantes en la ciudad y 

que hay que reforzar. Primero el octavo centenario de Alfonso X el Sabio. Segundo, 

en 2026, algo muy importante que es el octavo centenario de la construcción de la 

catedral, de la primera piedra de la catedral, donde ya estamos [carraspeo] trabajando 

y Toledo tiene una perfecta, eh, agenda cultural y patrimonial que va a estar a la 

vanguardia de los acontecimientos culturales en España, ayer o antes de ayer se 

aprobó, por parte de la FEMP, que Toledo lidere todas las ciudades alfonsíes, por 

cierto por unanimidad de alcaldes de todos los colores, incluso del PDeCAT. Insisto, 

que creo que estamos haciendo una buena labor con respecto a la cultura, también 

nos ha costao mucho, ¿eh? porque la cultura yo creo que ha sido también una de las 

partes más afectadas con respecto a la pandemia, Y, hablaba usted también, de… a 

ver, de la transparencia. Lo vamos a mejorar, estoy de acuerdo con usted, no 

tenemos nada que ocultar, lo vamos a mejorar, lo tenemos que mejorar, ustedes 

tienen que estar tranquilos de que aquí se están haciendo las cosas bien, por cierto, 

sé que ha estado viendo el pliego de limpieza y recogida de basura, es que es lo que 

queremos, complicidad y yo quiero, decirles aquí, que vamos a mejorar toda la 

transparencia, aquí se hacen al año más de 6.000 contratos, por parte de los 

servicios técnicos, cuanto más transparencia mejor, para que todos tengamos 

tranquilidad. Es cierto que la tasa de las terrazas, eh, se ha hecho cuando se ha 

podido hacer, Sr. Paños, el problema es que este ayuntamiento, este ayuntamiento, 

con la pandemia, ha perdido, ha dejado de percibir, entre unas cosas y otras, más 

de diez millones de euros… y tenía que garantizar los servicios públicos, y tenía que 

garantizar los servicios públicos, aparte de que los autónomos estaban recibiendo 

ayudas importantes de la junta de comunidades y del gobierno de España… 

entonces, hemos tenido que equilibrar solamen, sobre todo porque saben 

perfectamente que no se puede desequilibrar la balanza de la hacienda pública de la 

ciudad de Toledo. Y, eh, yo creo que, a pesar, Sr. Paños, no sé si me falta algo, eh, 

a pesar de, de, de los, los, eh, las adversidades que hemos tenido que hacer frente, 
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la pandemia del coronavirus, que lleva ya casi un año y medio, la tormenta Filomena, 

hemos seguido haciendo muchas cosas por la ciudad, Sr. Paños, y tomando 

decisiones para mejorar la vida de los toledanos, muchas, en todos los ámbitos, en 

juventud, en deportes, en igualdad, en parques y jardines, en cementerio, que ha 

sido una de los mayores espacios perjudicados por el coronavirus y por la tormenta, 

en servicios públicos municipales, que hemos tenido antes de que empezara el co, 

él, el curso escolar, hemos tenido que garantizar la limpieza de todas las, los 

colegios, por cierto, competencia impropia que tienen los ayuntamientos, que yo 

gustosamese, gustosamente se lo daría a la compe, a la administración competente, 

en esa lucha también estamos los alcaldes de toda España. Hemos trabajado en los 

servicios sociales, hemos reforzado los servicios sociales con personal, que sigue con 

nosotros, que va a seguir con nosotros, hemos aumentado un 12% la ayuda, la 

ayuda, en los, en los servicios sociales, en el desarrollo económico y empleo hemos 

aumentado el 30% con el mayor plan, sobre todo de desarrollo económico de la 

ciudad, en el turismo hemos llegao, sobre todo, con una, un, lo más importante es 

participación de los toledanos para llegar a un proceso comunitario para decir, 

efectivamente, no queremos ese desequilibrio entre y Casco histórico y, eh, vivienda, 

residencia de, eh, de residentes y atropello de turistas, busquemos un equilibrio 

conjuntamente lo estamos haciendo con la Real fundación y con intermediación, un 

plan de sostenibilidad turística. Con respecto al urbanismo, como ya les he dicho, 

estamos trabajando para que nadie, nadie se vea, eh, en, eh, en impedir, en llevar 

a cabo ningún, eh, ninguna apertura de ningún negocio. En las obras 25 millones, 

no he dicho todas, cuando quiera se las detallamos, va la plaza de Azucaica, la plaza 

de la Calera, en todos los barrios, porque eso lo que genera es, primero, se arreglan 

espacios públicos y segundo, se crea y se genera empleo, sobre todo para muchas 

empresas toledanas que son las que se presentan a nuestros concursos. SR. PÉREZ 

DEL PINO: sí, señora… SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: la hacienda pública. SR. 

PÉREZ DEL PINO: Sra. alcaldesa. SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: termino. 

Termino Sr. presidente. La hacienda pública, hemos dejado el ayuntamiento en 

deuda cero, 45 millones de euros teníamos cuando llegamos en el 2015, en la 

Corporación nuestra y ahora tenemos la posibilidad de utilizar más recursos para 

tener más dinero, además, eh, deuda heredada, bajando los impuestos y dando 

bonificaciones, ¿más rápido?, bueno, pues, eh, son, le decía a usted, visiones 

diferentes y, bueno, lo más importante es que sigamos trabajando juntos por el bien  

de la ciudad. 

SR. PÉREZ DEL PINO: gracias Sra. alcaldesa … … … … Sr. Paños, su segundo turno 

que sabe que es de cinco minutos… Ya.  

Réplica del SR. PAÑOS MARTÍNEZ: muchas gracias. Voy a hacerlo rápido para que 

no me pase del tiempo y no me regañe. Más velocidad. Me, me regaño, me, me, 

perdón, me refiero a más velocidad, con todo el cariño del mundo a, a… Nosotros le 

propusimos en el debate, eh, en, perdón, en, en los presupuestos, después de 

Filomena, no, después de Filomena le pusimos, le propusimos ponga usted un millón 

de euros encima de la mesa o lo que sea necesario para arreglar los parques y 

jardines como un contrato especial, extraordinario, lo propuse en su, en su sitio, 

donde hay que hacerlo, en el, eh, acaba de salir la concejal de, del ramo y no, no lo 

puede certificar, pero se lo dijimos y eso es ir a más velocidad, eso es decir, bueno, 

pues vamos a ponerlo sobre la mesa y actuar, porque se está actuando, claro que 

se está actuando, pero con el contrato que, que hay, con el contrato de lo cotidiano, 

de lo, como si no hubiera pasado nada, y, entonces, nosotros decíamos vamos a 
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poner éste, este dinero encima de la mesa, otra cosa es que pueda ser posible o no. 

Mire, eh, más velocidad, le voy a poner un ejemplo, en qué momento quien 

gestionaba y, y, valga, válgame la comparativa, en qué momento quienes 

gestionaban Bilbao, por ejemplo, dijeron a principios de los 90 no podemos seguir 

siendo una ciudad gris, eh, ¿en qué momento se decide actuar y darle un vuelco a 

la ciudad y, y, y pasar de un, de un casco industrial, agotado y convertirse en una 

ciudad de vanguardia, que es hoy, eh, cosmopolita y de oportunidades? Eso, a eso 

es a lo que me refiero, a, a, a esa oportunidad, a ese planteamiento, a ese mapa 

interactivo donde con consenso ya se lo voy a decir, no estaba allí, entonces ni 

siquiera he gobernao con lo cual no tengo la oportunidad de, de decirle, desde, desde 

el gobierno como se haría, pero yo le voy a decir cómo, con consenso y con un punch 

de vamos a acelerar el paso, entiendo, y eso es a lo que yo me refiero, hay que 

poner más un piñón, un piñón más en la bicicleta. Mire, me voy de, y, y, y sigo 

teniendo algunas dudas, por ejemplo, en Palomarejos, ¿qué va a pasar con 

Palomarejos cuando se traslade el hospital? Hoy es el debate del estado de la ciudad 

y, y, y, y usted ha dicho que se van a hacer viviendas en el cuartel de la Guardia 

Civil, pero, pero, ¿dónde?, ¿qué va a pasar con un barrio que está agónico?, para 

nosotros, ¿cómo vamos a conectar Azucaica con el resto, con el resto?, con él, ¿ha 

dicho un puente del Polígono a la, a la carretera, pero y Azucaica también va a ese 

puente? Se va a hacer un nuevo puente, está planificado ya. Y, el Casco histórico 

me preocupa, porque a mí no me preocupa que vengan hoteles, a mí no me preocupa 

que venga inversión privada, me preocupa que solo haya hoteles o inversión privada, 

pero tiene que haber un ten con ten. El Casco histórico ha de ser un barrio vivo y 

para que sea un barrio vivo tiene que tener estructura de barrio vivo, tiene que tener 

comercio de barrio, tiene que prestar servicios a las familias. Miren, es una palabra 

que no ha salido mucho en éste, en este debate, hoy, las familias, tiene que venir 

familias a vivir al Casco y para que vengan familias a vivir al Casco tenemos que 

tener, primero, impuestos bajos. ¿Han bajado los impuestos? No quiero faltar a la 

verdad, sí han bajado los impuestos, pero muy poco, cero, prácticamente cero, o 

sea, han bajao no sé si un euro o dos euros, al final en el recibo. Cuando yo le digo 

vamos a acelerar el paso es que yo no he venido aquí a faltar a la verdad, faltaría a 

la verdad si le digo no ha bajado usted los impuestos, no es verdad, no es verdad y, 

además, es un hecho objetivo, es una mentira de esas que les digo a mis hijas, 

mentir bien, si, si me mientes es que te pueden pillar, no, ¿ha bajao usted los 

impuestos?, sí, ¿poco?, sí, ¿se pueden bajar más?, sí, ¿tenemos un, una fiscalidad 

buena?, sí, ¿se ha reducido la deuda?, sí. Oiga, yo no quería reducir la deuda, ¿por 

qué?, porque yo lo que quería es invertir, si la estamos pagando a precio de na, si 

yo lo que quería es que se hicieran muchos más proyectos, muchos más proyectos 

y eso es lo que quería y, miren, también me voy con la duda, ¿qué va a pasar con 

las instalaciones en La Legua y Valparaíso? Tienen muy pocas dotaciones 

estructurales, La Legua y Valparaíso, ¿qué va a pasar? ¿Qué pasa con la casa de la 

juventud, en Buenavista? ¿Qué pasa con el proyecto Quixote Crea, o qué con el 

Quijote Crea, en San Antón? No hemos hablado nadie del amianto, en el Polígono y 

se han dado pasos, volvería a faltar a la verdad si no digo que se han dado pasos, 

pero ¿hemos abandonado ya el tema, no se vuelve a hablar del amianto, en esta 

ciudad? Creo que no ha sido suficiente, ¿se han dado pasos?, sí, ¿son suficientes?, 

no, eso es ir a más velocidad. ¿Hay algún proyecto para revitalizar Santa Teresa, el 

comercio de Santa Teresa, un proyecto como algunos, en sus programas electorales? 

La verdad es que le voy a decir una cosa, de su programa electoral, de esta última 
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legislatura, no lo puedo comprobar, porque lo quitaron ustedes rápido de la web y 

ya no está colgao, eso también le ayudaría a megar, a mejorar la transparencia, 

cuélguenlo [interpelación de fondo], bueno, pues eso, cuélguenlo y así lo podemos, lo 

podemos ver, porque de, desapareció rápido, se lo pedí, incluso, a periodistas, ¿eh?, 

como anécdota y me, y me dijeron no, no nos ha dao tiempo, lo han quitado, 

¿verdad?, entonces eso también es mejorar, entonces ¿hay algún plan para que 

Santa Teresa sea zona comercial por referencia, de Toledo, y hay, y sea un, un, un, 

una zona mucho más amable? Eh, ¿qué vamos a hacer con los fondos europeos? 

Porque nosotros le dijimos que preparara una oficina de productos, de proyectos 

europeos y supongo que, como estábamos en la bancada de en frente, nos dijeron 

que no, pero ustedes saben que es verdad, porque la EDUSI no se está gestionando 

de la mejor manera o por lo menos, como no está esa reunión, no tenemos los datos, 

los, los únicos datos que tenemos, viendo la página de contratación, es que se ha 

ejecutado el 34% de los 8 millones y eso es lo que yo llamo crecer y solamente por, 

por, por decirle, mire, nosotros les hemos ido planteando, en este tiempo, un modelo 

de ciudad que, en el que nosotros queremos, claro, el  nuestro, yo no gobierno, 

gobiernan ustedes, sí, mejoramos en los resultaos, es verdad, mejoramos, pero no 

lo suficiente y… SR. PÉREZ DEL PINO: Sr. Paños, vaya concluyendo, ha superado 

su tiempo. SR. PAÑOS MARTÍNEZ: vaya se me ha pasado otra vez el tiempo. SR. 

PÉREZ DEL PINO: sí, es que se pasa, volando, el tiempo. SR. PAÑOS MARTÍNEZ: 

sí es que me ga, me encanta hablar de la ciudad. Mire, solamente una cosa, les 

hemos he, hecho propuestas, eh, en, eh, en un modelo en materia urbanística, les 

hemos hecho la mejor propuesta de todo, por consenso. Estoy convencido de que, 

ese ejemplo que les ponía, en Bilbao, es por consenso. Yo creo que no vale que el 

cuartel de la Guardia Civil ahí lo quiera la Guardia Civil, lo tiene que querer la ciudad, 

de verdad, lo tiene que querer la ciudad y tenemos que dar alternativas, a la Guardia 

Civil, y se lo digo así de claro, ¿queremos el cuartel de la Guardia Civil?, sí, de verdad 

que lo queremos y bienvenida la inversión y ojalá y no la perdamos, pero, ¿es el 

mejor espacio?, yo le he dado mis argumentos y no he escuchado los contrarios, 

¿vamos a generar una nueva estructura, un nuevo barrio en La Peraleda? Porque 

una vez que la Guardia Civil, Civil se instale, querrán tener panadería y querrán tener 

bares y querrán tener… y, entonces vamos a hacer un nuevo barrio, y, hombre, 

como son vecinos, habrá que llevarles el autobús y habrá que recogerles la basura, 

o sea, los servicios los vamos a encarecer mucho más y esto es también de hablar 

de velocidad, porque, le decía, tenemos que bajar más los impuestos, nuestro 

modelo, político, así lo pensamos, hay que bajar más los impuestos, en una balanza, 

sin perder servicios, que Toledo cuesta mucho, pero par, si bajamos impuestos las 

empresas vendrán, no se quedarán en La Sagra, vendrán creceremos a un nivel 

mucho más importante y, como no me quiero extender… muchísimas gracias a 

todos. 

SR. PÉREZ DEL PINO: muchas gracias. Al fin y al cabo, eh, a, uno, aquí, lo único 

de lo que trata es de que cumplan el reglamento, el compromiso al que se han, eh, 

sumado todos [Sr. Paños de fondo: lo intento lo intento]. Muchas gracias… … … … Sra. Alonso, 

tiene usted la palabra… … … … Sra. Alonso, adelante.  

Interviene la SRA. ALONSO ROJAS: bueno, pues muy buenas tardes a todos y 

permítanme que antes de empezar mande un mensaje de profundo cariño a la familia 

de ese menor que ha sido atropellado, este fin de semana, por un autobús público. 

La verdad es que yo creo que… creo que puedo hablar en nombre de toda esta 

Corporación municipal, nuestra cercanía, nuestro deseo de que pueda ser 
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recuperado y que creo que nadie puede ponerse, ahora mismo, en la piel de esa 

familia y de sus padres. Dicho eso, creo que es imprescindible iniciar mi intervención 

recordándoles, en esta sala, el artículo 1 de la constitución española que dice, España 

se constituye en un estado social y democrático de derecho, que propugna como 

valores superiores de su ordenamiento jurídico la libertad, la justicia, la igualdad y 

el pluralismo político. En unos momentos políticos en los que el gobierno de Sánchez 

ha humillado a los españoles, permitiendo que los que incumplen la ley pretenden 

generar desigualdades y quieren terminar con nuestro estado de derecho, estén por 

encima de millones de ciudadanos honrados, que nos dedicamos a tratar de sacar a 

nuestras familias adelante, trabajando, cumpliendo la ley y pagando muchos 

impuestos, creo que es imprescindible hacer constar, hoy aquí, un artículo que nos 

protege a todos los toledanos como españoles que somos. Yo sé que este tema, a 

algunos de ustedes, les parece menor y que no consideran que deba de ser tratado, 

pero Toledo ciudad de concilios, casa de las partidas de Alfonso X, ciudad clave en 

la historia de España tiene un compromiso moral con la defensa de la legalidad, con 

la defensa de la democracia, con la defensa de la nación española, la justicia y la 

igualdad entre todos los españoles. Una defensa que, desgraciadamente, en la 

ciudad de Toledo ha quedado completamente partida en dos al habernos convertido 

en un mero protectorado de la Moncloa auspiciado por la Sra. Tolón. El balance de 

gestión de usted y de su gobierno, Sra. Tolón, durante este año se resumen en 

querer entregar a Pedro Sánchez los ahorros de los toledanos, en su incapacidad 

para gestionar una nevada, que tuvo a la ciudad incomunicada 15 días, en la pérdida 

de casi 3.000 puestos de trabajo directos, por la pérdida de la base logística, en una 

subida de la presión fiscal en el peor momento económico y social de nuestra 

democracia y en la falta de ayudas económicas para la supervivencia de los negocios 

y la creación de empleo, es decir, incapacidad de gestión, insensibilidad social a las 

que hay que sumar la apropiación, por su parte, de los recursos públicos y la 

aplicación arbitraria de las normas democráticas tal y como demuestran varios 

hechos bastante graves como son el reconocimiento de que su gobierno ha realizado 

una contratación prohibida por ley, al ser un contrato verbal, la sentencia del Tribunal 

Superior de Justicia de Castilla la Mancha en la que se le apercibía a usted, de manera 

persona, por haber utilizado los servicios jurídicos municipales para su defensa 

personal ante un pleito personal suyo, el enterarnos por un concejal de gobierno que 

hay contrataciones a dedo en este ayuntamiento, el negar, ya se ha dicho por varios 

Grupos, la información a los concejales y para culminar el ponerle una mordaza a la 

oposición vetando estas propuestas en los plenos. Con su inacción a la hora de 

gobernar, primando la autobomba a la gestión y su utilización personal y partidista 

de los recursos per, municipales, ha degradado así la institución del ayuntamiento y 

ha degradado, por supuesto, a Toledo, como digo, convirtiéndoles en un 

protectorado de la Moncloa. Señoras y señores concejales, en una… medio de una 

pandemia, que se ha llevado a decenas de miles de ciudadanos, en medio de una 

pandemia que está provocando una crisis económica sin precedentes, que está 

dejando el tejido económico enormemente dañado, que está dejando a los 

ciudadanos a la espera de las colas del hambre, el ayuntamiento de Toledo debería 

haberse convertido en el pilar fundamental en el que poderse apoyar todos los 

toledanos, pero en los peores momentos es cuando se demuestra realmente la 

valentía de los buenos gobernantes y si en el pico de la pandemia ustedes, la 

ausencia y el silencio fue la tónica, en lo que esperamos sea el fin de la pandemia lo 

habitual ha sido la ideología por encima de la gestión y la propaganda por encima 
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de las medidas. Súbase a la ciudad, en poco más de a, de un año, ha caído el trasunto 

de las siete plagas de Egipto, pero peor que la pandemia, que la crisis económica 

derivada de ella, que el temporal de frío y nieve que ha mantenido a la ciudad aislada 

durante un mes, que la pérdida de varios miles de puestos de trabajo y de proyectos 

de gran envergadura como la base logística del ejército de tierra, peor que todo ello 

ha sido tener un gobierno municipal y una alcaldesa incapaces de gestionar todas y 

cada una de estas crisis. Podemos tener, decir que, en este año y medio, se ha 

realizado y Toledo ha caído la tormenta perfecta para arrasar la ciudad, socialismo 

y sanchismo. Si históricamente socialismo trae empobrecimiento de las clases 

medias, asfixia fiscal, recorte de libertades públicas, crecimiento desbocado de los 

empleados, de desempleados, crisis económicas, el sanchismo sustituye la nefasta 

gestión socialista por la ausencia de gestión, directamente, suple la gestión pública 

por el relato, por la post verdad y por la mentira persistente con una forma de 

dirigirse a los ciudadanos, el autobombo permanente, para garantizar el culto al 

líder, la apropiación de las instituciones públicas con fines personalistas, la 

degradación de las instituciones públicas para ponernos a los pies de, precisamente, 

del líder y ésta es la política que se ha impuesto en este ayuntamiento por la Sra. 

Tolón en los dos últimos años, el poder por el poder. Desgraciadamente para los 

toledanos, tras sufrir una década de socialismo, hace unos años se ha instalado en 

sus vidas y, ojo, en sus bolsillos, el sanchismo representado por usted, Sra. Tolón. 

Este curso político comenzó al día siguiente del último debate del estado del 

municipio, perdón. Un debate que ya acabó con un acuerdo forzado que buscaba, 

por su parte, una foto, un acuerdo, parece ser, que usted nunca quiso alcanzar, ni 

una de las propuestas aprobadas entonces han sido puestas en marcha, a día de 

hoy, por su gobierno. Mientras que los toledanos buscaban soluciones usted utilizaba 

la propaganda, podemos concluir que usted lo que quería era hacerse un Almeida, 

pero ya le digo yo que al alcalde de Madrid no le llega ni a la suela de los zapatos. 

Los meses posteriores a aquéllos se han sucedido con una crisis económica que 

dejaba a Toledo en evidencia en los informativos nacionales, calles vacías, silentes, 

con comercios cerrados, con carteles pidiendo auxilio. Mientras que los hosteleros 

se manifestaban, pidiendo volver a trabajar, usted no estaba allí con ellos. Mientras 

que las familias enteras salían a la calle a pedir ayuda, usted mandaba fotos dándose 

la vuelta al Valle, es verdad que la presión le pudo y al final se reunió con algunos 

de ellos, pero a fecha de hoy ninguna de las peticiones, que le hicieron en aquel 

entonces, han sido atendidas, ya tuvo la foto, la gestión ya no le era necesaria. Tras 

un 2020 para olvidar, el 2021 llegó con un temporal, Filomena, y Toledo cayó en un 

absoluto colapso. Durante más de 48 horas los centros esenciales, los hospitales, 

centros de salud, supermercados, farmacias quedaron absolutamente aislados. Miles 

de ciudadanos quedaron incomunicados, en sus viviendas, durante más de 15 días 

y todo porque el gobierno nos dejó tirados y porque usted fue incapaz de hacer que 

se desplegara el ejército desde el jueves 7 de enero hasta el domingo 10 y por culpa 

de esa tardanza, en dar la orden de desplegar al ejército, que no a la UME, al ejército 

y que, por cierto, menos mal porque hizo un trabajo extraordinario, fue lo que hizo 

que el ta, él, a falta del trabajo que hicieron ustedes, el que la ciudad que tardara 

en recuperar más de un mes, sin embargo, ¿saben ustedes a lo que se dedicó la Sra. 

alcaldesa, durante los días de la peor nevada y del peor temporal que recuerda esta 

ciudad? Alquilarse un 4 x 4 y a pasearse por la ciudad, debió decir la Sra. Tolón, si, 

si Pedro Sánchez tiene un Falcon pues yo tengo por lo menos que menos que un 4 

x 4, que hay que cumplir con los designios sanchistas. Pero el sanchismo nos dejó 
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también tirados durante el temporal y usted no elevó la voz como tampoco lo hico 

cuando el gobierno nos quitó la base logística del ejército de tierra, por supuesto con 

su inestimable colaboración ya, ni como reconocieron ustedes mismos, en este salón 

de plenos, no presentaron ni un papel para luchar por su ubicación en Toledo, en un 

momento en el que la principal preocupación de todos los toledanos es precisamente 

la generación de empleo, ustedes hicieron que la ciudad de Toledo perdiera una 

inversión, una infraestructura que hubiera dado más de 3.000 empleos directos a la 

ciudad de Toledo y es que en este momento, según los datos de mayo, hay 5.552 

parados en la ciudad, sin contar con los trabajadores que todavía siguen en ERTE, 

esos son más de 1.000 personas sin trabajo que en las mismas fechas del año antes 

de la crisis, por cierto que suerte tiene usted que la dan los datos de empleo desde 

el propio ministerio de trabajo antes que a cualquier otro líder regional. Desde el 

comienzo de la ciudad, en la ciudad se han perdido más de 600 cuentas de cotización 

empresarial, es decir, 600 negocios han cerrado definitivamente la persiana y esto 

según los datos que se nos han ofrecido directamente por ustedes, lo que demuestra 

que la crisis económica, en nuestra ciudad, está muy lejos de remitir y no lo hará 

hasta que no volvamos a niveles de empleo de antes de la crisis y ¿qué ha hecho el 

gobierno de Milagros Tolón para poder parar esto? Pues, nada. No hay políticas reales 

que permitan la reactivación de la actividad empresarial y, por tanto, de la creación 

de empleo. Mientras que todos los ayuntamientos de España han seguido poniendo 

encima de la mesa medidas y ayudas económicas, Toledo ha seguido ciega a la 

realidad de los vecinos. En un momento en el que los toledanos tienen problemas de 

empleo y está preocupados por la subida de la luz, por la subida de los impuestos 

indirectos, por la subida de la ces, de la cesta de la compra, del, de la gasolina, de 

todos los impuestos que se nos están poniendo por gobiernos socialistas, la alcaldesa 

de Toledo, su medida estrella de este año, ha sido elevar la presión fiscal, que eso 

es lo correcto y es lo que ha sucedido en la ciudad de Toledo, una ciudad que sigue 

siendo la tercera ciudad de España en la que más impuestos pagamos los toledanos 

a su ayuntamiento, unos altos impuestos que, por supuesto, no nos revierten en 

inversiones, en ayudas ni en mayor bienestar social, porque en una año y medio, en 

un ayuntamiento de Toledo con más de cien millones de euros de presupuesto y casi 

veinte millones de superávit, se ha empleado toda la ayuda que ha dado usted al 

tejido empresarial ha sido de un millón de euros, en un presupuesto de cien millones 

de euros ustedes han dado esa ridícula cuantía, por cierto que hubo un momento 

que ustedes hablaron de ayudas a la rehabilitación de locales, eso creo que quedó 

en la propaganda del día, pero es que, además, en la peor crisis social que se 

recuerda ustedes se dejaron de gastar el 70% del presupuesto destinado a gasto 

social. De su pomposo plan para la conciliación familiar, del que ustedes aprobaron 

400.000 euros, hace escasamente un par de meses solamente habían ejecutados 

15.000 euros, así que dígame, ¿para qué fríe, entonces, usted a impuestos a los 

toledanos, Sra. Tolón? ¿Para montarse televisiones de autobombo? ¿Para 

contratarse dos asesores más? Que sepan los toledanos que, en la ciudad de Toledo, 

la Sra. Tolón tiene 13 asesores para Ella y su Grupo, más asesores que miembros 

del equipo de gobierno. Pero esta subida de la presión fiscal forma parte de esas 

medidas erráticas y empobrecedoras que pone en marcha el socialismo, pero, 

además, como les decía, los toledanos hemos tenido la inacción del sanchismo. Una 

inacción que tiene un ejemplo muy gráfico, usted, Sra. Tolón, en seis meses después 

de Filomena, ha sido incapaz de abrir todos los parques de la ciudad, pero éste no 

es el único ejemplo, en un momento en el que Ella ha hablado de jóvenes, a los 
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jóvenes los resulta absolutamente imposible emanciparse, la única opción que les 

ha dado es que exista un informe, no un proyecto, no un presupuesto, nada, un 

informe en el cual se les diga que va a apostar usted por la vivienda en alquiler 

destinada para jóvenes, pero ni proyecto ni absolutamente nada. Y, si hablamos de 

turismo, la principal industria de la ciudad, lo único que podemos destacar, de este 

año, el peor desde hace décadas para el sector, no son ayudas para el sector ni 

planes de revitalización ni de captación de visitantes adaptados a esta nueva 

situación, sino recortes, precisamente un recorte del 17% del presupuesto con 

respecto al año 20. En el capítulo de servicios públicos, un año más, seguimos sin 

contrato de limpieza y recogida de residuos. La concejal encargada del área bastante 

tiene con hacerle oposición a la oposición y estar constantemente repitiendo el 

mantra ese de trabajar, trabajar, trabajar, pero, claro, esto es algo que Ella misma 

no se aplica, porque de, hacerlo, esta ciudad, no llevaría con un contrato de basura 

prorrogado desde 2016, le recuerdo, Sra. alcaldesa que en 2016 no estaba Filomena, 

así que desde el 2016 y, sin Filomena, podía haber hecho usted y sin ningún tipo de 

problema el contrato de basuras, un contrato que ha llevado a los técnicos incluso a 

hacer un reparo en la última prórroga, un reparo que ustedes, y digo ustedes, porque 

para algunas cosas la Sra. alcaldesa no tiene la valentía suficiente de firmarlo de su 

puño y letra y parece ser que, aprovechó que estaba de vacaciones en París para 

que alguno de ustedes lo firmase, ha sido quien lo ha tenido que levantar. Así que 

esto unido a las adjudicaciones a dedo, de las que hablan algunos de sus concejales, 

su negativa a entregarnos el nuevo pliego de basura, nos lleva a tener que hablar, 

desgraciadamente, más de chanchullos que de contrataciones verbales, municipales 

y toda esta parálisis, ausencia de gestión, inacción responden, principalmente, a un 

ejercicio de sectarismo… y, termino. Desde el Partido Popular llevamos más de un 

año haciéndole propuestas para activar, para reactivar económicamente la ciudad, 

pero, de primeras, usted lo ha rechazado todas, luego algunas, es verdad, que se 

las han apropiado, pero, eso sí, por supuesto, lo han hecho tarde, mal y algunas de 

forma incompleta. Usted, con su sectarismo, ha condenado al cierre, al paro y a la 

pobreza a cientos de vecinos de esta ciudad a sabiendas y lo ha hecho únicamente 

por negarse a poner en marcha las propuestas que le hizo el Partido Popular, que 

eran las necesarias para Toledo, en este momento, y que hubieran salvado muchos 

negocios y a muchas familias de la ruina, pero, claro, como las propuso el Partido 

Popular usted se negó a ponerlas en práctica pese a saber que eran las únicas que 

podían salvar la ciudad y es que, como les decía, el sectarismo es otro de los pilares 

en los que se sostiene el sanchismo y usted, como sanchista, solo se ha apoyado en 

la izquierda más radical y bordeando, peligrosamente, algunas veces, la ley 

antitransfuguismo sobrepasando incluso los límites de sus supuestos principios ha 

conseguido gobernar plácidamente apoyada en un excandidato al que ustedes 

anteriormente denominaban la ultraderecha, pero con el resto de Grupos de la 

Corporación usted se ha llega, se ha negado a llegar a ningún acuerdo, a ninguno 

con quienes representamos también al 50% de los ciudadanos de la ciudad de 

Toledo. Así que, Sra. Tolón, éste es el resumen de su año de gestión desde el anterior 

debate del estado del municipio. Cuando la ciudad y los ciudadanos más necesitaban 

al ayuntamiento de Toledo, lo único que hemos encontrado es a la alcaldesa 

sanchista, ciega a la realidad y sorda a las soluciones. Muchas gracias.  

SR. PÉREZ DEL PINO: gracias Sra. Alonso… … … … Sra. alcaldesa… … … …  

Replica la SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: muchas gracias Sr. presidente. 

Simplemente para que lo sepa el Partido Popular es el único que ha abandonado el 
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pacto antitransfuguismo, es porque como ha aludido a los tránsfugas… Mire, Sra. 

Alonso, en los ayuntamientos y esto lo puede ver con cualquier alcalde, aunque sea 

de su partido, porque sí que tenemos esa complicidad, somos más de hechos y de 

datos, no de discursos, hechos y datos y no de discursos y menos en un tono 

perdonavidas como él, el usted, el de usted. El discurso que usted trae, escrito, claro, 

es que muchas veces, eh, acusa a los demás que traen los discursos escritos, es un 

discurso lleno de mentiras y falsedades e insultos… sí, Sra. Alonso, y no se ponga 

tan importante, no se ponga tan importante. Hable de hechos y hable de datos de 

la ciudad de Toledo. Mire, después de su estrepitosa o estrepitoso fracaso, es para 

que coincida el género y el número, en la política local, que usted a llevado al Partido 

Popular al peor resultado de la historia, con el 25,21% de los datos, de los votos, 

está haciendo méritos, me imagino, para irse a Madrid, si la dejan, los que tiene 

alrededor, si la dejan, pero nosotros a lo nuestro, nosotros a lo nuestro y lo digo 

siempre. Cuando el adversario está distraído no distraerle, que siga. Mire, Sra. 

Alonso, su objetivo, y lo estamos viendo durante estos últimos días, es eclipsar todo 

lo que se ha hecho en Toledo, hechos y datos, con lío, con lío y con más lío y, ¿sabe 

lo que le digo?, que no vamos a entrar en sus provocaciones, porque tenemos que 

gestionar y gobernar una ciudad, que fuimos elegidos con el 44% de los votos, por 

los toledanos, para sacar adelante este proyecto político. Sigan así, lío, lío y lío y 

nosotros, y lo digo siempre, a lo nuestro que es Toledo, Toledo y Toledo, ni Cataluña 

ni Teruel, ¡Toledo!, Toledo. Mire, yo, eh, de verdad, con todo el respeto y cariño que 

la tengo, porque la conozco desde hace muchos años, eh, creo que cuando, eh, tras 

la celebración de unas elecciones, los ciudadanos mandan a un grupo político a la 

oposición, éste no es solamente para que purgue allí sus penas, no, no, sino que 

también debe iniciar un laboroso, un laborioso proceso, sobre todo de convertirse en 

alternativa de gobierno… Sra. Alonso, alternativa de gobierno, porque en el ABC, y 

yo he estado en la oposición, en las Cortes de Castilla la Mancha y en el ayuntamiento 

de Toledo, en el ABC de la oposición política figura, y lo ha dicho el Sr. Paños, el 

control y la fiscalización de… el gobierno de turno, sobre todo como la obligación 

también ustedes de demostrar que tienen una alternativa de futuro para la ciudad, 

pero como no les gusta trabajar, Sra. Alonso, como a usted no le gusta trabajar, 

pues lo que hace es coger los argumentarios de Madrid, patéese un poquito la ciudad, 

un poquito, ¡un poquito! Mire, esto, como le digo, es un principio que ustedes, 

después de 14 años, de 14 años, en la oposición del ayuntamiento de Toledo, 

parecen no comprender ni aceptar, sigan así, sigan así, y, además, le voy a decir 

una cosa, Sra. Alonso, con todo el cariño, respeto, porque yo he estado en la 

oposición, ser oposición no es estar siempre en contra de todo, no, por muchos, 

también, decibelios de teatralidad que usted ponga aquí. Ser oposición responsable, 

Sra. Alonso, es estar en los peores momentos con el gobierno de turno y hemos 

pasado los peores momentos en la ciudad después de 100 años y ustedes ni estaban 

ni se les esperaba, usted estaba en su búnker, con su iluminación y estaba, lo único, 

sobre todo viendo donde podía ver los palos en la rueda, en las ruedas, hay que ser 

leales, Sra. Alonso, hay que ser leales y, además, yo lo digo porque es que estoy 

escuchando cosas de impuestos, de presión fiscal, es que, de verdad, no salgo de 

mis cabales, o salgo de mis cabales, mejor dicho, cuando escucho ese doble discurso 

que tiene el Partido Popular cuando está en el gobierno y cuando está en la oposición, 

es que ustedes han gobernado, esta ciudad, y esta región, y usted ha sido miembro 

importante del gobierno, portavoz, hombre, era la portavoz, bueno, si no se 

considera importante la portavoz del Grupo de la oposición… así vamos. Mire, desde 
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el gobierno, ustedes, cuando están en el gobierno justifican todo lo que dijeron que 

iban a hacer y que no hacen y el segundo, en la oposición, lo que hacen es exigir a 

los demás lo que ustedes no han hecho. Además, son ustedes, Sra. Alonso, 

especialistas en el insulto y en enturbiar, el otro día nos llamó a todos, nos insultó a 

todos los concejales del equipo de gobierno, usted, que ¡no!, tranquila, Sra. Alonso, 

tranquila, educación, colaboración y luego cada uno su estrategia política. Qué si no 

les damos documentación, trabajen un poquito, Sra. Alonso, que, trabajen un 

poquito, que para eso está liberada, usted, cobrando lo mismo que el concejal de 

urbanismo, la concejal de, eh, de obras, la concejal de festejos, el concejal de 

cultura, lo mismo, que lo sepan los toledanos, que usted, por criticar, criticar, cobra 

lo mismo que los concejales de gobierno… Qué si Catal, qué si no pueden hablar de 

Cataluña, ¿que no pueden hablar de Cataluña?, pero si se tiraron todo el pleno, el 

otro día, hablando de Cataluña. No hablaron de la participación ciudadana porque es 

que, claro, participación ciudadana aquí como que es de poco, Sra. Alonso, o de 

LGTBI, es que claro LGTBI, no, de Cataluña, cuando ya hay un escenario para hablar 

y votar y decidir lo que tiene que hacer el Congreso de los diputados y, eh, él, el 

gobierno de España, vamos a centrarnos, Sra. Alonso. Siempre maniobras de 

distracción, siempre, Sra. Alonso, cuando no es el crespón negro es las banderitas, 

que no, que ser patriotas es algo más, Sra. Alonso, que ser patriota es defender, 

sobre todo los proyectos que le dijeron los toledanos, en su día, que tenía que llevar 

a cabo, sobre todo como portavoz de la oposición y, además, Sra. Alonso, es que no 

hacemos nada bien, según usted, nada, todas las ayudas que concedemos le parecen 

pocas, por cierto señor, Sr. Paños si bajamos los impuestos desequilibramos la 

hacienda pública y no podemos tener los servicios públicos. Todas las bajadas de 

impuestos pocas, pero, Sra. Alonso, ¿qué hicieron ustedes, cuando gobernaban? 

¿Cuan, qué hicieron ustedes o qué defendieron ustedes en este mismo salón de 

plenos?, usted, sentada ahí, en ese mismo sitio, que yo le auguro años y años ahí, 

sentada. ¿Le suenan los despidos de interinos? Hablando ahora, porque yo, yo voy 

a seguir, a ver si el presidente es beneva, benevalente… y me, y me conceda más 

tiempo. Eh, ¿usted se acuerda de los recortes de la sanidad, usted se acuerda? ¿Es 

que defendieron los recortes de los servicios públicos aquí, en este salón de plenos? 

¿Los cierres, las paralizaciones, las obras, las subidas de impuestos o las tasas? 

Definición de hipro, de hipocresía, siempre le gusta definir, a la Sra. Alonso, 

definición de sanchismo, pues yo voy a definir hipocresía, definición de hipocresía, 

la actitud de los concejales del Partido Popular en el ayuntamiento de Toledo, que 

dicen una cosa y hacen lo contrario y hacen lo contrario de lo que dicen cuando 

gobiernan… Mira, mire, Sra. Alonso, si, eh, reprodujéramos algunas de sus palabras, 

eh… no puede ser… no puede ser que justifiquen, lo que hagan lo justifiquen. Usted 

dice que no hemos hecho nada, qué en la pandemia, que hemos, eh, que la ciudad 

ha estado abandonada y ustedes vienen a dar, insisto, lecciones de patriotas, con 

una bandera, ahí, medio tirada en el suelo, las banderas tienen que estar en los 

mástiles, un poquito de decoro, un poquito, pero votan en contra a que vengan 

fondos europeos para la recuperación. El Sr. Casado mandando informes para que 

no nos dieran los fondos europeos para la ciudad de Toledo, vamos para la ciudad 

de Toledo y para toda España. Votan en contra del plan de vacunación, ustedes. 

Votan en contra del mayor paquete de ayudas directas, aquí, para autónomos y 

colectimos. Votan en contra del mayor presupuesto de la historia del ayuntamiento 

para ayudar a los más necesitados. Votan en contra de las inversiones que quieren 

los vecinos y vecinas de Toledo y dan la espalda, como siempre, a los colectivos 
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sociales, ya lo hizo usted cuando los familiares de los niños de cáncer venían a pedir 

la palabra y lo hicieron, el otro día, con el LGTBI, también. Mire, Sra. Alonso, ya la 

conocemos, son muchos trienios juntas, sí, sí, juntas, pero no revueltas y aunque se 

empeñe en adornar su intervención, porque usted adorna mucho su intervención de, 

sobre todo adoptando, como digo, ese tono perdonavidas, a nosotros no nos engaña, 

nosotros vamos a seguir trabajando, eh, por la ciudad. mire, crisis Filomena, el PP 

siempre ha estado en contra, incluso en los momentos más críticos para la ciudad, 

siempre, siempre. He tenido más apoyo y comprensión en la gestión de, en este 

caso la tormenta Filomena, de dirigentes nacionales del Partido Popular que de usted 

y lo sabe, y lo sabe. ¿Qué no me voy a hacer un Almeida?, no, ni quiero, ni un 

Cospedal tampoco, ni un Cospedal tampoco. Mire, unos estaban… whatsAppeando o 

twitteando con la cervecita fresqujita, ahí va, otros… estaban persiguiendo las 

cámaras de la televisión de Castilla la Mancha, con el pico y la pala, un, uno o dos 

días, no, no, que aquí estuvimos dos semanas o tres y otros, otros estuvieron en su 

búnker a lo calentito, mientras el equipo de gobierno, y esto lo tienen que saber los 

toledanos, no recibió ni una llamada de apoyo del principal Grupo de la oposición, 

¡qué vergüenza! Y que pena, que vergüenza y que, y que pena. Mire, Sra. Alonso, 

el contrato verbal, los técnicos tienen toda mi confianza plena, usted lo ha llevado a 

la fiscalía y estamos esperando que se resuelva. Tienen los técnicos de este 

ayuntamiento la confianza, de esta alcaldesa, plena, por cierto, por cierto, según el 

interventor, la intervención, en la intervención hay 2.000 contratos al año por, 

informados por los servicios municipales y más de 900 de, perdón, de 9.000 pagos, 

por tanto, no voy a poner en duda nunca, nunca a los técnicos, porque tienen 

totalmente mi confianza. Dice usted que, que no hemos hecho nada, yo se lo voy a 

repetir. Mire, a pesar de las adversidades que hemos tenido y que hacer frente, a 

pesar de la pandemia del coronavirus que dura ya casi un año y medio y la tormenta 

Filomena, que sepultó a la ciudad durante 15 días seguidos, también hemos seguido 

haciendo cosas y tomando decisiones para mejorar la ciudad y, por cierto, y, por 

cierto, jamás he utilizado los servicios municipales para mi interés personal, jamás, 

no como otros, no como otros o como otras. Mire, hemos terminado el bulevar de 

Santa Bárbara, como usted no va, solamente pasea poco, si va al Polígono o a Santa 

Bárbara verá que hemos terminado el bulevar de Santa Bárbara, una obra que 

llevaba mucho tiempo deseándolo los vecinos, el alumbrado público de la ronda de 

Buenavista, tampoco va, pues tampoco se ha enterao, la remodelación de la pista 

de atletismo del Polígono, por supuesto que al Polígono usted ni aparece, porque 

claro… la nueva piscina infantil de Azucaica, bueno la adecuación y ajardinamiento 

de casi medio kilómetro de la avenida del Madroño, en el barrio de Valparaíso y 

vamos a seguir, señor, eh, Paños, vamos a seguir actuando en Valparaíso y La Legua, 

esto durante estos año, que, según usted este año y medio, no hemos hecho nada. 

El despliegue de la fibra óptica en el Casco histórico, con unas, eh, adversidades 

sobre todo por la orografía y por el clima para muchas personas y muchos negocios, 

7 millones de euros. La remodelación integral de la calle Jarama, que, bueno, usted 

tampoco como, bueno, lo que quiere es que no cierren, pero bueno si la ca, la calle 

está mal tampoco pasa nada. Usted no quería que se arreglara la calle del Comercio, 

si usted, Sra. Alonso, no quería que se arreglara la calle del Comercio, porque los 

co, claro, es que lo, porque es que los, claro, los comerciantes están tan contentos, 

tan contentos, por cierto, Sr. Gamarra, el nuevo hospital universitario, ese que 

paralizaron ustedes y que usted se hacía fotitos pues ya está abierto y también el 

centro de salud de Santa Bárbara. El Cafetín del teatro de Rojas o, como digo, 
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muchísimas más obras. Ayudas, ayudas, a los autónomos, a las pymes, rebaja en el 

impuesto sobre vehículos, bonificación del 95% en las plusvalías relativas a las 

herencias, el incremento de un 50% en las bonica, bonificaciones en el impuesto 

sobre construcciones, instalaciones y obras, la eliminación de dos tasas importantes, 

la de mercadillos y la de terrazas, la gratuidad del búho-bus, el 0,5% que baja el 

IBI, un 15% menos para las familias numerosas en el patronato de, deportivo. Todo 

esto con una pandemia y todo esto con la mayor, como digo, con la mayor tormenta 

que ha asolado la ciudad de Toledo. SR. PÉREZ DEL PINO: señora, Sra. alcaldesa. 

Bien. SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: y mire, termino. Datos y hechos. Los datos 

es que el empleo va mejor, que la población va mejor, que los ERTEs, no se 

atragante, va mejor, que, sobre todo, la seguridad social va mejor y que la ciudad 

de Toledo tiene perspectivas de futuro para seguir avanzando… y vamos a afrontar 

nuevos retos, con ustedes o sin ustedes, porque es para lo que nos eligieron los 

toledanos el 26 de mayo, con un, una amplia, sobre todo, eh, apoyo a nuestro 

trabajo anterior y a nuestra ruta, sobre todo, sobre todo para el Toledo del futuro… 

Mire, señora, Sra. Alonso, usted me llama sanchista y habla usted, usted es del PP, 

con mucha sorna del sanchismo y se dirigen al presidente del gobierno de España… 

no para discrepar, que es lo normal, sino desde el desprecio absoluto, para 

descalificarle y para insultarle, dice que sí, sí, sí, sí, sí, sí, así, sin ningún problema. 

Esa es la educación y la cortesía parlamentaria. En algunos casos como si se tratara 

de un delincuente y mire, es muy atrevida, Sra. Alonso, usted, es muy atrevida, 

porque le puedo decir que yo no he trabajado políticamente nunca a las órdenes de 

ninguna imputada, es muy atrevida, Sra. Alonso. ¿Ustedes qué son, ustedes qué 

son?, casadistas, Sra. Alonso, más de Cospedal, usted ha sido portavoz adjunta de 

la campaña de la Sra. Cospedal, en las elecciones del 2015, portavoz, también 

adjunta del comité de dirección del Partido Popular de Castilla la Mancha en su época 

y portavoz del Grupo municipal del Partido Popular en el ayuntamiento de Toledo y 

también a sus órdenes. No sé si en alguna de esas reuniones, en función de los 

cargos que ocupó, hablarían de alguna noticia, de algún trabajito, etc, etc, por tanto, 

no sea… Nosotros podíamos aquí venir con plenos extraordinarios para hablar de la 

corrupción del Partido Popular y de la imputación de la Sra. Cospedal, donde usted 

tuvo una relación muy directa, también concejales de… el Partido Popular. Mire, mire, 

nosotros… queremos algo del presidente del gobierno y de todo el gobierno de 

España, sí, queremos la rehabilitación de las murallas, queremos la intervención para 

la rehabilitación del transparente de la catedral, queremos el próximo traslado, 

desde Madrid a Toledo, del museo nacional, postal y telegráfico, la ayuda para el 

déficit del transporte público, que ya nos han dao 1.300.000 euros, el acuerdo de 

inversión para el área de regeneración urbana con, sobre todo con el consorcio, el 

nuevo cuartel de la Guardia Civil, el tercer carril de ida y vuelta de la nacional 400, 

la recuperación y puesta en valor del Circo Romano, la recuperación y protección de 

la Vega Baja, los estudios informativos, ya aprobados y en algunos casos en 

información pública, del tramo Toledo-Ocaña de la, de la A-40 y también del tramo 

Madrid-Oropesa de la línea de AVE Madrid-Extremadura, con parada en Toledo y 

podría seguir, eso es lo que queremos del presidente del gobierno, por cierto 

gobierno que cuando el ayuntamiento de Toledo llama, responde, el anterior 

gobierno ni cogía el teléfono. Llamarle, llámenlo ustedes como quieran, el caso es 

que esas inversiones, le puedo asegurar, que no me caso con nadie por defender a 

esta ciudad, con nadie, vayan llegando a Toledo, ahí estaremos para empujar, para 
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llamar, para presionar y que nadie se dedique a poner palos en las ruedas como está 

haciendo el Partido Popular con los fondos europeos. Gracias. 

SR. PÉREZ DEL PINO: muchas gracias Sra. alcaldesa… … … … Sra. Alonso, tiene la 

palabra. Replica la SRA. ALONSO ROJAS: bueno, muchas gracias. Sra. Tolón, 

enhorabuena porque, porque no me extraña que sea usted un valor en alza dentro 

del Partido Socialista. Está usted al mismo nivel político que compañeras suyas como 

la Sra. Adriana Lastra. Le auguro muy buen futuro dentro del organigrama sanchista. 

Mire, usted esta mañana, durante una larga, larguísima eh… eh, intervención suya, 

usted lo que ha hecho ha sido coger la del año pasado y volvérnosla a leer. Fíjese 

que es complicado que en un gobierno en el que uno tiene a 13 asesores a su 

disposición, esta señora se ha dedicado a ir leyendo y tenía aquí a Juanjo que nos 

iba pasando las fotos del discurso del año pasado, literalmente, mire, aquí sobre 

impuestos, aquí, este es el del año pasado, el mismo discurso del año pasado, aquí 

está sobre el crecimiento de la ciudad, aquí también, esto, eh, sobre el tema de los 

datos de capitales de provincia que, que tienen más de, que han subido en el INE y 

demás, ese es el párrafo en el que usted… el mismo, el mismo. Miren, aquí están 

exactamente el tema de las ayudas que ustedes han dado, el mismo, las inversiones 

en la Judería y Reyes Católicos que dijo el año pasado que iba a hacer, pero que 

todavía no ha hecho, eh, las obras, aquí hay un párrafo maravilloso, que son las 

obras que dijo el año pasado que iba a hacer, pero que este año ha dicho que va a 

hacer y que volverá a decir el año que viene, entonces viene usted aquí y, y, y yo le 

agradezco, de verdad, que alabe mi retórica, no… gracias, pero yo solamente le 

puedo decir una cosa, eh, usted, Sra. Tolón, que aparte de estar muy pendiente de 

con quien estaba yo, dentro de mi partido, por cierto, le podrís decir a usted que 

también usted paseaba con investigados, al menos, como el Sr. Paco Pardo o estar 

pendiente de mi casa, cuando quiera puede usted venir a ver mi búnker, muchas 

gracias, está invitada, solamente le diré que cuando en el peor momento económico 

y como dice usted que le gusta que yo haga soul, se lo hago, cuando los hosteleros 

estaban en la calle reclamando soluciones usted no estaba y como dice que quiere 

hechos, pues yo le enseño una camiseta, mire, aquí se la voy a colgar. Ésta es la 

camiseta que llevaban los hosteleros de la ciudad de Toledo cuando gritaban en la 

puerta del ayuntamiento que querían que les dejaran, por lo menos, que les bajaran 

cierto tipo de impuestos y usted, que estaba aquí, en su búnker, si no en su, en su 

sala, usted ni los recibía. Cuando ellos le pedían que usted les quitara la tasa de 

terrazas usted ni les recibía. Yo estaba en mi búnker, cuando Filomena, sí, aislada, 

durante diez días, que nos tuvimos que pagar la comunidad, eh, una pala y por cierto 

y porque hay que ser justos y porque desde GEACAM, de manera personal y directa, 

nos ayudaron a nosotros y a otras urbanizaciones de Toledo a poder salir, por ser 

serios y por ser rigurosos y dar las gracias a quien lo tenía que hacer, pero como le 

gusta que haga hechos, esto ha sido un hecho que se ha sucedido durante este año 

y parece que a usted se le ha olvidado. En otros ayuntamientos han hecho muchas 

cosas, miren, en Madrid han bajado el IBI, han bonificado el IBI el 25%, han 

suspendido la tasa del cobro de basuras; en Córdoba ayudas por un valor de 4 

millones de euros para hostelería, comercio infantil, ocio nocturno; en Zaragoza un 

plan de rescate fiscal de 9 millones; en Salamanca las bonificaciones para la tasa de 

basura, perdón, de terrazas, 500.000 euros para la digitalización del nuevo 

comercio; en Castilla la Mancha, por no gobierno solamente afuera, sino por hablar 

también de esta comunidad, en Albacete suspendieron la tasa, no para tres meses 

la tasa de terrazas, no, no, para todo el año 2021; en Talavera tienen tasa cero des, 
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desde el dos mil… perdón, por dieciocho meses; en Guadalajara, que tiene menos 

presupuesto que el nuestro, han dado tres millones en ayudas directas, yo no he 

dicho que no hayan dado ustedes millones de euros, o sea, dinero en ayudas, 

evidentemente se han dado, pero en un presupuesto de 100 millones de euros usted 

se le ha ocurrido dar la ínfima parte de un millón que, por cierto, tendría que haber 

aclarado cuanto, efectivamente se ha pagado; en Ciudad Real ya han concedido 

dos… setecientos mil, suprimieron la tasa de terraza y así podríamos hablar de los 

datos y de los hechos que usted dice y por eso y porque, efectivamente, ustedes 

llevan gobernando 14 años, en Toledo, que se dice pronto, 14 años, si a mí me duele 

mucho más, oiga, eh… 14 años, no pueden ustedes, ahora, achacar a gobiernos del 

Partido Popular, que no es por nada, pero yo es que la última vez que estaba 

gobernando aquí el Partido Popular es que estaba en la universidad, usted ya estaba 

aquí, pero no se lo tome a mal, por una cuestión de edad, o sea, usted lleva más 

años aquí simplemente por eso, entonces yo no quiero entonces… estaba en la 

universidad, entonces no puede usted ir y achacar al Partido Popular la gestión o  la 

mala gestión que usted estaba llevando o que está llevando en los últimos años. Así 

que yo no le voy a decir lo que no han hecho, fíjense ya ni le ha, ni le critico los 

anuncios que usted ha llegado y ha incumplido, solamente le voy a preguntar, a ver, 

por ejemplo, el carril bici que une el Polígono con Santa Bárbara, ¿está hecho?, no. 

Por ejemplo, la obra, que usted se ha referido hoy, de, eh, la Biblioteca del Polígono, 

¿cuánto llevan haciéndolo, la han terminado?, no. Eh, bueno, el cuartel de la Guardia 

Civil, je, je, es que eso lo llevan anunciando ustedes desde tiempos de Page y ahora, 

eh, va a otro sitio. Eh, el Hospitalito del rey, ¡anda!, si se le ha olvidao, Sr. 

Fernández, ¿ya lo han abierto ustedes? SR. PÉREZ DEL PINO: Sra. Alonso… SRA. 

ALONSO ROJAS: sí, magnanimidad Sr. presidente, magnanimidad. SR. PÉREZ DEL 

PINO: no es cuestión de magnanimidad, SRA. ALONSO ROJAS: magnanimidad en 

el uso de los tiempos. SR. PÉREZ DEL PINO: usted me recuerda… SRA. ALONSO 

ROJAS: al menos el mismo y ya no se… SR. PÉREZ DEL PINO: usted nos recordaba 

el artículo 1 de la Constitución y yo le tengo que recordar el 92 del reglamento 

orgánico del pleno del ayuntamiento de Toledo… SRA. ALONSO ROJAS: gracias, 

apelo a la magnanimidad del presidente, al menos el mismo tiempo que le ha 

concedido a la alcaldesa, por terminar, un minuto. Hablan ustedes del Tajo y lo ha 

dicho muy bien la compañera de Vox, dejen ustedes de contaminarlo, dejen ustedes 

de ensuciarlo, porque, además, es un atentado contra el patrimonio y contra el 

medio ambiente. Eh, y con, bueno, efectivamente, hechos. Se lo decía en la primera 

intervención, mientras que usted estaba aquí dentro ciega, ciega a la realidad de 

Toledo, otros y otros Grupos políticos hemos puesto encima de la mes soluciones 

que consideramos, muy humildemente, muy humildemente, que podían resolver 

muchas situaciones personales y usted, no solamente ha sido ciega a la realidad, 

sino que sigue siendo sorda a las soluciones, pero sí, aunque le moleste, esto es el 

sanchismo, esto es lo que tiene la ciudad de Toledo y esto es lo que, 

desgraciadamente, tenemos que sufrir los toledanos, al menos dos años más, a una 

alcaldesa sanchista, más interesada en la propaganda que en la gestión. Muchas 

gracias.  

SR. PÉREZ DEL PINO: gracias Sra. Alonso… … … … Sra. de la Cruz Chozas… … Tiene 

usted la palabra. 

Interviene la SRA. PORTAVOZ DEL EQUIPO DE GOBIERNO, SRA. DE LA CRUZ 

CHOZAS: bueno. Muy buenas, gracias a todos, o sea, buenas tardes, ya, a todos. 

Gracias Sr. presidente por, eh, cederme el uso de la palabra. Portavoces, concejales, 

F
irm

ad
o 

D
ig

ita
lm

en
te

 e
n 

el
 A

yu
nt

am
ie

nt
o 

de
 T

ol
ed

o 
- 

ht
tp

s:
//s

ed
e.

to
le

do
.e

s 
- 

C
ód

ig
o 

S
eg

ur
o 

de
 V

er
ifi

ca
ci

ón
: 4

50
71

ID
D

O
C

26
D

C
34

4F
2E

95
83

04
D

A
0

N
O

M
B

R
E

:
F

er
na

nd
o 

P
ay

o 
S

án
ch

ez
-G

ar
rid

o
P

U
E

S
T

O
 D

E
 T

R
A

B
A

JO
:

S
ec

re
ta

rio
 G

en
er

al
 d

el
 P

le
no

F
E

C
H

A
 D

E
 F

IR
M

A
:

24
/0

9/
20

21
H

A
S

H
 D

E
L 

C
E

R
T

IF
IC

A
D

O
:

90
9E

2D
C

B
67

7F
6C

C
D

B
77

F
37

37
F

D
10

57
F

C
A

37
11

F
10



 
 

76 
 

medios de comunicación, público en general, asistentes. Buenas tardes ya a… esta 

tarde. Quería empezar mi intervención agradeciendo el tono empleado por muchos 

de los portavoces que han tenido el uso de la palabra antes que yo. Sr. Núñez, 

gracias por el tono que ha empleado usted, esta mañana y también gracias por 

entender que lo importante era solucionar los problemas de Toledo y no seguir, a 

rajatabla, las directrices de su anterior formación política. Sr. Fernández, también 

quiero darle las gracias. Quiero darle las gracias por su buen tono, como siempre, y 

su buena disposición a sumar. Estoy convencida que seguiremos en esa línea de 

colaboración siempre defendiendo los intereses de la ciudad de Toledo, ahí siempre 

vamos a estar juntos. Solamente le quería comentar un pequeño matiz, una cuestión 

menor, que ha hablado usted de participación, de, bueno, pues ha querido decirnos 

que, que quizá teníamos una nota un poquito, un poquito peor, en el tema de la 

participación, y, y no se le ha ocurrido a usted pensar en qué situación dejó su Grupo 

la participación ciudadana en la anterior legislatura. Participación ciudadana no es 

reunirse en un determinado lugar, a una determinada hora, en un determinado 

momento, es interactuar, día a día, con los vecinos y vecinas, consultar sus 

proyectos, sus inquietudes, con los diferentes colectivos, entidades sociales y creo, 

sinceramente, que el concejal de participación ciudadana, que hoy preside el pleno, 

por primera vez está llevando a cabo una participación real y me consta también que 

ustedes están arrimando el hombro para que, para que eso, eh, vaya, en, en buena, 

en buena línea. Sr. Paños, eh, hoy tengo que decirle que me ha gustado el tono que 

ha empleado, ha tenido usted un tono mucho mejor del que últimamente, 

permíteme, permítame que le diga, eh, ha, ha utilizado en anteriores plenos. Eh, 

solo un matiz… aquí no ha habido ningún veto, aquí no ha habido ninguna censura, 

usted debatió, el otro día de indultos, como el resto de portavoces y, y Grupos 

políticos, sin ningún tipo de, de censura. Habla usted, también, de amianto y no 

hemo tratado el temas del amianto, bueno, solo decirle que, efectivamente, fue un 

empeño de, de la alcaldesa, de Milagros Tolón, en la anterior legislatura, él, él, de 

una vez por todas, buscar soluciones a una problemática de hacía años y por eso se 

creó la comisión interadministrativa, por eso se hizo un estudio especializado, con la 

identificación de los diferentes focos, por eso se sigue trabajando en solucionar el 

problema y cada vez nos queda, eh, menos por, eh, eh, cubrir, eh, consolidar y 

eliminar el riesgo, para la salud pública, eh, de aquel cementerio de, de 

fibrocemento. He escuchado atentamente a, a todos los portavoces y, y, y 

tristemente la Sra. Alonso ha vuelto a hacer hoy lo que hizo en el debate del estado 

del municipio del año pasado y es que, en mi intervención, se salió del pleno. Yo 

entiendo, entiendo que, probablemente, yo no soy su objetivo, el objetivo de Ella es 

otro, pero, hombre, me hubiese gustado que hubiese estado aquí, en el salón de 

plenos, para dirigirle unas palabras. Como no está Ella, pues me dirigiré al único 

representante que está hoy en él, del Partido Popular, un único no, porque veo que 

ha entrado un segundo al salón de plenos, aparte de los que están desde… 

conectados, eh, por YouTube. Tengo una maña noticia, Sres. del Partido Popular, 

tengo una muy, muy, muy mala noticia y es que detrás de la, del disgusto, del 

discurso, perdón, y de la sarta de improperios, detrás de la columna de insultos, de 

las mentiras, de la inoperancia, de las intervenciones de su portavoz, con aires de 

grandeza, detrás de todo eso, pues no hay nada, nada, cero aportaciones reales a 

la gestión municipal, nada de interés para los ciudadanos. Ustedes sufren un apagón 

de ideas y solo tienen ocurrencias dirigidas únicamente a menoscabar al gobierno 

de la ciudad, en definitiva, su actuación se resume en dos premisas, atacar al 
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gobierno, por encima de todo, y entre el interés de la ciudad y el suyo propio, pues 

ustedes eligen el suyo propio. Siempre me ha costado, personalmente, entender esa 

forma de hacer política, siempre porque lo único que buscan es sembrar divisiones 

y atizar rencores y hoy ha vuelto a pasar, hoy el discurso reaccionario de la 

antipolítica, de la Sra. Alonso, también, en parte, de la Sra. Ramos nos amenaza de 

nuevo y es nuestra obligación, la de quienes creemos realmente en la política y en 

la democracia, recordar que la política, con todas sus imperfecciones, es la que nos 

permite salir adelante y crear una, eh, una sociedad más justa y más solidaria y con 

este objetivo trabajamos todos los días, codo a codo, la alcaldesa de Toledo y su 

equipo de gobierno. Nuestro mensaje hoy, lejos de estar de todo, lejos de estar 

cerca de todo triunfalismo um, um, que no, no pretendíamos esto, ni muchísimo, ni 

muchísimo menos, pero también está lejos de ese pesimismo, absoluto, ¿eh?, que 

no trae más que desesperanza y decepción que enarbola la Sra. Alonso, el Partido 

Popular y también la Sra. Ramos y esto es así, no hay vuelta de hoja, eh, no hay 

más. Antes de centrarme realmente en, en, eh, en lo importante de este debate, 

que son los ciudadanos, quiero decirles que frente a ese mensaje de la derecha y la 

ultraderecha, este equipo de gobierno lo que quiere trasladar hoy es un mensaje de 

confianza, confianza porque el plan de vacunación es un éxito y va a buen ritmo, 

confianza porque, como muy bien ha dicho la alcaldesa de Toledo, muy bien lo ha 

dicho, en ningún momento hemos perdido el puso, el pulso de la ciudad y confianza 

porque este equipo de gobierno está con las mismas fuerzas y con la misma ilusión 

que en el año 2019, incluso, de los que repetimos, que el año 2015 y nuestro 

compromiso con la ciudad es pleno y es absoluto, absoluto, entonces, eh… um… ese 

es el mensaje que nosotros queremos trasladar hoy, de confianza y de que aquí, 

desde luego que sí, hay gestión, lo que no hay es oposición, pero gestión sí que la 

hay, sí que la hay. Eh, antes de centrarme en lo importante que es, él… los vecinos 

y las vecinas de la ciudad de Toledo, quiero decir un par de cositas, de las 

intervenciones que han hecho antes los portavoces. Sra. Ramos…  nos ha llamado 

perezosos, nos ha llamado incapaces, que hacemos política de cartón-piedra, pero 

lo que más me asombra, de todo lo que nos ha dicho, es su manera de utilizar el 

lenguaje, esa forma que tiene usted de dirigirse a la alcaldesa, como Sra. alcalde, 

¿eh?, Sra. presidente, es que eso es una ofensa, al idioma español, Sra. Ramos, y 

honrar a España es también utilizar correctamente el idioma de Cervantes. Sra. 

Ramos, las mentiras, las fake news, los teatros que realiza su formación política 

tiene las patas muy cortas, mire usted donde ha acabado la Sra. Le Pen, La Sra. Le 

Pen que era como, puff, eh… la referencia de la ultraderecha a nivel, a nivel europeo, 

su presidente, el Sr. Abascal, quería parecerse a Ella. Aléjese usted, de esa, de esos 

postulados. Yo le aconsejo que se ponga del lado de los toledanos, Sra. Ramos, y 

que no sea un obstáculo para el desarrollo de la ciudad. Habla usted también de 

contrataciones, buff, un poco así, bueno, pues le diré que, que nosotros, desde 

luego, no tenemos nada que ocultar y que las contrataciones que se hacen en este 

ayuntamiento son absolutamente regladas. Otra cosa que ha dicho es que no le 

votamos las propuestas, Sra. Ramos, nosotros, el Grupo Socialista, el Grupo 

municipal Socialista, el Grupo SOE, no va con ustedes a ningún sitio, a ningún sitio, 

votamos lo que votamos, pero es que nosotros con la ultraderecha no vamos a 

ningún sitio, sus compañeros de viaje son otros, no le guste, no les guste, desde 

luego que no, en nuestro Grupo… SR. PÉREZ DEL PINO: Sra. Ramos. A usted no 

la ha intervenido nadie, eh, no la ha interrumpido, bueno, en sí, la estoy oyendo 

aquí constantemente. Tenga calma, por favor. SRA. PORTAVOZ DEL EQUIPO DE 
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GOBIERNO, SRA. DE LA CRUZ CHOZAS: […] y ya por terminar con usted, Sra. 

Ramos, eh, desde Madrid lo único que nos mandan a nosotros, y sobre todo a la 

alcaldesa de Toledo, son versiones y proyectos que benefician a la ciudad, a sus 

vecinos y a sus vecinas. Continua, yo contestando, ahora, a la Sra. Alonso que, como 

digo, tiene la costumbre de salirse del salón de plenos cada vez que hacemos la 

intervención el Grupo mayoritario, en fin… bueno, pues esto es un ejemplo más de 

su desfachatez y de su indecencia política. Hoy, el discurso del Partido Popular, ha 

sido un discurso vacío, sin contenido, sin trabajar y repleto de intentos de 

manipulación a los vecinos, eso sí, le ha faltado mencionar una cosa… ni una sola 

mención para pedir perdón a la ciudad, por su apoyo incondicional a la Sra. Cospedal 

y por ser el brazo ejecutor, ejecutor, en este ayuntamiento, de las políticas que esta 

señora infringió en la comunidad de Castilla la Mancha. Le había yo traído una foto, 

a la Sra. Alonso, pero, bueno, como se ha salido del pleno, de todas maneras, a sus 

compañeros, que aquí están presentes, ahora se la daré por si se la quieren hacer 

llegar. Está, la que está en la foto es la Sra. Alonso, ésta es la Sra. Alonso, metiendo 

un votito en la urna, apoyando, de forma absolutamente incondicional, a la Sra. 

Cospedal como presidenta de su partido, la misma señora que ahora es actualidad 

informativa por tener que declarar, como imputada, en la Audiencia nacional, en el 

caso Kitchen. También ha hablado, la Sra. Alonso, de que se ha tenido que limpiar, 

eh, eh, las calles donde Ella vive, es que la Sra. Alonso vive en, en una entidad 

urbanística de conservación, con parte de calles privadas, entonces, eh, eh, pues, 

que no manipule, es una, una nueva, un nuevo intento de manipular, eh, cuestiones 

con el único objetivo de, de atacar al gobierno. El Hospitalito del rey, ya lo que me 

faltaba por escuchar, o sea, es que ya es impresionante, o sea, ayer se va a una 

manifestación y hace unas declaraciones a favor del Hospitalito del rey, cuando en 

este mismo salón de plenos y siguiendo lo que le marcaba su jefa, ha votado, al 

menos en una ocasión, en contra de la reapertura de ese hospital, es que esto… de 

ese centro, perdón, el Hospitalito del rey, es que eso es tomar el pelo a la gente, es 

que yo creo que ya está bien. Más cuestiones, que he apuntado, defensor del pueblo, 

vulneración de derechos… Sra. Alonso y señores del Partido Popular, es que ese as 

bajo la manga ya está muy visto, es que déjeme que le diga que lo de ju, judicializar 

la gestión municipal pues solo demuestra lo que demuestra, su falta de trabajo y se 

lo digo con todo el respeto, y su falta de dedicación a la ciudad de Toledo, y eso que 

es usted, como ya le ha dicho anteriormente la Sra. alcaldesa, la única liberada de 

su partido, está cobrando lo mismo que cualquier concejal que está en el equipo de 

gobierno, pues trabaje, que lo trabaje un poquito más, que lo trabaje un poquito 

más. Ha hablado, también, del contrato de limpieza y recogida de residuos sólidos 

urbanos, pero si es que a usted no le interesa el contrato de limpieza y recogida de 

re, de residuos sólidos urbanos, si lo único que le interesa, lo único que le interesa 

es ir allí donde, entiende, que hay polémica, ruido y tajada política, si es de lo que 

se be, de lo que se alimenta, es de lo que se alimenta el Partido Popular, en este 

caso, entonces… no nos hable de, de contrataciones si, si, si él, el procedimiento de 

contratación pública es un procedimiento absolutamente reglado, en el que los 

políticos y la Sra. Alonso, que es abogado, lo debería saber, los políticos pintamos 

menos que la Tomasa en los títeres… es que, de verdad, es que basta ya de 

manipular y basta ya de, de mentir. En fin, ustedes, señores del Partido Popular, 

caminan en soledad y solo, solamente hacen ruido con campañas, mal orquestadas 

desde Génova o de donde tengan ahora la sede, que esa es otra. Su abrazo con Vox, 

sus mensajes ralicades, radicales solo van dirigidos a atacar el propio estado de 
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derecho y su máxima es el bloqueo institucional y el resentimiento. A estas alturas 

ya no pretendemos que nos apoyen, pero al meno, al menos piensen en la ciudad 

de Toledo, pónganse a trabajar por ella y dejen de enredar con cuestiones 

territoriales, que si Cataluña, que si, que si… dejen de enredar con cuestiones 

territoriales. Como sigan por ese camino los toledanos, a ustedes, en las siguientes 

elecciones, no les van a indultar, créanme, no les van a indultar… … Voy a utilizar lo 

que me queda de intervención, únicamente para centrar cuatro o cinco mensajes 

importantes, que quiero dejar claros. La pandemia de la COVID llegó en marzo de 

2020 y nos ha hecho diseñar una nueva hoja de ruta para, eh… cumplir con nuestro 

modelo de ciudad y para eso no hemos dejado trabajar, de trabajar en ningún 

momento y a la vista está y los ejemplos los ha puesto la Sra. alcaldesa antes y no 

me voy a repetir que los ha puesto una y otra vez, bulevar de Santa Bárbara, 

iluminación de rona, de ronda de Buenavista, piscina infantil de Azucaica, despliegue 

de fibra óptica, calle Jarama, etcétera, etcétera, etcétera. Calle hombre de Palo y 

calle Comercio, bueno, yo pensaba que nos iba a haber traído la Sra. Alonso un 

adoquín de la calle Comercio, igual que  ha traído la camiseta, pero si Ella no quería 

que se hiciese la calle Comercio, si fue puerta a puerta, puerta a puerta, con los 

comerciantes, manipulando, puerta a puerta y mintiéndoles a la cara y diciendo que 

no, que, que no se hiciese la calle Comercio, si le hubiésemos hecho caso a Ella y la 

Sra. Ramos también, en este pleno, dijo que no era el momento, si les hubiésemos 

hecho caso a ellos ya no sería una realidad la calle Comercio como lo va a ser en, 

en, en, en dos semanas, en dos semanas pondremos esta calle, la principal arteria 

comercial de la ciudad a disposición de los vecinos y vecinas. Esa es nuestra forma 

de gobernar, retos difíciles de gestionar con decisiones valientes. Frente a una 

alcaldesa valiente, tristemente una oposición cobarde, una oposición sobre, una 

oposición que intenta sobreactuar para ocultar su falta de carac, de trabajo y su 

desinterés por la ciudad de Toledo. Tengo que decirles, otra vez, que después de un 

año desde el último debate del estado del municipio, ustedes no han sido oposición 

al gobierno, sino oposición a la ciudad de Toledo. La alcaldesa y su equipo no hemos 

dejado de trabajar en ningún momento, en ningún momento, no solo en la obra 

pública, sino en el resto, en el resto de, eh… pilares que, que forman parte de nuestro 

plan de reactivación económica y social y le podría poner más ejemplos, no solo de 

obras, sino también de ayudas directas que ya nos ha de, nos ha trasladado la 

alcaldesa y también de toda  la política fiscal que hemos llevado a cabo y ustedes, a 

todo esto, ¿qué propuestas nos han puesto?, ¿qué propuestas nos han trasladado? 

Pues ya se lo digo yo propuestas que son un canto al sol, propuestas irrealizables, 

propuestas no reales, propuestas impropias, señores del Partido Popular, de alguien 

que ha tenido responsabilidad de gobierno. nosotros no hemos dejado de trabajar y 

quiero que queden claros algunos datos, eh, y lo ha dicho esta mañana la alcaldesa, 

en el período 2020-2021 hemos terminado obras y actuaciones por un importe de 

más de 15 millones de euros, al mismo tiempo de conseguir, eh, cumplir nuestro 

objetivo de reducir la deuda a cero. ¿Le recuerdo al Partido Popular la deuda que 

dejaron cuando se fue la… su último alcalde?, ¿se lo recuerdo? Cerca de 60 millones 

de euros y el agujero del palacio de congresos empantanado, las dos cosas, esa fue 

la gestión del Partido Popular. Por lo tanto, nosotros estamos en los grandes 

proyectos de ciudad y también estamos en los pequeños detalles, la alcaldesa está 

a pie de calle siguiendo, eh, todas las demandas que nos trasladan los ciudadanos y 

poniendo en práctica todas aquellas cosas que les hagan a ellos la vida más sencilla. 

Todo ello unido a una muy buena gestión del buzón del ciudadano, que es un canal 
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de comunicación abierto del, eh, los vecinos y vecinas de la ciudad con Toledo, con 

el ayuntamiento y tampoco nos hemos olvidado de las personas más desfavorecidas, 

porque para eso somos un e, un equipo de gobierno con una alcaldesa solidaria, que 

lo único que pretende es no dejar a nadie atrás y por eso quiero insistir en un dato 

que ha dado esta misma mañana la alcaldesa también, desde que Ella llegó aquí, en 

2015, se han duplicado los recursos destinados a servicios sociales, pasando de más 

de un millón y medio de euros a casi tres millones de euros y esa apuesta que la 

alcaldesa hizo, desde que llegó aquí en el 2015, ha permitido SR. PÉREZ DEL PINO: 

sí, señora, Sra. de la Cruz ha consumido usted su tiempo, ¿vale? SRA. PORTAVOZ 

DEL EQUIPO DE GOBIERNO, SRA. DE LA CRUZ CHOZAS: sí, termino. Ha 

permitido que, durante las épocas más, eh, crueles, más difíciles de la pandemia se 

atiendan a 1.600 familias. La pandemia y Filomena es evidente que, eh, han, um, 

puesto, eh, las prioridades, eh, cambiadas con respecto a nuestra hoja de ruta inicial, 

pero no hemos parado de trabajar en ningún momento, para nada, como bien lo ha 

dicho, había dicho la alcaldesa y no hemos aprovechado eso para hacer otras cosas 

que hacen otros Grupos como son, en aquel momento y en, en la última crisis que 

fueron poner las instituciones al servicio de unos pocos y nunca a favor del bien 

común, la historia está ahí y solo hay, solo hay que leerla. Continuo, eh, términos, 

mejor dicho, eh, voy a utilizar una reflexión, alcaldesa, que has realizado esta 

mañana y que, y que caracteriza la forma de trabajar de este equipo de gobierno 

dirigido por ti, y es nuestra ilusión, nuestra fuerza y nuestras ganas de seguir 

trabajando por Toledo que hoy están intactas y son mayores que nunca, como lo es 

tu dedicación absoluta a la ciudad y tu empeño porque Toledo siempre siga 

avanzando, en este sentido quiero remarcar tu diálogo permanente con todas las 

instituciones que permite traer inversiones importantes a la ciudad de Toledo que no 

voy a detallar porque la alcaldesa ya ha detallado, eh, a, anteriormente. Termino, 

termino. Este equipo de gobierno está por y para los toledanos, dirigido por la mejor 

alcaldesa que podamos tener en estos momentos, Milagros Tolón. Muchas gracias, 

Milagros Tolón por tu esfuerzo y dedicación a la ciudad de Toledo, eh, yo como 

portavoz también quiero dar, eh, las gracias a todos los miembros del equipo, 

tenemos que seguir trabajando en la misma línea, a pie de calle, resolviendo las 

cuestiones que se nos planteen y… muchísimas gracias por atendernos y porque 

sigamos avanzando, eh, para que Toledo siempre siga adelante, siempre Toledo 

Gracias.  

SR. PÉREZ DEL PINO: gracias Sra. de la Cruz… … … … Sra. alcaldesa. 

Interviene la SRA. ALCALDESA-PRESIDENTA: gracias Sr. presidente. Eh… 

solamente por contestar, el presidente de la asociación provincial de hostelería, 

Tomás Palencia, agradeció el esfuerzo que ha realizado, se ha realizado desde el 

ayuntamiento en este año de lucha, eh, que acudió con la alcaldesa, para que, acudió 

con la alcaldesa para que no decaigan las cosas para seguir ayudando al sector. 

Milagros Tolón, junto a Tomás Palencia en el ayuntamiento de Toledo, 20 de abril 

del 21. Hechos y datos. A quién miente ¿cómo se le llama? No seré yo la que insulte 

en este ayuntamiento y mire, simplemente decir al Partido Popular, la Sra. Alonso 

no está, que los toledanos nos han puesto donde quieren que estemos, ni más ni 

menos, que es en el gobierno, por dos veces, que es en el gobierno, y a ustedes, se 

lo dicen luego a la Sra. Alonso, les han puesto donde quieren que esté, que es en la 

oposición y les puedo decir que si los ciudadanos quieren tengo fuerzas, tenemos 

fuerzas y ganas para seguir trabajando por la ciudad más que nunca. Y, termino, 

gracias a los portavoces, gracias a la oposición, a los Grupos políticos, a la gente de 
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buena fe, no a los toledanos de bien, porque eso de toledanos de bien, eh, no sé yo 

como se diferencian los toledanos de bien de los toledanos de mal, en unas 

declaraciones que hizo la Sra. Alonso, pero, sobre todo, gracias a mi equipo de 

gobierno, gracias a mi equipo de gobierno, gracias a mi Grupo, no solamente al 

equipo, sino al Grupo que está conmigo, día a día, que está con la ciudad, día a día, 

gracias por esas malas noches, muchas malas noches, un año muy difícil, un año 

muy complicado. Gracias por los días interminables de trabajo, interminables de 

trabajo, con mucho miedo, cuando no sabíamos dónde estaba el virus. Gracias por, 

también, el trabajo que habéis hecho en cada una de las concejalías, un trabajo 

excelente, siempre, siempre mirando al futuro, siempre viendo los fallos para 

mejorar y muchas gracias por los mensajes de esperanza que habéis transmitido a 

muchos toledanos y a muchas toledanas, que me consta que ha sido a diario. Por 

aceptar así también la incomprensión de algunos miembros de la oposición y también 

gracias por el trabajo en las condiciones tan malas que las hemos, que hemos tenido 

que llevar a cabo y sobre todo por algo, gracias por el compromiso por Toledo, 

siempre Toledo, más Toledo y lo único que pido, hoy aquí, a los 25 concejales, es 

que tengamos visión de ciudad, que dejemos nuestras opciones partidistas aparte y 

que rememos en las peores condiciones, sobre todo después o durante la pandemia 

y después de la, de la crisis sanitaria, la crisis que tenemos social y económica, no 

en Toledo, en toda España, para que la ciudad de Toledo no solamente esté donde 

estaba hace un año y medio, sino que esté muy por encima a muchas ciudades de 

España, dando más trabajo, dando más empleo y sobre todo ayudando a los que 

menos tienen. Gracias a todos, gracias a las personas que nos están escuchando y 

no me importaría comenzar, otra vez, a hablar de la ciudad porque les puedo 

asegurar que es lo que más me apasiona. Mi familia, mis amigos y mi ciudad. 

Gracias. 

SR. PÉREZ DEL PINO: muchas gracias Sra. alcaldesa. Eh… Se levanta la sesión 

 

 

Concluidos los asuntos del Orden del Día, la Presidencia dio por finalizada la 

reunión, siendo las quince horas y cuarenta y dos minutos. De todo lo cual, yo, como 

Secretario General del Pleno, DOY FE. 

 

  
DILIGENCIA: 
 
Para hacer constar que en este documento ha sido imposible transcribir literalmente la primera 
intervención de la alcaldesa cediendo la presidencia de la sesión al Sr. Pérez del Pino, como presidente y 
moderador del pleno, por error técnico en la grabación de ese inicio de la sesión plenaria.  
 
  Toledo, a 13 de agosto de 2021 
 
 

EL SECRETARIO GENERAL DEL PLENO 

 

Fdo: Fernando Payo Sánchez-Garrido 
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